RICCARDO BURIGANA (Firenze, 1964)
via dello Scoutismo 24
30121 Mogliano Veneto (Tv)
email: direttore@centroecumenismo.it
telefono +393483821778

Docente invitato di Ecumenismo presso la Facoltà Teologica dell'Italia Centrale di Firenze dal 2016, docente di Storia ecumenica della Chiesa presso l'Istituto di Studi Ecumenici dal 2004 al 2022, professore collaboratore di Storia del Movimento Ecumenico all'Università Cattolica del Pernambuco di Recife dal 2019; dal 2008 direttore del Centro Studi per l'Ecumenismo in Italia; dal 2010 direttore scientifico della rivista «Colloquia Mediterranea» della Fondazione Giovanni Paolo II; dal 2010 collaboratore de «L'Osservatore Romano»; dal 2014 co-direttore della newsletter «Ecumenismo Quotidiano»; dal 2014 presidente dell'Associazione Italiana Docenti di Ecumenismo; dal 2015 membro del gruppo di ricerca Estudos Transdisciplinares em História Social, promosso dall'Universidade Católica de Pernambuco; dal 2017 membro del Comitato di redazione della rivista «Parallelus» della Universidade Católica de Pernambuco; dal 2018 co-direttore della collana Oecumenica. Studi e Fonti per il dialogo del Centro Studi per l'Ecumenismo in Italia; dal 2019 coordinatore del progetto di ricerca storico-teologico Un cantiere per la Storia dell'ecumenismo contemporaneo; dal 2021 membro del Gruppo dell'Osservatorio Permanente sul dialogo ecumenico e interreligioso della Conferenza Episcopale Italiana; dal 2021 coordinatore del progetto per la realizzazione della Biblioteca Digitale per il Dialogo; dal 2021 membro del Comitato Scientifico della rivista Arti e Teologie; dal 2021 membro del Comitato di redazione della newsletter «Voci del Medio Oriente»; membro della Commissione internazionale per il dialogo dell'Ordine dei Frati Minori (2016-2020), curatore del progetto per una storia dell'Eparchia di Lungro (2017-2020) e co-coordinatore del progetto internazionale di ricerca Eredità della Riforma (2016-2017); fondatore e direttore della newsletter «Veritas in caritate. Informazioni dall'Ecumenismo in Italia», edita dal dicembre 2008. Dal 2007 al 2021 ha diretto 20 tesi per la licenza in teologia ecumenica presso l'Istituto di Studi Ecumenici San Bernardino di Venezia e dal 2011 al 2019 5 tesi di dottorato in teologia con specializzazione in ecumenismo presso la Facoltà di Teologia della Pontificia Università Antonianum. Ha pubblicato numerosi saggi sulla storia della Riforma, del Concilio Vaticano II e del movimento ecumenico, tra i più recenti, Storia del concilio Vaticano II, (Torino, Lindau, 2012), Una straordinaria avventura. Storia del movimento ecumenico in Italia (Bologna, EDB, 2013), Un cuore solo. Papa Francesco e l'unità della Chiesa (Milano, Edizioni Terra Santa, 2014), Fratelli in cammino. Storia della dichiarazione Nostra Aetate (Milano, Edizioni Terra Santa, 2015), La pace di Assisi. 27 ottobre 1986 il dialogo tra le religioni trent'anni dopo (Milano, Edizioni Terra Santa, 2016), L'ecumenismo di papa Francesco. Introduzione all'ecumenismo del XXI secolo (Magnano, Qiqajon, 2019); co-autore, con Antonio Bellusci, dei due volumi della Storia dell'Eparchia di Lungro (Pratovecchio-Stia, AGC, 2019-2020). Ha curato atti di convegni e edizioni di testi.

TITOLI ACCADEMICI

60/60

Dottorato in Discipline Storiche presso l'Alta Scuola di Studi Storici dell'Università di San Marino, con la tesi, L'università di Wittenberg tra Lutero e Melantone (1502-1560). Nuovo magistero e disciplinamento nella Riforma. (Relatore prof. Paolo Prodi, Università di Bologna; controrelatori prof. Michele Ranchetti, Università di Firenze, e prof. Adriano Prosperi, Università di Pisa) (15 dicembre 1991)

Laurea in Lettere Moderne presso la Facoltà di Lettere e Filosofia dell'Università di Firenze con una votazione finale di 110/110 e lode con la tesi Caspar Cruciger, In Epistolam Pauli ad Timotheum priorem Commentarius dictatus in schola Vuittenbergensi, Strasbourg, Müller Krafft, 1540. Edizione e commento. (Relatore prof. Michele Ranchetti; controrelatori prof.ssa Gigliola Fragnito e prof. Leandro Perini) (6 giugno 1988)

Maturità classica presso il Liceo Ginnasio Dante Alighieri di Firenze con una votazione di

Lingue conosciute: inglese (ottima), francese (buona), tedesco (buona), brasiliano (buona); latino (ottima) e greco antico (buona)

Indice

- 1. Borse di Studio
- 2. Insegnamento
- 3. Interventi a convegni e incontri pubblici
- 4. Attività scientifiche
- 5. Pubblicazioni
 - 5.1 Libri
 - 5.2 Saggi, introduzioni e editoriali
 - 5.3 Cronache di convegni
 - 5.4 Traduzioni
 - 5.5 Recensioni
 - 5.6 Contributi su quotidiani, settimanali, quindicinali e mensili
 - 5.7 Curatele
- 6. Moderatore/correlatore di tesi
- 7. Partecipazioni a trasmissioni radiotelevisive e interviste

1. Borse di studio

1998	Visiting Fellow presso la Jesuit Residence a Londra (Agosto)
1997-1999	Borsa di studio della Regione Toscana per una ricerca sul concilio Vaticano II e sulla
	sua ricaduta in Toscana (Gennaio 1997- Settembre 1999)
1997	Borsa di studio trimestrale della Fondazione per le Scienze Religiose Giovanni XXIII di
	Bologna per l'organizzazione della sezione degli archivi sul concilio Vaticano II
	(Gennaio-Marzo)
1995-1996	Borsa di studio biennale dall'Istituto per le Scienze Religiose di Bologna per il
	completamento della ricerca sulla redazione della costituzione sulla rivelazione del
	concilio Vaticano II (Gennaio 1995 - Dicembre 1996)
1992-1993	Visiting scholar presso il Department of Religion and Religious Education of Catholic
	University of America di Washington D.C. (Novembre 1992 - Giugno 1993)
1992-1993	Borsa di studio del Fullbright Program (Novembre 1992 - Giugno 1993)
1990-1994	Borsa quadriennale per il perfezionamento in Scienze Religiose presso l'Istituto per le
	Scienze Religiose di Bologna (Ottobre 1990- Dicembre 1994)
1989-1991	Borsa biennale della Alta Scuola di Studi Storici dell'Università di San Marino per
	conseguire il dottorato in Discipline Storiche (Giugno 1989 - Giugno 1991)
1987	Borsa di studio trimestrale della Findel-Stiftung per condurre ricerche sulla Riforma
	tedesca presso la Herzog August Bibliothek di Wolfenbüttel (Germania)
1987	Borsa mensile del Governo Austriaco per frequentare un corso di lingua tedesca presso
	l'università di Vienna

2. Insegnamento

2021-2022	Docente invitato presso l'Istituto Superiore di Scienze Religiose Giovanni Paolo I di Treviso (<i>Ecumenismo</i>)
2004-2022	Docente presso l'Istituto di Studi Ecumenici San Bernardino di Venezia (Storia ecumenica della Chiesa, Metodologia scientifica e Concilio Vaticano II)
2019-2022	Professore collaboratore del Programma Pós-graduação em Ciências da Religião della Universidade Católica de Pernambuco di Recife (<i>Storia del Movimento Ecumenico</i>)
2016-2022	Docente invitato presso la Facoltà Teologica dell'Italia Centrale di Firenze (Ecumenismo)
2021-2022	Docente invitato presso l'Istituto Superiore di Scienze Religiose Giovanni Paolo I di Treviso (Ecumenismo)
2018-2019	Docente invitato presso l'Istituto di teologia ecumenico-patristica di Bari (Storia dell'ecumenismo)
2018-2019	Docente invitato presso l'Istituto Superiore di Scienze Religiose di Rimini-San Marino (Storia dell'ecumenismo)
2016-2017	Docente invitato presso l'Istituto Laurentianum di Venezia (Ecumenismo)
2013-2014	Docente invitato presso l'Istituto Laurentianum di Venezia (Concilio Vaticano II)
2011-2018	Docente aggregato presso la Universidade Católica de Pernambuco di Recife per il Master in Scienza della Religione (Storia del Movimento ecumenico e Storia del Dialogo interreligioso)
2009-2010	Docente invitato presso la Universidade Católica de Pernambuco di Recife per il Master in Scienza della Religione (<i>Storia della Riforma</i>)
2009-2010	Docente invitato presso la Universidade Federal de Paraiba per il Master in Scienze delle Religioni (<i>Storia della Riforma</i>)
2009-2010	Docente invitato presso l'Istituto Sede Sapientiae di Recife (Storia del Movimento ecumenico)
2008-2009	Docente invitato presso la Facoltà di Teologia dell'Italia Centrale di Firenze (Storia dell'ecumenismo)
2001-2009	Docente invitato presso lo Studio Teologico Interdiocesano di Camaiore (Concilio Vaticano II)
2006-2007	Docente invitato presso l'Istituto Sede Sapientiae di Recife (Storia della Riforma e Storia del Movimento ecumenico)
2006-2008	Docente invitato presso l'Istituto di Spiritualità di Pisa (Spiritualità ecumenica)
2006-2007	Docente invitato presso la Universidade Católica de Pernambuco di Recife per il Master in Scienza della Religione (<i>Storia della Riforma</i>)
2005-2006	Docente invitato presso l'Instituto Franciscano de Teologia di Olinda (Storia della Riforma e Storia del Movimento ecumenico)
2004-2005	Docente invitato presso l'Istituto di Spiritualità di Pisa (Storia della spiritualità contemporanea)
2004-2005	Master in gestione dei conflitti interculturali e interreligiosi dell'Università di Pisa (<i>Storia dell'Ecumenismo</i>)
2003-2004	Docente a contratto presso la Facoltà di Lettere e Filosofia dell'Università di Pisa (<i>Storia della Riforma e il suo sviluppo</i>)
2002-2003	Docente invitato presso l'Istituto di Spiritualità di Pisa (Concilio Vaticano II)
2001-2002	Docente invitato presso la Facoltà di Teologia dell'Italia Centrale di Firenze (<i>Storia della Riforma</i>)
2000-2001	Docente invitato presso lo Studio Teologico Interdiocesano di Camaiore (Ecumenismo)

1999-2002	Docente presso la Scuola di Teologia della diocesi di Livorno (Storia della Chiesa
	contemporanea, Storia della Chiesa di Livorno, Storia del Movimento ecumenico)
1994-1998	Attività didattica presso la cattedra del prof. Giuseppe Alberigo (Storia della Chiesa - Università di Bologna)

3. INTERVENTI A CONVEGNI E INCONTRI PUBBLICI

2022

- 1. E ora? . Il cammino ecumenico nel XXI secolo, intervento alla Scuola di Formazione Teologica della diocesi di Treviso (Treviso, 26 gennaio 2022)
- 2. Una sana impazienza. Il presente del cammino ecumenico in Italia alla luce della Ut unum sint, incontro promosso dalla diocesi di Albenga-Imperia per la Settimana di preghiera per l'unità dei cristiani (Albenga, 21 gennaio 2022)
- 3. Una memoria da riscostruire. Note per una storia del movimento ecumenico, intervento alla Scuola di Formazione Teologica della diocesi di Treviso (Treviso, 19 gennaio 2022)
- 4. Molto di più di fratelli... Il concilio Vaticano II e il popolo ebraico, intervento all'incontro «Dialogare per conoscere. La Chiesa cattolica e il popolo ebraico nel 60° dell'apertura de Concilio Vaticano II», promosso dalla diocesi di Treviso, dall'Istituto Superiore di Scienze Religiose Giovanni Paolo I e dal Centro Studi per l'Ecumenismo in Italia (Treviso 17 gennaio 2022)
- 5. Un evento...La Giornata per l'approfondimento per la conoscenza del popolo ebraico in Italia, incontro per la XXXIII Giornata nazionale per l'approfondimento della conoscenza del popolo ebraico, promosso dall'Eparchia di Lungro in modalità webinar (17 gennaio 2022)

- 6. Unità arricchita da diversità. Una prospettiva ecumenica a partire dalla enciclica Fratelli tutti, intervento al seminario, Fraternità e giustizia, promosso dalla Pontificia Facoltà Teologica dell'Italia Meridionale Sezione San Tommaso (Napoli, 9 dicembre 2021)
- 7. Oltre la storia? Qualche idea a partire dalla Storia dell'Eparchia di Lungro, intervento alla presentazione dei volumi della Storia dell'Eparchia di Lungro, promossa dalla Pontificia Facoltà Salesiana (Roma, 2 dicembre 2021)
- 8. Percorsi e progetti dell'Associazione Italiana Docenti di Ecumenismo, intervento alla tavola rotonda del convegno «Una fucina per il dialogo» promosso dall'Istituto di Studi Ecumenici (Venezia, 21 ottobre 2021)
- 9. Una vera rivoluzione? A cinque anni della preghiera ecumenica di Lund, intervento all'incontro «Riflessioni ecumeniche nel V anniversario dell'incontro di Lund (31 ottobre 2016)», promossa dal Centro Studi per l'Ecumenismo in Italia e dall'Associazione Italiana Docenti di Ecumenismo in modalità webinar (18 ottobre 2021)
- 10. Sorprese... Per una mappatura dell'insegnamento dell'ecumenismo in Italia nell'anno accademico 2020-2021, intervento alla Giornata di Studio «Dimensione ecumenica della formazione» promossa dall'Associazione Italiana Docenti di Ecumenismo (Firenze, 11 ottobre 2021)
- 11. E oggi? Iniziative per la Custodia del creato in Italia al tempo della pandemia, intervento all'incontro promosso dall'Eparchia di Lungro in occasione della Giornata nazionale per la custodia del creato, in modalità webinar (2 settembre 2021)
- 12. "Ancora gli occhi fissi al cielo". La Chiesa Cattolica e le tensioni del cammino ecumenico, intervento nel ciclo di incontri "Cattolici e ortodossi in cammino verso la piena comunione» promosso dal Centro Studi per l'Ecumenismo in Italia e dall'Eparchia di Lungro in modalità webinar (11 giugno 2021)
- 13. *Ci impegniamo... I primi 20 anni della Charta Oecumenica (2001-2021)*, intervento nell'incontro «Il futuro della Charta Oecumenica», promosso dal Centro Studi per l'Ecumenismo in Italia e dall'Eparchia di Lungro in modalità webinar (19 aprile 2021)
- 14. La Storia del Movimento Ecumenico in Italia, intervento al corso «Ut unum sint», promosso dalla Pontificia Università San Tommaso d'Aquino e dal Pontificio Consiglio per l'unità dei cristiani in modalità webinar (16 aprile 2021)*

- 15. Insieme...Il dialogo ecumenico nella Fratelli tutti per una cultura dell'accoglienza, intervento all'incontro «Le Religioni al servizio della fraternità.. Fratelli tutti.... Dialogo e carità», promosso dalla Pontificia Facoltà dell'Italia Meridionale in modalità webinar (14 aprile 2021)
- 16. Intervento all'incontro «Papa Francesco nella terra di Abramo: dialogo e libertà religiosa» promosso dall'Istituto Tevere Pro Dialogo in modalità webinar (2 marzo 2021)
- 17. Responsabilità ecumeniche. Per una lettura del Vademecum ecumenico, intervento nell'incontro «In un mondo diviso, come costruire l'unità tra i cristiani?. Dialogo sul nuovo Vademecum per l'Ecumenismo», promosso dall'Arcidiocesi di Sassari in modalità webinar (27 gennaio 2021)
- 18. Sessant'anni e non sentirli. La Chiesa Cattolica e il Vademecum ecumenico (2020), intervento al Ciclo di formazione del clero dell'Arcidiocesi di Cosenza-Bisignano e dell'Eparchia di Lungro in modalità webinar (21 gennaio 2021)*
- 19. Una tradizione antica sempre viva. La Settimana di preghiera per l'unità dei cristiani e la Chiesa Cattolica, intervento al ciclo «In dialogo», promosso dal Commissariato di Terrasanta e dal Convento di Sant'Angelo dei frati minori di Milano in modalità webinar (18 gennaio 2021)
- 20. Semi, radici, fiori e frutti. I vescovi italiani e la Giornata per la conoscenza dell'ebraismo (1990-2021), intervento all'incontro promosso dall'Eparchia di Lungro per la Giornata nazionale sull'ebraismo in modalità webinar (17 gennaio 2021)
- 21. Una miniera a cielo aperta. Memorie storiche delle comunità albanosone di rito bizantino in Calabria, intervento al corso di formazione per operatori turistico-culturali della Eparchia di Lungro in modalità webinar (16 gennaio 2021)

2020

- 22. «Quell'acqua portava via il contagio». Chiese e cristiani nei tempi di pandemia, intervento al «I Encontro Discente de Turismo religioso em Pernambuco», convegno promosso dalla Universidade Catolica de Pernambuco in modalità webinar (11 dicembre 2020)
- 23. Il sapore del vangelo. L'enciclica Fratelli tutti di papa Francesco per la Chiesa del XXI secolo, prolusione dell'Anno accademico 2020-2021 dell'Istituto Superiore di Scienze Religiose, dello Studio Teologico Interdiocesano e della Scuola Diocesana di Teologia di Treviso (Treviso, 11 novembre 2020)
- 24. La sua indole essenzialmente pastorale... L'enciclica Ut unum sint di Giovanni Paolo II e l'ecumenismo quotidiano. intervento alla XXXIII Assemblea Diocesana dell'Eparchia di «L'Eparchia in cammino sinodale» (Lungro, 31 agosto 2020)
- 25. La passione per l'unità nel 25° anniversario di Ut unum sint e della Orientale Lumen di Giovanni Paolo II, incontro promosso dalla diocesi di Chiavari in modalità webinar (25 marzo 2020)
- 26. Come sta l'ecumenismo? intervento alla presentazione del libro L'unità attraverso la diversità. La prospettiva ecumenica di Joseph Ratzinger/Benedetto XVI di Stefano Bocciolesi (Siena, 2020), promossa dalla diocesi di Gubbio in modalità webinar (27 febbraio 2020)
- 27. Vivere e testimoniare Il documento di Abu Dhabi a un anno dalla sua firma, intervento all'incontro «Cittadini e fratelli, un'amicizia possibile», incontro promosso dal Patriarcato di Venezia e dalla Comunità islamica di Venezia e Provincia (Marghera, 4 Febbraio 2020)
- 28. Un antipasto toscano, intervento alla presentazione del libro Giuliano Agresti vescovo. La Chiesa ecumenica davanti a Dio di Mauro Lucchesi (Firenze, 2019) (Lucca, 31 Gennaio 2020)
- 29. Nuove frontiere della storia, intervento alla presentazione della collana di e-book de L'Amico del Popolo (Belluno, 15 Gennaio 2020)

2019

30. Straniero per chi? Vocazione ecumenica per la cultura dell'accoglienza, intervento a «Lunedì di Capodimonte», ciclo di incontri promosso dalla Facoltà Teologica dell'Italia Meridionale e dal Consiglio di Chiese Cristiane della

- Campania (Napoli 16 dicembre 2019)
- 31. Perseguitati? Nota sui rapporti tra cattolici e pentecostali in Italia tra passato e presente, al convegno «I Pentecostali in Italia», promosso dalla Facoltà Pentecostale di Scienze Religiose (Battipaglia, 6 dicembre 2019)
- 32. What is remembered and how it is remembered can be transformed. The Catholic Church and th healing of memories for building peace, intervento al convegno internazionale «Religion, History and Peace», promosso dal Pontificio Comitato di Scienze Storiche, dalla Giunta Centrale per gli Studi Storici e dal Comitato Internazionale di Scienze Storiche (Roma, 28 novembre 2019)
- 33. *Il Direttorio ecumenico*, intervento al corso «Ut unum sint», promosso dalla Pontificia Università San Tommaso d'Aquino e dal Pontificio Consiglio per l'unità dei cristiani (Roma, 16 novembre 2019)
- 34. "Piuttosto agitato". Il padre Umberto Betti e il Concilio Vaticano II, intervento al convegno «Il cardinale Umberto Betti a dieci anni dal sua morte», promosso dalla Facoltà Teologica dell'Italia Centrale (Firenze, 8 novembre 2019)
- 35. Conoscere in pienezza questo tesoro, intervento alla presentazione del libro «Per respirare a due polmoni. Studi in onore di Enrico Morini, a cura di Martina Caroli, Angela Maria Mazzanti e Raffaele Savigni, Bologna, 2019» (Ravenna, 29 ottobre 2019)
- 36. Ecumenismo perché?, relazione all'Assemblea annuale dell'Associazione Italiana Docenti di Ecumenismo (Firenze, 23 ottobre 2019)
- 37. Firenze in Calabria. Una pagina sempre viva del Concilio di Firenze, intervento al convegno «Un Concilio di oggi La memoria, la recezione e il presente del Concilio di Firenze (1439-2019)» promosso da Pontificio Comitato di Scienze Storiche, Centro Studi per l'Ecumenismo in Italia e Facoltà Teologica dell'Italia Centrale (Firenze, 21-23 ottobre 2019)
- 38. *Un bel libro...*, intervento alla presentazione del libro «Menno Simons, Fondamento della dottrina cristiana a cura di Fabrizio Tartaro, Chieti Scalo, 2019» (Padova, 12 ottobre 2019)
- 39. Una novità, non novità. Nota a margine del documento sulla Fratellanza universale (Abu Dhabi, 4 febbraio 2019), intervento all'incontro Documento sulla fratellanza umana per la pace mondiale e la convivenza comune, promosso dalla Commissione per l'ecumenismo e il dialogo della diocesi di La Spezia e dal Centro Islamico Arrahman della Spezia (La Spezia, 14 giugno 2019)
- 40. Riconciliare le memorie e poi... Progetti per una storia ecumenica del XVI secolo nel corso «Storia delle religioni abramitiche promosso da Almo Collegio Borromeo e Università di Pavia, in collaborazione Centro Studi Interreligiosi (Pavia, 23 maggio 2019)
- 41. Lasciare la propria terra. Abramo e il cammino ecumenico nel XXI secolo nel ciclo di incontri «Nel grembo di Abramo», da Almo Collegio Borromeo e Università di Pavia, in collaborazione Centro Studi Interreligiosi (Pavia, 23 maggio 2019)
- 42. *Introduzione* alla Giornata di Studio *Incontrare gli autori*, promossa dall'Istituto di Studi Ecumenici (Venezia, 9 maggio 2019)
- 43. Cortesia, rispetto, dialogo. Letture e tradizioni dell'incontro di Francesco d'Assisi con il sultano Malek El Kamel, intervento al convegno «A partire da Francesco una storia di dialogo», promosso dall'Istituto di Studi Ecumenici (Venezia, 14 marzo 2019)
- 44. *Un mondo da scoprire*, intervento alla presentazione del libro *Pellegrini in Oriente* di Gianluca Blancini, promossa dalla Diocesi di Biella e dal Centro Studi per l'Ecumenismo in Italia (Biella, 11 Gennaio 2019)*

- 45. Una strada nuova. Le Leggi Liburnine, ebrei e cristiani, intervento al Seminario di studi «La libertà religiosa nella Toscana granducale dalle "Leggi Livornine" al Concordato del 1851», promosso dal Centro Internazionale di Studi sul Religioso Contemporaneo (San Gimignano 7 dicembre 2018)
- 46. Libertà di vivere. Nota sulla libertà religiosa al Vaticano II e in papa Francesco, intervento al convegno «Il modello

- concordatario e la legge sulla libertà religiosa (che non c'è) a settant'anni dalla Costituzione», promosso dall'Associazione Piero Guicciardini (Firenze, 28 novembre 2018)
- 47. Un padre dell'ecumenismo, introduzione alla Giornata di studio «Cercare la verità nella carità. Il cardinale Augustin Bea (1881-1968) e il cammino ecumenico», promossa dall'Istituto di Studi Ecumenici San Bernardino (Venezia 22 novembre 2018)
- 48. Parole ecumeniche per il creato, intervento al convegno «Il tuo cuore custodisca i miei precetti» (Pr 3,1) Un creato da custodire, da credenti responsabili, in risposta alla Parola di Dio», promosso dalla Conferenza Episcopale Italiana (Milano, 19-21 novembre 2018)
- 49. Costruire la pace insieme. Il movimento ecumenico, la I Guerra Mondiale e il mondo post-bellico, intervento al convegno internazionale «Santa Sede e Cattolici nel mondo postbellico», promosso dal Pontificio Consiglio per le Scienze Storiche (Roma, 16-18 novembre 2018)
- 50. *«Signore, non so parlare». Il padre Anastasio e il concilio Vaticano II* intervento al convegno internazionale «Nella prossima verso la verità. La figura di padre Atanasio Welyky 1916-1982», promosso dall'Università di Lviv, dall'Università Cattolica di Lviv e dal Seminario dell'OBSM (Lviv, 9-10 novembre 2018)
- 51. Insegnare insieme, Una proposta per un biennio in ecumenismo, intervento al convegno «Fonti per il dialogo. Le Chiese in dialogo a 25 anni dal Direttorio per l'ecumenismo», promosso dall'Associazione Italiana Docenti di Ecumenismo (Firenze 29-30 ottobre 2018)
- 52. «Quel che Cristo volle, noi pure lo vogliamo». Una lettura storico-teologica della Lumen gentium e della sua recezione, intervento alla Giornata di formazione del clero promossa dalla diocesi di Albenga-Imperia (Albenga, 25 ottobre 2018)
- 53. Tesori da scoprire. Per una storia del movimento ecumenico contemporaneo, intervento al XIII Corso di formazione «Dialogo ecumenico e interreligioso nella missione francescana», promosso dalla Fraternità Internazionale Santa Maria Draperis in collaborazione con la Pontificia Università Antonianum (Istanbul, 22 ottobre 2018)
- 54. Pensieri fiduciosi. Forme e riforme della Chiesa: questioni ecumeniche, intervento al convegno «Forma e forme della Chiesa per una Chiesa estroversa», promosso dalla Facoltà Teologica dell'Italia Centrale (Firenze, 5-6 ottobre 2018)
- 55. La custodia rispettosa, intervento alla tavola rotonda «What a future? Stand up for Africa 2018» (Camaldoli 16 settembre 2018).
- 56. La luce del dialogo. Vivere il dialogo ecumenico in una Chiesa locale, intervento alla XXXI Assemblea Diocesana dell'Eparchia di Lungro «Il sogno di Dio sulla nostra Chiesa» (Frascineto, 30 agosto 2018)
- 57. Basta....Il cammino ecumenico e la pace nel XXI secolo, intervento al corso residenziale «Incontrare la pace» della Fraternità Francescana Frate Jacopa (Bellamonte, 22 agosto 2018)
- 58. *Una porta aperta: il contributo interparchiale al cammino ecumenico*, intervento al convegno «Il volto di una Chiesa Orientale. XXI Incontro dei vescovi orientali cattolici d'Europa, promosso dal Consiglio delle Conferenze Episcopali d'Europa e dalla Eparchia di Lungro (Rende 14-17 giugno 2018)
- 59. Un messaggio di speranza e di incoraggiamento. Papa Francesco, l'Europa e la cultura dell'accoglienza, intervento al convegno «Le radici cristiane nell'Europa», promosso dalla diocesis di Nicopolis sd Istrum (Veliko Tarnovo 25-27maggio 2018)
- 60. Un pozzo di acqua sempre fresca, comunicazione alla giornata di studio «In memoria del pastore Renzo Bertalot», promosso dall'Istituto di Studi Ecumenici San Bernardino Venezia (Venezia, 10 maggio 2018)
- 61. *Storia del Movimento ecumenico del XX secolo*, ciclo di lezioni per lo *Studium* promosso dalla Comunità Monastica di Bose (Bose, 9-12 aprile 2018)
- 62. Una apertura del cuore, intervento ciclo di incontri «Dal Concilio Vaticano II alla Evangelii Gaudium» promosso dalla Comunità di Gesù (Firenze, 7 aprile 2018)
- 63. Un giardino pieno di fiori. L'oggi del cammino ecumenico in Italia intervento al corso «Ecumenismo e dialogo interreligioso», promosso dal Vicariato di Mogliano Veneto in collaborazione con la Scuola di Teologia della

- diocesi di Treviso (Mogliano Veneto, 28 febbraio 2018)
- 64. *Nella comunione ecumenica. Il 500° anniversario della Riforma e il futuro della Chiesa*, intervento al ciclo di incontri «Parliamo di tutto», promosso dalla parrocchia di Santa Giustina (Belluno, 26 febbraio 2018)
- 65. Con uno sguardo rivolto al futuro. Bilanci e prospettive ecumeniche del 500° anniversario della Riforma, intervento all'incontro promosso dalla Comunità monastica di Camaldoli (Camaldoli 11 febbraio 2018)
- 66. Convertire il cuore. Il decreto Unitatis redintegratio del Concilio Vaticano II, intervento al corso «Ecumenismo e dialogo interreligioso», promosso dal Vicariato di Mogliano Veneto in collaborazione con la Scuola di Teologia della diocesi di Treviso (Mogliano Veneto, 7 febbraio 2018)
- 67. Cosa è l'ecumenismo? Papa Francesco e il dialogo ecumenico, intervento al corso «Ecumenismo e dialogo interreligioso», promosso dal Vicariato di Mogliano Veneto in collaborazione con la Scuola di Teologia della diocesi di Treviso (Mogliano Veneto, 31 gennaio 2018)
- 68. Dignitatis humanae e poi.. Nota sulla libertà religiosa e cammino ecumenico della Chiesa Cattolica, intervento al ciclo di incontri sulla libertà religiosa promosso dal Centro Culturale Pietro Martire Vermigli in collaborazione con l'Ufficio Ecumenismo e Dialogo Interreligioso dell'arcidiocesi di Lucca e della Chiesa Valdese di Lucca (Lucca 27 gennaio 2018)
- 69. Riconciliarsi per annunciare il Vangelo. Frutti e fiori dell'ecumenismo in Italia intervento all'incontro promosso dalla diocesi di San Benedetto del Tronto (San Benedetto, 22 gennaio 2018)
- 70. «Un cammino irreversibile e non in retromarcia». Questioni ecumeniche attuali, intervento al corso di aggiornamento in ecumenismo «L'unità si fa camminando» promosso dall'Istituto di Studi Ecumenici San Nicola (Bari, 19 gennaio 2018)

- 71. *Conclusioni* al convegno «Pionieri o profeti? Figure e luoghi del mondo cattolico per l'ecumenismo prima del Vaticano II», promosso dalla Pontificia Università Lateranense (Roma, 22-24 novembre 2017)
- 72. Alle radici del dialogo ecumenico. Note per una storia delle radici cattoliche del movimento ecumenico contemporaneo, intervento al convegno «Pionieri o profeti? Figure e luoghi del mondo cattolico per l'ecumenismo prima del Vaticano II», promosso dalla Pontificia Università Lateranense (Roma, 22-24 novembre 2017)
- 73. *Coordinatore del gruppo al convegno* al convegno «Atualidade da Reforma», promosso dall'Universidade Catolica de Pernambuco (Recife, 8-10 novembre 2017)
- 74. *Ecclesia semper reformata. La Riforma della Chiesa a 500 anni da Lutero*, intervento al convegno «Atualidade da Reforma», promosso dall'Universidade Catolica de Pernambuco (Recife, 8-10 novembre 2017)
- 75. *Camminare insieme. Papa Francesco e la Riforma*, intervento al convegno «Martin Lutero: un uomo tra Dio e il diavolo. L'eredità della Riforma», promosso dall'Università degli Studi di Trieste (Trieste, 31 ottobre 2017)
- 76. Lutero chi?. La figura di Martin Lutero negli scritti di Albino Luciani, intervento al convegno «Ecumenismo in Albino Luciani a 500 anni dalla Riforma», promosso dall'Istituto Superiore di Scienze Religiose Giovanni Paolo I (Belluno, 25 ottobre 2017)
- 77. Una storia ecumenica. Pagine di storia della Chiesa in prospettiva ecumenica, intervento al corso di «Formazione ecumenica», promosso dalla Comunità internazionale dell'Ordine Francescano di Istanbul (Istanbul, 22 ottobre 2017)
- 78. Introduzione e moderazione al convegno «Ecumenismo con le Chiese della Riforma» promosso alla Comunità internazionale dell'Ordine Francescano di Istanbul (Istanbul, 21 ottobre 2017)
- 79. Trasformare la memoria. Conoscere la Riforma del XVI secolo nel 500° anniversario del suo inizio, conferenza per il corso di aggiornamento dei professori di religione cattolica del Patriarcato di Venezia (Venezia, 20 ottobre 2017)
- 80. Fare memoria insieme. Letture e riletture della Riforma nel 500° anniversario del suo inizio, intervento al convegno «Lutero: 500 anni in cammino» promosso dalla Festa Internazionale di Storia Parma (Parma, 19 ottobre 2017)

- 81. *Solo Costantinopoli?* L'Oriente cristiano negli scritti di Martin Lutero, intervento all'incontro «Lutero» promosso dal Gruppo SAE di Cosenza (Cosenza, 14 ottobre 2017)
- 82. La Chiesa si costruisce. Nota sulla storia del decreto Optatam totius intervento al convegno internazionale «Education and Culture Greek Catholic Seminary, Oradea 225 years of existence», promosso dalla Diocesi Grecocattolica di Oradea, dalla Facoltà di Teologia dell'Università di Babes-Bolaj e del Seminario Teologico della diocesi di Oradea (Oradea, 11-14 ottobre 2017)
- 83. Fumo negli occhi. Lutero, la Chiesa di Wittenberg e il Diritto Lectio inauguralis dell'anno accademico 2017-2018 della Facoltà di Diritto Canonico Pio X (Venezia, 4 ottobre 2017)
- 84. *«Qualcosa di artigianale». Percorsi storico-teologici per l'unità visibile dei cristiani nel XXI* secolo, intervento al seminario, coordinato dalla Facoltà di Teologia dell'Italia Meridionale Sezione San Luigi (Napoli, 29 settembre 2017)
- 85. «Non possiamo rassegnarci». Considerazioni in margine alla mostra la Riforma radicale, intervento alla presentazione della mostra «La Riforma radicale«, promossa dalle Chiese Evangeliche di Firenze (Firenze, 23 settembre 2017)
- 86. Una fonte sempre viva. Le Sacre Scritture e il cammino ecumenico nel XXI secolo intervento all'Assemblea Diocesana dell'Eparchia di Lungro (Frascineto, 31 agosto 2017)
- 87. Introduzione all'ecumenismo, ciclo di lezioni per la Settimana teologica, promossa dalla FUCI (Camaldoli, 31 luglio 1 agosto 2017)
- 88. «Secundum veritatem et animo benevolo». La formazione ecumenica all'ecumenismo nella Chiesa Cattolica, intervento alla tavola rotonda promossa dalla Facoltà Pentecostale di Scienze Religiose per il decennale della sua istituzione (Bellizi, 9 giugno 2017)
- 89. *Introduzione* alla sessione «Dal Rinascimento a oggi» del convegno «La vocazione teologica degli artisti», promosso dall'Opera del Duomo di Firenze, dalla Facoltà Teologica dell'Italia Centrale e dal Centro Mont Tabor (Firenze, 26 maggio 2017)
- 90. *Vivere la Riforma*, introduzione alla giornata di studio «Vivere la Riforma. Esperienze e proposte dalle Chiese nell'anno della Riforma», promossa dalla Associazione Italiana Docenti di Ecumenismo (Roma, 22 maggio 2017)
- 91. «Un momento cruciale della nostra storia». Una lettura ecumenica del 500° anniversario dell'inizio della Riforma, intervento all'incontro promosso dall'Istituto Superiore di Scienze Religiose di Albenga-Ventimiglia e dalla diocesi di Albenga-Imperia (Albenga, 15 maggio 2017)
- 92. Ripensare la Riforma. Una lettura della Chiesa Cattolica del 500° anniversario della Riforma, intervento al convegno promosso dalla Facoltà di Teologia (Napoli, 11 maggio 2017)
- 93. Clandestini per fede. Memorie di luterani nella Repubblica Veneta, intervento alla Giornata di Studio «Lutero e poi? Lutero e i luterani nel 500° anniversario della Riforma» promossa dall'Istituto Superiore di Scienze Religiose Rufino di Concordia (Portogruaro 5 maggio 2017)
- 94. *Disciplinare il mondo. Le tesi di Melantone all'Università di Wittenberg*, intervento al convegno «1517. Le università e la Riforma«, promosso dal Centro Interuniversitario di Storia dell'Università Bologna, 5 maggio 2017)
- 95. «Un vastissimo mosaico». Considerazioni su Riforma e Riforme del XVI secolo nel Nord-Est, intervento alla Giornata di Studio «Riforma e riforme nel nord-est», promossa dalla Facoltà di Teologia del Triveneto e dall'Istituto di Studi Ecumenici San Bernardino di Venezia (Venezia, 4 maggio 2017)
- 96. Scrivere insieme. Storia e storie della Riforma nel 500° anniversario del suo inizio, intervento al ciclo di incontri, promosso all'Istituto Superiore di Scienze Religiose San Francesco di Mantova, 26 aprile 2017)
- 97. Oltre il guado. Cattolici e riformati oggi: sviluppi recenti del dialogo ecumenico, intervento al seminario «Lutero 500 anni dopo. Un approccio ecumenico al protagonista della Riforma», promosso dalla Comunità monastica di Camaldoli (Camaldoli, 31 marzo 2 aprile 2017)
- 98. Intervento alla Tavola Rotonda «Religioni e culture insieme per la pace. Come costruire un mondo migliore»,

- promossa dal Comune di Bollate (Bollate, 28 marzo 2017)
- 99. *Non siamo estranei anzi*... intervento alla Giornata di Studio «Non siamo più estranei. A 500 anni dalla Riforma Protestante (1517-2017)», promossa dall'Istituto Laurentianum di Venezia (Padova, 17 marzo 2017)
- 100. Francesco sì, francescani noi. Francesco d'Assisi negli scritti di Lutero, intervento al convegno I francescani e la riforma, ieri e oggi, promosso dall'Istituto di Studi Ecumenici e dalla Ludwig-Maximilian Universität di Monaco di Baviera (Venezia, 16 marzo 2017)
- 101. «La Sacra Scrittura è una realtà liturgica e profetica». Il contributo dei padri dall'Oriente alla redazione di Dei Verbum intervento al convegno «La Dei Verbum orientale. I Colloquio di Teologia Orientale Cattolica», promosso dalla Facoltà Teologica della Sicilia (Palermo, 10 marzo 2017)
- 102. Teologia orientale in laguna. L'Istituto di Studi Ecumenici e la teologia orientale intervento al convegno «La Dei Verbum orientale. I Colloquio di Teologia Orientale Cattolica», promosso dalla Facoltà Teologica della Sicilia (Palermo, 10 marzo 2017)
- 103. Solo cinquant'anni. Il dialogo ecumenico tra cattolici e luterani (1966-2016), intervento alla conferenza «500 anni dalla Riforma: Dialogo nella speranza», promossa dall'Istituto Superiore di Catechesi e Spiritualità della Pontificia Università Urbaniana (Castel Gandolfo, 7 marzo 2017)
- 104. *Una primavera ecumenica. La Chiesa Cattolica nel 500° della Riforma*, intervento nella giornata di studio «L'eredità di Domenico Maselli: il sogno ecumenico», promossa dal Centro Culturale Pietro Martire Vermigli (Lucca, 4 marzo 2017)
- 105. Per la prima volta insieme. Nota sulla commemorazione ecumenica del 500° anniversario dell'inizio della Riforma, intervento al convegno internazionale «Rileggere la Riforma», promosso dal progetto di ricerca storico-religioso «Eredità della Riforma» (Firenze, 20-22 febbraio 2017)
- 106. Rinarrare la storia in modi nuovi». Letture e riletture della storia della Riforma del XVI secolo, intervento a «Nuove Letture della Riforma. Giornata dell'Università e del Gran Cancelliere», promossa dalla Pontificia Università Antonianum e dall'Istituto di Studi Ecumenici (Roma, 16 gennaio 2017)
- 107. Luterani chi? I luterani nel XXI secolo, intervento al corso di formazione permanente «In cammino con la Chiesa, al passo del futuro...» promosso dalla Provincia Toscana dei Frati minori cappuccini (Firenze, 10 gennaio 2017)
- 108. Già cinquant'anni....Passato e presente del dialogo cattolico-luterano, intervento al corso di formazione permanente «In cammino con la Chiesa, al passo del futuro...» promosso dalla Provincia Toscana dei Frati minori cappuccini (Firenze, 10 gennaio 2017)

- 109. Da Chieti... Sinodalità, Primato e dialogo ecumenico, per incontro mensile del clero della diocesi di Velletri, Velletri, 16 dicembre 2016
- 110. Camminare insieme...Prospettive nuove per un rilancio dell'ecumenismo, intervento a «Idioritmia e la Tradizione Monastica Camaldolese. Incontri Celimontani 2016 2017», promossi dalla comunità di Roma dell'Ordine Camaldolese (Roma, 15 dicembre 2016)
- 111. La Riforma oggi in Italia, introduzione alla tavola rotonda Un tronco, molti rami. Dinamiche storiche e teologiche della Riforma al convegno «Una Cattolici e Protestanti a 500 anni dalla Riforma. Uno sguardo comune sull'oggi e sul domani», promosso dalla Conferenza Episcopale Italiana (Trento, 16-18 novembre 2016)
- 112. Pregare insieme.... Qualche riflessione ecumenica per il 500° anniversario della Riforma, intervento al convegno «A 500 anni dalla Riforma di Lutero. Nuovi segni di Comunione tra le Chiese? Comunione Koinonia Sobornost per Evangelici, Cattolici e Ortodossi», promosso dal Centro Studi Albert Schweitzer. (Trieste, 11 novembre 2016)
- 113. Historia vero testis temporum, lux veritatis, vita memoriae, magistra vitae. La storia della Chiesa: perché conoscerla?, intervento alla giornata di studio «Cultura e fede: riconciliazione solo possibile o alleanza necessaria», promossa da Centro di Studi Teologici Germano Pattaro, Studium Cattolico Veneziano e Scuola Biblica

- (Venezia, 15 ottobre 2016)
- 114. Dialogo ecumenico, porta della Misericordia. Il cammino dei cristiani nell'anno della Misericordia, intervento all'Assemblea Diocesana dell'Eparchia di Lungro (Frascineto, 30 agosto 2016)
- 115. Riforma e Riforme? Per una lettura ecumenica del XVI secolo, intervento alla giornata di studio «Insegnare la Riforma. Letture e metodologie ecumeniche nell'insegnamento della Riforma», promossa dalla Associazione Italiana Docenti di Ecumenismo (Firenze, 4 luglio 2016)
- 116. Una Chiesa, mille idee. Nota sull'ecclesiologia dei domenicani nel XX secolo, intervento al convegno internazionale, promosso dall'Ordine dei Frati Predicatori, con la collaborazione del Pontificio Comitato di Scienze Storiche (Roma, 23-24 giugno 2016)
- 117. «Misericordia, missione comune». Misericordia, dialogo ecumenico e chiese cristiane, intervento al ciclo di incontri La Misericordia nel cristianesimo e nelle religioni, promosso dalla Parrocchia di Castiglioncello (Castiglioncello, 17 giugno 2016)
- 118. *Una vera riforma*, intervento alla «Presentazione del libro R*iforma del cattolicesimo? Le attività e le scelte di Pio X*, a cura di G. Brugnotto Q. Bortolato, Città del Vaticano 2016», promossa dalla Fondazione Giuseppe Sarto (Riese, 3 giugno 2016)
- 119. «Rinarrare la storia in modi nuovi». Letture e riletture della storia della Riforma del XVI secolo, al seminario «A 500 anni dalla Riforma Protestante», promosso dalla Facoltà Teologica del Triveneto e dall'Istituto di Studi Ecumenici San Bernardino di Venezia (Padova 26 maggio 2016)
- 120. *Insegnaci a pregare.....* intervento alla «Presentazione del libro *Gesù e la pregbiera ebraica* di Teresa Scarso», promossa dalla Comunità dei cappuccini di Ragusa (Ragusa, 5 maggio 2016)
- 121. Dalla teoria alla prassi. Da Nostra aetate a papa Francesco, intervento all'incontro «La misericordia nell'Islam» promosso dalla diocesi di Belluno-Feltre (Feltre, 21 aprile 2016)
- 122. Presiedere nella carità. Papa Francesco a tre anni dalla sua elezione (2013-2016): un punto di vista ecumenico, conferenza promossa dal MEIC (Udine, 18 aprile 2016)
- 123. Fu vera riforma, intervento alla «Presentazione del libro Riforma del cattolicesimo? Le attività e le scelte di Pio X, a cura di G. Brugnotto Q. Bortolato, promossa dal Pontificio Comitato di Scienze Storiche» (Roma, 15 aprile 2016)
- 124. *Quale domani? Passato, presente e futuro della Comunione Anglicana* intervento alla «III Giornata di formazione» promossa dal Seminario vescovile di Mantova» (Mantova, 8 aprile 2016)
- 125. Un dialogo per andare oltre, intervento alla presentazione della rivista «Colloquia Mediterranea», promossa dalla Fondazione Giovanni Paolo II (Livorno 31 marzo 2016)
- 126. Fratelli in cammino... La storia della redazione e il presente della dichiarazione Nostra Aetate, conferenza alla Scuola di Formazione Teologica (Feltre, 16 marzo 2016)
- 127. Camminando...Papa Francesco e il dialogo ecumenico conferenza all'incontro promosso dalla comunità della Piccola Famiglia dell'Assunta (Rimini, 28 febbraio 2016)
- 128. «Uniti da una stessa preoccupazione». La dimensione ecumenica della riflessione sul creato, intervento alla Giornata di Studio «Uomo periferia del creato», promossa dall'Istituto Superiore di Scienze Religiose Rufino di Concordia di Portogruaro (Portogruaro, 20 febbraio 2016)
- 129. Solo matrimoni? La Chiesa Cattolica e la Chiesa Valdese dal Concilio Vaticano II, conferenza per l'incontro promosso dalla diocesi di Trieste (Trieste, 21 gennaio 2016)
- 130. «In armonia con la volontà del creato». Il dialogo tra la Chiesa Cattolica e il popolo ebraico a 50 anni da Nostra Aetate, conferenza per l'incontro promosso dalla diocesi di Albano (Ariccia, 17 gennaio 2016)
- 131. Un tartufo..... intervento alla «Presentazione del libro Papa Francesco incontro il nuovo mondo di Gilfredo Marengo», promossa dalla Libreria Editrice Vaticana (Roma, 15 gennaio 2016)

2015

132. Due facce della stessa medaglia. La riforma della Chiesa nel Concilio di Trento e nel Concilio Vaticano II, conferenza nel

- ciclo «Musei in rete: Padre Pino Puglisi, un prete tra due concili», promosso dal Centro di Accoglienza Padre Nostra di Palermo e dall'Associazione dei Musei Ecclesiastici Italiani (Palermo, 21 dicembre 2015)
- 133. Sola Scriptura?. Note introduttive sulla storia e sulla teologia della Chiesa luterana, intervento alla «II Giornata di formazione» promossa dal Seminario vescovile di Mantova» (Mantova, 18 dicembre 2015)
- 134. Il mio modesto parere. La redazione della Costituzione dogmatica Dei Verbum a partire dell'opera del Cardinale Ermenegildo Florit e del Padre Umberto Betti, al convegno internazionale «Il Concilio Vaticano II e i suoi protagonisti alla luce degli archivi», promosso dal Pontificio Comitato di Scienze Storiche (Roma, 9-11 dicembre 2015)
- 135. Un granello di senapa. Per una storia della redazione e della recezione della dichiarazione Nostra Aetate, al convegno «Dallo stesso grembo. XXXVI Colloquio ebraico-cristiano», promosso dalla Comunità Monastica di Camaldoli (Camaldoli, 4-8 dicembre 2015)
- 136. *Ora è tempo di scrivere*, intervento alla «Presentazione di II "Diario" conciliare di mons. Pericle Felici, Segretario generale del Concilio Ecumenico Vaticano II di Vicenzo Carbone a cura di Agostino Marchetto», incontro promosso dal Centro Europeo per il Turismo e per la Cultura (Roma, 18 novembre 2015)
- 137. Con profondo rammarico Il dialogo tra la Chiesa Cattolica e gli eredi di Jan Hus, intervento al convegno «600 Anni dal Concilio di Costanza e il ruolo dei prereformatori», promosso dalla Accademia di Studi Luterani in Italia, dall'Istituto di Studi Ecumenici San Bernardino e dal Centro Internazionale Thomas More (Venezia, 4 novembre 2015)
- 138. *Una nuova Pentecoste?. Il dialogo tra la Chiesa Cattolica e le Chiese ortodosse*, al convegno ecumenico «L'incontro e il dialogo, della carità e della verità tra cattolici e ortodossi, nella vita quotidiana», promosso dalla Conferenza Episcopale della Calabria (Catanzaro, 24 ottobre 2015)
- 139. La storia della redazione di Nostra Aetate, intervento al convegno «Costruire ponti. Un dialogo tra religioni e culture a 50 anni dalla dichiarazione Nostra aetate del concilio Vaticano II», promosso dalla Fondazione Giovanni Paolo II (Fiesole, 28 settembre 2015)
- 140. Figure del dialogo in Toscana, intervento al «Corso di formazione ecumenica», promosso dalla Conferenza Episcopale Toscana (La Verna, 19-21 luglio 2015)
- 141. Un testo inaspettato? La Nostra Aetate: genesi, struttura e contenuti intervento alla Settimana Teologica «50 anni dalla dichiarazione conciliare Nostra aetate», promossa dall'istituto Superiore di Scienze Religiose Mons. Vincenzo Zoccali di Reggio Calabria della Pontificia Facoltà Teologica dell'Italia Meridionale (8-11 Luglio 2015)
- 142. Memorie di silenzi. I rapporti tra Ebraismo e Cristianesimo nel corso dei secoli fino alla Shoah, intervento alla Settimana Teologica «50 anni dalla dichiarazione conciliare Nostra aetate», promossa dall'istituto Superiore di Scienze Religiose Mons. Vincenzo Zoccali di Reggio Calabria della Pontificia Facoltà Teologica dell'Italia Meridionale (8-11 luglio 2015)
- 143. Intervento alla Tavola rotonda «Fratellanza e dialogo. Un passo oltre, per vivere la dimensione universale», promossa all'Azione Cattolica di Carignano e dalla Parrocchia SS. Giovanni Battista e Remigio di Carignano, in collaborazione con il Circolo Acli di Carignano. Teatro Alfieri (Carignano, 4 giugno 2015)
- 144. À procura de Deus? Indiana Jones e o universo das religiões, conferenza all'Università Federale di Paraiba (Joao Pessoa, 28 maggio 2015)
- 145. Cruzadas, bombas e depois.... Tensões, violências e esperanças nas relações entre muçulmanos e cristãos no século XXI conferenza presso il Collegio del Sacro Cuore (Caruaru, 26 maggio 2015)
- 146. *Il dono del dialogo. Papa Francesco in dialogo con il mondo contemporaneo*, conferenza per l'incontro promosso dalla diocesi di Viterbo (Viterbo, 11 maggio 2015)
- 147. Cambio di mentalità. Il Concilio Vaticano II e l'ecumenismo intervento al corso «Il Concilio Ecumenico Vaticano II cinquant'anni dopo», promosso dalla Societas Veneta per la Storia religiosa in collaborazione con la Biblioteca del Monumento Nazionale Santa Giustina (Padova, 21 marzo 2015)

- 148. Oltre i confini. Risonanze ecumeniche della Gaudium et spes e della Dignitatis humanae, introduzione alla tavola rotonda del convegno «Una Chiesa a servizio della persona: Gaudium et spes e Dignitatis humanae», promosso dall'Istituto di Studi Ecumenici San Bernardino (Venezia, 19 marzo 2015)
- 149. Il domani dell'ecumenismo. Prospettive del dialogo ecumenico a due anni dall'elezione di papa Francesco, conferenza per l'incontro promosso dalla diocesi di Gubbio (Gubbio, 16 marzo 2015)
- 150. Verso un anniversario. Il dialogo ecumenico tra la Chiesa Cattolica e il mondo della Riforma, intervento al seminario «Ecumenismo in vista del dialogo interreligioso» promosso dalla Commissione internazionale per il dialogo dell'Ordine francescano (Venezia, 16-20 febbraio 2015)
- 151. Un dono da condividere. Il dialogo ecumenico in Italia nel XXI secolo, intervento al seminario «Ecumenismo in vista del dialogo interreligioso» promosso dalla Commissione internazionale per il dialogo dell'Ordine francescano (Venezia, 16-20 febbraio 2015)
- 152. Ecumenismo e dialogo interreligioso oggi, conferenza per l'incontro promosso dall'arcidiocesi di Arezzo (Arezzo, 28 gennaio 2015)
- 153. L'amore comune per la Parola di Dio. La Bibbia e il cammino ecumenico a 50 anni dal Concilio Vaticano II, conferenza per l'incontro promosso dalla diocesi di Pitigliano-Sovana-Orbetello (Orbetello, 23 gennaio 2015)
- 154. *«Un cuore solo». Papa Francesco e il cammino ecumenico*, conferenza per l'incontro promosso dalla diocesi di Lungro (Lungro, 22 gennaio 2015)
- 155. Cinquanta passi... La recezione del decreto Unitatis redintegratio del Concilio Vaticano II (1964-2014), conferenza per l'incontro con il clero della diocesi di Lungro (Acquaformosa, 22 gennaio 2015)
- 156. *Vivere un cuore solo*, conferenza per l'incontro promosso dall'arcidiocesi di Trento (Trento, 19 gennaio 2015) **2014**
- 157. «Un cuore solo» tra aggiornamento e novità. L'ecumenismo di papa Francesco dopo la visita in Turchia (28-30 novembre 2014), conferenza all'incontro promosso dalla comunità della Piccola Famiglia dell'Assunta (Rimini, 14 dicembre 2014)
- 158. Solo cinquant'anni.... La recezione del decreto Unitatis redintegratio del Concilio Vaticano II (1964-2014), conferenza per l'incontro promosso dalla diocesi di La Spezia (La Spezia, 14 novembre 2014)
- 159. Uno spirito francescano al Vaticano II? Il contributo dei padri e dei periti francescani ai lavori del Concilio Vaticano II, intervento al convegno internazionale «I religiosi e il Concilio Vaticano II», promosso dalla Università di Lione, dall'Università cattolica di Leuven e dalla Pontificia Università Lateranense (Roma, 12-14 novembre 2014)
- 160. Dialogo per amore. Papa Francesco e il dialogo, intervento all'incontro promosso dall'Associazione Mediterranea (La Spezia, 10 novembre 2014)
- 161. Un Papa che ha superato i confini. La figura poliedrica di Giovanni Paolo II, conferenza presso la Comunità Pastorale Giovanni Paolo II (Milano, 23 ottobre 2014)
- 162. *Compagni di viaggio. Papa Francesco e il dialogo ecumenico*, conferenza per l'incontro del decanato dell'Italia Nord-Orientale della Chiesa greco-cattolica romena (Marghera, 18 ottobre 2014)
- 163. In mezzo al guado? Il dialogo ecumenico tra la Chiesa Cattolica e le Chiese e comunità della Riforma, intervento al convegno Il Concilio Vaticano II a cinquant'anni. Questioni aperte e prospettive, promosso dalla Facoltà di Teologia della Pontificia Università Lateranense (Roma, 22-24 settembre 2014)
- 164. La gioia dell'annuncio. L'esortazione apostolica Evangelii gaudium e il dialogo alla luce del Vaticano II intervento al Convegno degli Istituti affiliati alla Facoltà di Teologia della Pontificia Università Antonianum (Istanbul, 19-20 settembre 2014)
- 165. Pietro e poi? Primato e sinodo nei lavori della Commissione cattolica-ortodossa degli Stati Uniti, intervento al convegno internazionale «Documentul de la Ravenna. Conseciențele eclesiologice și canonice ale constitutuției sacramenale a Bisericii», promosso dalla Facultatea de Teologie Ortodoxă di Pitesti e dall'Istituto di Studi Ecumenici (Pitesti, 7-8 maggio 2014)

- 166. La Grande Guerra. La Prima Guerra Mondiale (1914-1918) tra evento e memoria, conferenza alla Facultade di Filosofia e Ciencas Socialis (Caruaru, 20 marzo 2014)
- 167. La Chiesa di Costantino, conferenza agli studenti di Teologia della Universidade Catolica de Pernambuco (Recife, 20 marzo 2014)
- 168. Papa Francisco e Unidade de Igreja, conferenza agli studenti di Teologia della Universidade Catolica de Pernambuco (Recife, 19 marzo 2014)
- 169. La Chiesa prima di Costantino, conferenza agli studenti di Teologia della Universidade Catolica de Pernambuco (Recife, 17 marzo 2014)
- 170. La Grande Guerra. La Prima Guerra Mondiale (1914-1918) tra evento e memoria, conferenza agli studenti di Storia della Universidade Catolica de Pernambuco (Recife, 17 marzo 2014)
- 171. Il soffio del Concilio. Padre Turoldo e il Vaticano II: esperienze e speranze, conferenza per l'inaugurazione della Sala Padre Turoldo della Parrocchia dei Santi Andrea e Rita da Cascia (Trieste, 14 febbraio 2014)
- 172. Colonizzazione e diffusione della fede, intervento a «La violenza e il sacro. I venerdì culturali 2014», ciclo di incontri promossi dall'Istituto di Scienze Sociali Nicolò Rezzara (Vicenza, 31 gennaio 2014)
- 173. Cristo non può essere diviso. 50 anni di ecumenismo in Italia dopo il Vaticano II e l'Unitatis redintegratio, conferenza per l'incontro per il clero dell'arcidiocesi di Lanciano-Ortona (Ortona, 28 gennaio)
- 174. L'unità è sempre superiore al conflitto! Papa Francesco e il cammino ecumenico, conferenza per l'incontro promosso dall'arcidiocesi di Lanciano-Ortona (Ortona, 27 gennaio 2014)
- 175. L'incidenza di Papa Francesco nel dialogo fra religioni e culture, conferenza per l'incontro promosso dalla Accademia Teologica Netina (Noto, 17 gennaio 2014)
- 176. Dove va l'ecumenismo? Lo stato del dialogo dell'ecumenismo al tempo di papa Francesco, intervento per l'incontro per il clero della diocesi di Noto (Noto 17 gennaio 2014)
- 177. *«Non rubare»*, introduzione alla XXV Giornata per l'approfondimento della conoscenza del popolo ebraico, promossa dall'arcidiocesi di Firenze (Firenze, 16 gennaio 2014)
- 178. Da Costantino al Concilio Vaticano II: storie di libertà religiosa, intervento a «Letture mons. Padovese», ciclo di incontri promosso dalla Pontificia Università Antonianum (Roma, 8 gennaio 2014)
- 179. Lo Spirito viene con i migranti: gli Ortodossi in Italia, intervento a «Quale spirito in Europa? Missionari e missionarie si interrogano. VIII Settimana Culturale» promossa dai Padri Saveriani (Tavernerio, Como, 3-6 gennaio 2014)

- 180. «È possibile la strada della pace», introduzione alla sessione «Oltre i confronti. Alla ricerca di nuove strategie», al convegno «Custodire l'umanità», promosso dalla Conferenza Episcopale Umbra (Assisi, 28-29 novembre 2013)
- 181. «Perché il mondo si converta al Vangelo», intervento al convegno «Ecumenismo e Nuova Evangelizzazione nella luce del Concilio Vaticano II», conferenza per l'incontro promosso dalla diocesi di San Miniato (15 novembre 2013)
- 182. La forza del dialogo. Qualche nota sul dialogo interreligioso in Italia, intervento all'incontro di formazione e di spiritualità, intervento alla giornata di formazione promossa dalle ACLI del Piemonte (Bose, 9 novembre 2013)
- 183. It's Time to dare. The New Season of Ecumenical Dialogue in Italy, intervento al convegno internazionale «Ecumenical Theology and Hermeneutics in the post-modern age», promosso dal St. Andrew's Biblical Theological Institute di Mosca e dalla Comunità di Bose (Bose, 16-19 ottobre 2013)
- 184. *Quel prete... Padre Pino Puglisi e il dialogo*, introduzione al convegno «Con semplicità di cuore!.... e con un sorriso di speranza», promosso dal Centro Padre Nostro (Palermo, 11 settembre 2013)
- 185. «Far risplendere la verità e la bellezza della fede» La nuova evangelizzazione e la dimensione ecumenica per la Chiesa Cattolica, intervento alle giornate teologiche «Evangelizzare con l'Evangelo al centro», promosse dall'Istituto di Educazione e Formazione Evangelica (Padova, 6-7 settembre 2013)
- 186. Unità della fede. Per una prima lettura dell'enciclica Lumen fidei di papa Francesco in prospettiva ecumenica, conferenza

- all'incontro promosso dalla Parrocchia del Sacro Cuore di Livorno (16 luglio 2013)
- 187. L'Ecumenismo in Italia. Dialogo aperto, intervento alla «Scuoletta per il dialogo» promossa dal Movimento dei focolari della Zona-Trento (Venezia, 8-9 giugno 2013)
- 188. *«Un momento di raccoglimento»: la Chiesa Cattolica e la libertà di credere*, intervento alla tavola rotonda «Libertà di credere. Prospettive e confronto» del Festival Biblico 2013 (Vicenza, 4 giugno 2013)
- 189. Ripensare al passato o guardare al futuro? Difficoltà e speranze del dialogo ecumenico a 50 anni dall'apertura del concilio Vaticano II (1962-2012), intervento al seminario «'Raccogliere i frutti" La ricezione nella Chiesa e tra le Chiese: problemi e soluzioni» promosso dall'Istituto Ecumenico-Patristico San Nicola della Facoltà di Teologia della Puglia (Chevetogne, 28 maggio 1 giugno 2013)
- 190. Le radici del Direttorio. La recezione ecumenica del Concilio Vaticano II, intervento al convegno «Cosa fare dell'ecumenismo? Il Direttorio per l'applicazione dei principi e delle norme sull'ecumenismo a 20 anni dalla pubblicazione» promosso dalla Conferenza Episcopale della Toscana (Firenze, 25 maggio 2013)
- 191. *«Leale e rispettoso dialogo….». Il contributo dei cristiani al dialogo interreligioso*, intervento al convegno «Il dialogo interculturale: il contributo delle religioni», promosso dal Club Unesco-Lucca (Lucca, 21 maggio 2013)
- 192. «Il Concilio dei Padri» per una storia del Vaticano II e della sua recezione, intervento al convegno «Il Concilio Vaticano II tra storia e recezione a cinquant'anni dalla sua apertura» promosso dall'Istituto Superiore di Scienze Religiose di Torino (Torino 15 aprile 2013)
- 193. «Il grande mistero dell'unità». La Chiesa del Vaticano II, introduzione al convegno «La Chiesa del Vaticano II Riletture dalla Lumen gentium, da Ecclesiarum Orientalium e da Unitatis redintegratio», promosso dall'Istituto di Studi Ecumenici (Venezia, 22 marzo 2013)
- 194. Andate per le strade di tutto il mondo... La recezione del Vaticano II in prospettiva ecumenica, conferenza per un incontro promosso dalla diocesi di Biella (Biella, 4 marzo 2013)
- 195. Introduzione al convegno «L'ecumenismo a cinquant'anni dal Concilio Vaticano II», promosso dalla Facoltà di Teologia dell'Italia Meridionale (Napoli, 25 febbraio 2013)
- 196. *Dei Verbum sulla rivelazione*, intervento a «Nel confronto delle interpretazioni, leggere il Concilio Vaticano II a più voci», ciclo di incontri promosso dall'arcidiocesi di Firenze (Firenze, 21 febbraio 2013)
- 197. «Dall'accresciuta venerazione della Parola di Dio.....» Per una lettura ecumenica della costituzione Dei Verbum sulla rivelazione intervento alla Settimana di formazione del clero dell'arcidiocesi di Firenze, (Firenze, 6 febbraio 2013)
- 198. A Sincere Desire Shared in Common for Reconciliation. The Meeting of the Eastern and Western Churches in the Council and Its Impact Afterwards, intervento al convegno internazionale «Revisiting Vatican II: 50 Years of Renewal», promosso dall'Università di Bangalore (Bangalore, 31 gennaio 3 febbraio 2013)
- 199. «Rievochiamo con disagio...». Leggi razziali e comunità cristiana, intervento alla giornata di studio «Le Leggi razziali in Italia nel Giorno della Memoria 2013», promossa dal Centro Studi Alcide De Gasperi e dalla Provincia di Massa –Carrara (Massa, 25 gennaio 2013)
- 200. «Il Vangelo ci rende liberi...». La Concordia di Leuenberg e il dialogo ecumenico, intervento all'incontro «Modelli di comunione: Il Concilio Vaticano II e la Concordia di Leuenberg», promosso dalla Chiese cristiane di Firenze (Firenze, 19 gennaio 2013)
- 201. «La meta dell'ecumenismo....». La novità dell'Ecumenismo nel 50° anniversario del Concilio Vaticano II, intervento all'incontro promosso dalla diocesi di Pitigliano-Sovana-Orbetello (Orbetello, 18 gennaio 2013)
- 202. Il Concilio nel vivo della preparazione, dei lavori e dei primi cambiamenti, conferenza per «I 50 anni del Concilio Vaticano II», ciclo di incontri promosso dal Vicariato di San Giuliano Milanese (San Giuliano Milanese, 14 gennaio 2013)

2012

203. Tre passi nel futuro. Esperienze di dialogo tra la Chiesa Cattolica e le comunità pentecostali, intervento al convegno «Il ruolo del pentecostalismo nel risveglio spirituale delle giovani generazioni», promosso dal Dipartimento

- per la Conservazione del Patrimonio Culturale dell'Università degli Studi di Salerno e dalla Facoltà Pentecostale di Scienze Religiose di Aversa (Salerno, 14 dicembre 2012)
- 204. Una Chiesa in dialogo: la dichiarazione conciliare Nostra aetate, intervento per l'incontro per il clero promosso dall'arcidiocesi di Reggio Calabria (29 novembre 2012)
- 205. Ecumenismo e dialogo interreligioso a 50 anni dal Concilio Ecumenico Vaticano II, intervento all'incontro promosso dall'arcidiocesi di Reggio Calabria (28 novembre 2012)
- 206. *Il vento del Vaticano II. La spiritualità del concilio*, prolusione per l'apertura dell'anno accademico 2012-2013 dell'Istituto Superiore di Scienze Religiose Niccolò Stenone di Pisa e dell'Istituto di Spiritualità di Pisa (Pisa, 26 novembre 2012)
- 207. Tappe salienti del movimento ecumenico, intervento «I Lunedì di Messaggero Cappuccino», ciclo di incontri promosso dal Messaggio Cappuccino (Imola, 15 ottobre 2012)
- 208. "Completare il Concilio Vaticano I" Qualche nota sulla storia redazionale della Lumen Gentium, intervento alla giornata di studio «La Chiesa del Vaticano II. Considerazioni storico-critiche sull'ecclesiologia del concilio nel 50° anniversario dell'apertura del Vaticano II» promossa dall'Istituto di Studi Ecumenici (Venezia, 11 ottobre 2012)
- 209. Dal Piave all'Arno. Le fonti sulla partecipazione dei vescovi del Triveneto e dell'Etruria al Vaticano II, intervento al convegno internazionale «Il Concilio Ecumenico Vaticano II alla luce degli archivi dei Padri Conciliari. Nel 50° anniversario dell'apertura del Concilio Vaticano II (1962-2012)», promosso dal Pontificio Comitato di Scienze Storiche, in collaborazione con il Centro Studi e Ricerche Concilio Vaticano II (Roma, 3-5 ottobre 2012)
- 210. In punta di piedi.... La presenza greco-cattolica romena al Vaticano II, intervento al seminario di studio promosso dalla Comunità dei sacerdoti greco-cattolici romeni in Europa (Venezia, 4-6 settembre 2012)
- 211. Linee di storia del movimento ecumenico e L'impegno della Chiesa cattolica dal concilio ad oggi, interventi al «Corso di formazione ecumenica», promosso dalla Conferenza Episcopale Toscana (La Verna, 19-21 luglio 2012)
- 212. La Chiesa Cattolica e il dialogo, intervento alla tavola rotonda «Cristianesimo e dintorni: nuovi scenari, nuovi protagonisti» al convegno «In Italia, religiosamente diversi» promosso dal Dipartimento di Scienze sociali dell'Università di Roma, in sinergia con Università di Padova e l'Associazione Italiana di Sociologia (Roma, 5-6 giugno 2012)
- 213. *«Il mondo dei miei sogni». Il Vaticano II, storia e attualità di un Concilio entusiasmante*, intervento a «Un Concilio tra memoria e profezia. 50 anni di Concilio Vaticano II: Un'eredità profetica da conoscere e da vivere», ciclo di incontri promosso dalla Parrocchia del Sacro Cuore di Livorno (Livorno, 4 giugno 2012)
- 214. La prudenza dei serpenti e la semplicità delle colombe. Prime note sulla partecipazione dei vescovi e dei periti francescani al Vaticano II, intervento al convegno «I Francescani e il Concilio Vaticano II», promosso dalla Pontificia Università Antonianum (Roma, 22 maggio 2012)
- 215. «Una pietra miliare nel cammino ecclesiale». Ancora sulla storia della costituzione Dei Verbum sulla rivelazione, intervento a «Rileggere il Concilio Vaticano II. Storici e teologi a confronto», ciclo di incontri promosso dal Centro Studi e Ricerche sul Concilio Vaticano II della Pontificia Università Lateranense in collaborazione con l'Institut français Centre Saint Louis de France (Roma, 26 aprile 2012)
- 216. *Da mille strade pellegrini di pace*, intervento a «Pace e riconciliazione», corso di aggiornamento promosso dalla Pontificia Università Antonianum e dalla Commissione Pace, giustizia e salvaguardia del creato dell'Ordine francescano (Roma, 17-27 aprile 2012)
- 217. Riflessioni e proposte per una storia del Vaticano II, intervento al convegno internazionale «Per un futuro ecumenico del Vaticano II», promosso dall'Istituto di Studi Ecumenici (Venezia, 29 marzo 2012)
- 218. *A Carta Apostólica Porta fidei de Bento XVI*, conferenza alla Facoltà di Teologia dell'Università Cattolica del Pernambuco (Recife, 13 marzo 2012)
- 219. Dialogos entre culturas e religiões, prolusione dell'anno accademico dei corsi di mestrado della Università

- Cattolica del Pernambuco (Recife, 5 marzo 2012)
- 220. Origini e cause del Concilio Vaticano II. Ricostruzione del contesto storico ed ecclesiale e attuale recezione, intervento a «Il dono del Concilio Vaticano II, tra Parola e tradizione. Storia, ricezione e attualità delle fonti a 50 anni dalla sua apertura», ciclo di incontri promosso dall'Istituto Superiore di Scienze Religiose Marvelli (Rimini 15 febbraio 2012)
- 221. Speranze e disillusioni del cammino ecumenico in Italia, intervento all'incontro promosso dall'arcidiocesi di Lucca (Lucca 23 gennaio 2012)
- 222. Già dieci anni... Osservazioni sulla Charta Oecumenica nell'orizzonte ecumenico contemporaneo, intervento al convegno «L'ecumenismo a dieci anni dalla Charta Oecumenica», promosso dall'arcidiocesi di Napoli e dalla Facoltà di Teologia dell'Italia Meridionale (Napoli, 18 gennaio 2012)

2011

- 223. Laicità e Chiesa cattolica: la svolta di Costantino, intervento «La laicità secondo le religioni» seminario promosso dalla Scuola Superiore Sant'Anna di Pisa (Pisa, 16 novembre 2011)
- 224. Pellegrini della pace, pellegrini della verità, intervento a «Dialoghi Serenissimi», ciclo di incontri promosso dall'Associazione Culturale MLAD (Mestre, 27 ottobre 2011)
- 225. *Presentazione*, alla giornata di studio «Lo Spirito di Assisi», promossa dall'Istituto di Studi Ecumenici (Venezia, 27 ottobre 2011)
- 226. *«Sei uomini savi…». Osservazioni su cristianesimo, cultura e economia in Cina nel corso del secoli*, intervento al seminario internazionale «Italia, Europa, Cina», promosso dal Circolo Verso L'Europa di Arezzo (Arezzo/Lucignano, 8-9 ottobre 2011)
- 227. *«Il desiderio dell'auspicata unione»*. *Note storico-teologiche sull'ecumenismo in Paolo VI*, intervento alla tavola rotonda «L'ecumenismo di Paolo VI» per la XII Settimana Montiniana, promosso dal Comune di Concesio e dalle Parrocchie di Concesio (Concesio, 27 settembre 2011)
- 228. *«Quando pubbliche epidemie minacciano città e provincie...»*, intervento alla presentazione del primo volume della Storia della Chiesa riminese, promossa dalla diocesi di Rimini (Rimini, 18 maggio 2011)
- 229. *Culture e religioni nel Mediterraneo*, intervento al convegno internazionale «Il Mediterraneo e le città» promosso dalla Fondazione Giovanni Paolo II (Firenze, 15-17 maggio 2011)
- 230. «Sull'esercizio del garbo e della pazienza». Note per una storia del Pontificio Consiglio per la promozione dell'unità cristiani, intervento al convegno «I primi cinquant'anni del Pontificio Consiglio per l'unità dei cristiani» promosso dall'Istituto di Studi Ecumenici (Venezia, 31 marzo 2011)

- 231. Un santo che viene da Roma... Le tradizioni su San Valentino nelle Chiese ortodosse in prospettiva ecumenica, al convegno internazionale «Il culto di San Valentino tra medioevo ed età contemporanea: uno status quaestionis», promosso dal Centro Italiano di Studi sull'Alto Medioevo, in collaborazione con la diocesi di Terni-Narni-Amelia (Terni, 9-11 dicembre 2010)
- 232. Verità e carità nel dialogo ecumenico e interreligioso. Il magistero di Benedetto XVI e la situazione italiana, conferenza all'incontro promosso dalla diocesi di Vigevano (Vigevano, 12 novembre 2010)
- 233. Non solo per dovere... A 100 anni da Edimburgo, a 50 dal Concilio Vaticano II. Risultati e prospettive del movimento ecumenico in ambito cattolico, intervento all'incontro promosso dall'Istituto Superiore di Scienze Religiose Beato Contardo Ferrini (Modena, 27 ottobre 2010)
- 234. *Melantone, chi era costui?*, introduzione alla giornata di studio «Per amore della Chiesa», promossa dall'Istituto di Studi Ecumenici (Venezia, 21 ottobre 2010)
- 235. *Il Mediterraneo e le città*, nella giornata di studio «Voci dal Vicino Oriente», promossa dalla Fondazione Giovanni Paolo II (Roma, 20 ottobre)
- 236. Progetti, iniziative e testimonianza del Consiglio ecumenico delle Chiese da Uppsala (1968) a Porto Alegre (2006), intervento a «Lo sviluppo degli orizzonti ecumenici. Il Consiglio Ecumenico delle Chiese», corso di

- aggiornamento promosso dalla Conferenza episcopale del Piemonte e della Valle d'Aosta (Torino, 9 ottobre 2010)
- 237. Chi siamo? Istituzione, sviluppo e consolidamento del Consiglio ecumenico delle Chiese da Amsterdam (1948) a Uppsala (1968), intervento a «Lo sviluppo degli orizzonti ecumenici. Il Consiglio Ecumenico delle Chiese», corso di aggiornamento promosso dalla Conferenza episcopale del Piemonte e della Valle d'Aosta (Torino, 9 ottobre 2010)
- 238. Conversione eucaristica? L'eucaristia e non-battezzati nelle tradizioni del mondo evangelico, nel convegno «Eucaristia tra inclusione e esclusione», promosso dall'Associazione Teologica Italiana Sezione Centro Italia (Firenze, 27 settembre 2010)
- 239. Un tempo per seminare. Il dialogo ecumenico a Milano dalla celebrazione del concilio Vaticano II alla sua prima recezione (1959-1979), nel convegno internazionale «Recezione del Vaticano II a Milano. Le pratiche», promosso dalla Fondazione Ambrosiana Paolo VI (Gazzada, 10-11 giugno 2010)
- 240. "Per la prima volta in quattrocento anni...". La Conferenza Edimburgo (1910) e la storia del movimento ecumenico (Lucca, 28 maggio 2010), conferenza all'incontro promosso dall'arcidiocesi di Lucca.
- 241. No memory, no future! From a divided past to an ecumenical future: programs and project at the Institute of Ecumenical Studies San Bernardino (Venice), intervento al convegno internazionale «European Ecumenical and Interreligious. Consultation on 'Healing of Memories'» promosso dal Healing Memory Center (Sarajevo, 3-6 maggio 2010)
- 242. "Coraggiosi precursori". La Conferenza Missionaria di Edimburgo nella storia del dialogo ecumenico, nel convegno internazionale «Il futuro di un cammino lungo cento anni. Edimburgo 1910 tra memoria, identità e progetto», promosso dall'Istituto di Studi Ecumenici (Venezia, 25 marzo 2010)
- 243. Riconciliare le memorie, in L'eredità giuliano-dalmata tra identità e testimonianza, promosso dall'Associazione degli esuli giuliano-dalmati del Veneto (Venezia, 10 febbraio 2010)

- 244. *«Testimoni dell'evangelo nei tempi moderni»*. *Nota sulla storia dei francescani in Croazia (sec. XIII-XX)*, al convegno internazionale «I francescani nella storia dei popoli balcanici», promosso dall'Università Cà Foscari e dall'Istituto di Studi Ecumenici (Venezia, 13-14 novembre 2009)
- 245. La nascita dell'Ecumenismo in ambito evangelico: da Edimburgo (1910) ad Amsterdam (1948): dall'apporto di Soderblom a Willem A. Visser't Hooft, intervento a «L'intuizione ecumenica e i suoi testimoni. I pionieri dell'ecumenismo: prima metà del XX secolo», corso di aggiornamento promosso dalla Conferenza episcopale del Piemonte e della Valle d'Aosta (Torino, 24 ottobre 2009)
- 246. *«Una marcia in più». L'insegnamento della religione in una società multireligiosa e multiculturale*, intervento al convegno «Ensino Religioso: realidade e perspectivas», promosso dall'Università federale di Aracajù (Aracajù, 7-10 ottobre 2009)
- 247. Le svolte giovannee e il Vaticano II, intervento al convegno «Cuore dell'Europa. Storia religiosa di Francia, Germania e Italia», promosso dalla Fondazione Ambrosiana Paolo VI (Gazzada, 1-5 settembre 2009)
- 248. La Bibbia nella tradizione cattolica, intervento al seminario estivo «La Bibbia nelle diverse tradizioni», promosso dal Centro Interdipartimentale di Studi Balcanici e Internazionali dell'Università Cà Foscari, dallo Studium Generale Marcianum e dall'Istituto Studi Ecumenici (Venezia, 1-6 luglio 2009)
- 249. *Dove va l'ecumenismo in Italia?*, conferenza all'incontro promosso dalla comunità della Piccola Famiglia dell'Assunta (Rimini, 28 giugno 2009)
- 250. Sulle orme di san Paolo. Il presente del dialogo ecumenico alla luce dell'Unitatis redintegratio, conferenza alla Libera Università Biblico-Teologica Pio II (Chiusi, 15 maggio 2009)
- 251. Chiesa imperiale o impero cristiano? La Chiesa dei primi secoli e la politica religiosa di Costantino, al convegno internazionale «Ecclesiologia: approccio scritturistico, patristico e nella prospettiva del dialogo ecumenico», promosso dalla diocesi di Curtea de Arges del Patriarcato di Romania, dalla Facoltà di Teologia ortodossa

- dell'Università di Pitesti e dall'Istituto di Studi Ecumenici (Curtea de Arges, 8-9 maggio 2009)
- 252. Quale tradizione? Riflessioni e definizioni tra la IV conferenza di Faith and Order (Montreal, 12-26 luglio 1963) e la costituzione Dei Verbum del Vaticano II, intervento al seminario «Parola e Chiesa. Seminario di ecclesiologia ecumenica», promosso dall'Istituto di Studi Ecumenici (Venezia, 17-18 aprile 2009)
- 253. "Preziosa mercanzia di luce spirituale". Legge ebraica, cultura greca e dottrina cristiana in Eusebio di Cesarea, al convegno internazionale «Filosofia greaca veche si invatatura crestinismului timpuriu» promosso dalla Facoltà di Teologia ortodossa dell'Università di Pitesti, dall'Istituto di Filosofia e di Psicologia dell'Academia Romena Costantin Constantin Radulescu-Motru e dal Centro di ricerca di Filosofia greca dell'Accademia di Atene (Curtea de Arges, 26-29 Marzo 2009)
- 254. Dalla Parola al dialogo. La Sacra Scrittura e il dialogo ecumenico alla luce del concilio Vaticano II, ciclo di lezioni per i novizi e i postulanti dell'Ordine benedettino camaldolese (Camaldoli, 3-5 marzo 2009)
- 255. Sognare, con i giovani, un futuro riconciliato. Monsignor Vincenzo Savio sdb (1944-2004) nell'ecumenismo recente, conferenza all'incontro promosso dalla diocesi di Belluno-Feltre (Belluno, 18 febbraio 2009)
- 256. Una lampada accesa. Note in margine al Documento di Ravenna e alla sua prima recezione, conferenza per un incontro promosso dalla Comunità monastica di Camaldoli (Monastero di Camaldoli, 25 gennaio 2009)
- 257. Mille passi nella notte. Riflessioni sul passato e il presente del dialogo ecumenico in Italia, conferenza a un incontro promosso dall'arcidiocesi di Firenze (Firenze, 21 gennaio 2009)

- 258. Paolo di Tarso, apostolo del Mediterraneo e la sollecitudine di tutte le Chiese, conferenza alla giornata di studio promossa dalla comunità di San Domenico (Pistoia, 16 novembre 2008)
- 259. *Il dialogo interreligioso e i diritti umani* (videoconferenza), alla «Semana de Direitos Humanos 2008. Pensando o Futuro: 60 Anos da Declaração Universal de Direitos Humanos», promossa dall'Università Cattolica del Pernambuco (Recife, 12-14 novembre 2008)
- 260. Nella stessa buca... per scelta, conferenza al convegno «La Passione che fa crescere un progetto», promosso dalla AGESCI-Toscana (Lucca, 4-5 ottobre 2008)
- 261. La Bibbia per l'unità della Chiesa. La centralità della Bibbia nella vita della Chiesa dalla Dei Verbum al Sinodo dei Vescovi, conferenza alla giornata di studio promossa dalla comunità di San Domenico (Pistoia, 3 settembre 2008)
- 262. Le porte aperte... e ora? Riflessioni sul presente del dialogo ecumenico, intervento alla Tavola rotonda «Crisi o persistenza? La chiesa del III Millennio. Viareggio Incontri» promossa dal Comune di Viareggio (Viareggio, 28 agosto 2008)
- 263. Tra Toscana e Medioriente: una finestra sul futuro...., intervento alla presentazione del volume di Guido Bellatti Ceccoli, Tra Toscana e Medioriente. La storia degli arabi cattolici a Livorno (sec. XVII-XX) (Livorno, EdiTasca, 2008), promossa dal Comune di Livorno (Livorno, 23 giugno 2008)
- 264. *Anima di cosa? Nota sulla redazione del numero 24 della Dei Verbum*, al convegno «L'uso della Scrittura nella teologia», promosso dall'Associazione Teologica Italiana-Sezione Italia Centrale (Prato, 2-3 giugno 2008)
- 265. Un vescovo ecumenico, intervento alla Tavola rotonda «Vincenzo Savio... Vescovo Sorridente», promossa dalla comunità di San Domenico (Pistoia, 18 maggio 2008)
- 266. Una storia veramente ecumenica?. Progetti per una Storia della Chiesa in prospettiva ecumenica, intervento al convegno «Itinerari e contenuti della formazione ecumenica» promosso dalla diocesi di Curtea de Arges del Patriarcato di Romania, dalla Facoltà di Teologia ortodossa dell'Università di Pitesti e dall'Istituto di Studi Ecumenici (Pitesti, 7-8 maggio 2008)
- 267. L'«Alta Velocità» del dialogo. L'ecumenismo in Italia e in Europa dopo l'Assemblea Ecumenica di Sibiu (4-9 settembre 2007), intervento «Sud, ecumenismo e dialogo interreligioso», ciclo di incontri promosso dall'arcidiocesi di Napoli (Afragola, 17 marzo)
- 268. Fare memoria. Livorno e la sua storia negli ultimi 50 anni, conferenza promosso dalla parrocchia di Sant'Agostino

- (Livorno, 22 febbraio)
- 269. Quale speranza per l'oggi? Note sull'enciclica Spe salvi di Benedetto XVI, intervento alla Tavola rotonda per la presentazione dell'enciclica Spe Salvi promossa dalla parrocchia del Sacro Cuore di Livorno (Livorno, 19 febbraio)
- 270. Testimoni del dialogo. Il dialogo ecumenico e interreligioso dopo il concilio Vaticano II in Italia e a Livorno, conferenza promossa dal essori di religione cattolica della diocesi di Livorno (Livorno, 18 febbraio)
- 271. Le porte aperte... e ora? Riflessioni sul presente del dialogo ecumenico, incontro di formazione promosso dalla Parrocchia di San Paolino (Viareggio, 28 gennaio)
- 272. La luce di Cristo nel mondo. Il dialogo ecumenico alla luce dell'esperienza della III Assemblea Europea Ecumenica (Sibiu, 4-9 settembre 2007), intervento alla Tavola rotonda «Prospettive ecumeniche oggi», promossa dall'arcidiocesi di Arezzo (Arezzo, 22 gennaio)
- 273. Pellegrinaggio ecumenico. Il cammino ecumenico verso la III Assemblea Europea Ecumenica (Sibiu, 4-9 settembre 2007) e la sua celebrazione, intervento all'incontro «Il cammino ecumenico dopo Sibiu», promosso dalla diocesi di Terni (Terni, 19 gennaio)

2007

- 274. La prima stella del mattino, intervento al convegno «La prima stella del mattino. Paolo VI e il dialogo ecumenico in Italia», promosso dal CeDoMEI (Livorno, 30 novembre 1 dicembre 2007)
- 275. Intolleranza biblica? Croce e crocefisso nelle tradizioni, intervento al seminario promosso dalla Scuola Superiore Sant'Anna (Pisa, 27 novembre 2007)
- 276. Alla fine la libertà! Nota sulla storia redazionale della Dignitatis humanae, al convegno «Sempre per la libertà religiosa», promosso dal CeDoMEI (Livorno 12 ottobre 2007)
- 277. Livorno, la memoria storica di una città interreligiosa, al convegno «Le anime della città. Religioni e culture in dialogo a Livorno», promosso dal CeDoMEI (Livorno, 4 ottobre 2007)
- 278. *Cari amici.... Benedetto XVI e il mondo islamico*, conferenza all'Università Cattolica del Pernambuco (Recife, 11 giugno 2007)
- 279. In cammino verso Sibiu. La III Assemblea Europea Ecumenica e l'oggi del dialogo ecumenico, al convegno «Un'Europa ecumenica», promosso dal CeDoMEI (Livorno, 30 maggio 2007)
- 280. La luce nelle tenebre? Il cammino ecumenico verso la III Assemblea Europea Ecumenica (Sibiu, 4-9 settembre 2007), intervento all'incontro «Verso Sibiu», promosso dall'arcidiocesi di Napoli (Napoli, 19 maggio 2007)
- 281. Magistero ecumenico. Parole e gesti ecumenici dei pontefici del XX secolo, conferenza all'incontro promosso dalla diocesi di Como (Como, 19 gennaio 2007)

- 282. La Chiesa del Mediterraneo, al convegno «La Chiesa del Mediterraneo. La diocesi di Livorno (1806-2006) e le tradizioni religiose del Mediterraneo», promosso dal CeDoMEI (Livorno, 1-2 dicembre 2006)
- 283. La Diocesi di Livorno (1806-200) nella storia del cristianesimo, intervento a «I primi duecento anni.... Sulla storia della diocesi di Livorno (1806-2006)», ciclo di incontri promosso dalla diocesi di Livorno (Livorno, 10 novembre 2006)
- 284. Tollerare e convertire. Le dinamiche socio-culturali delle comunità cristiane a Livorno (1576-1790), intervento al convegno «Livorno 1606-1806: un laboratorio dell'incontro tra popoli e culture», promosso dal Comune di Livorno (Livorno, 22-24 ottobre 2006)
- 285. Agenda ecumenica. Dal passato al futuro del dialogo ecumenico, intervento al I Convegno diocesano ecumenico, promosso dalla diocesi di San Miniato (San Miniato, 22 ottobre 2006)
- 286. *Il dialogo ecumenico in Italia*, intervento alla Tavola rotonda «Rispetto e dialogo tra culture e religioni per l'armonia fra i popoli» (Montecatini 10 settembre 2006)
- 287. Una ex diversibus gentibus. Il passato e il futuro dell'arcobaleno religioso a Livorno, intervento al convegno «Laicità e dialogo tra le religioni nel Mediterraneo», promosso dalla Fondazione Europea Mezzogiorno Mediterraneo

- e dalla Provincia di Cosenza (Cosenza, 23-24 giugno 2006)
- 288. Dialogare perché? Tra memoria e presente della dichiarazione Nostra Aetate del concilio Vaticano II sulle religioni non cristiane, intervento all'incontro di formazione promosso dalla Conferenza episcopale della Calabria (Catanzaro 2 giugno 2006)
- 289. Il progetto Veritas in caritate e gli scritti di mons. Vincenzo Savio, vescovo ausiliare a Livorno (1993-2001) e vescovo a Belluno-Feltre (2001-2004) al convegno «Il Magistero episcopale di mons. Vincenzo Savio», promosso dalla diocesi di Belluno-Feltre (Belluno 31 maggio 2006)
- 290. Che fare del Vaticano II? Conoscere e vivere il concilio Vaticano II a 40 anni dalla sua conclusione, intervento all'incontro «Tra memoria e futuro: riflessioni sulla recezione del Vaticano II a 40 anni dalla sua conclusione», promosso dalla diocesi di Massa Carrara. (Massa 24 maggio 2006)
- 291. *Il CeDoMEI nel contesto ecumenico italiano*, al convegno «Per la comunione, in uno stesso luogo», promosso dal Segretariato Attività Ecumeniche (Livorno-Calambrone, 22-25 aprile 2006)
- 292. Le reliquie nelle tradizioni dei concili ecumenici, al convegno «Le reliquie tra storia e attualità», promosso dall'Istituto di Studi Ecumenici (Venezia, 30 marzo 2006)
- 293. Dal dialogo alla pace. I progetti di ricerca storico-teologici del CeDoMEI per la pace, intervento alla Tavola rotonda «Una cultura di Pace per Livorno, una città dell'Europa», promossa dalla Provincia di Livorno (Livorno, 23 marzo 2006)
- 294. Della dignità dell'uomo. La dichiarazione sulla libertà religiosa del Vaticano II alla luce del magistero di Benedetto XVI, intervento alla Tavola rotonda su «Libertà religiosa oggi», promossa dal Comune di Livorno (Livorno, 17 febbraio 2006)
- 295. Le stelle del dialogo. Il cammino delle Chiese cristiane nel tempo della globalizzazione, conferenza all'incontro promosso dalla diocesi di Piacenza-Bobbio (Piacenza, 19 gennaio 2006)
- 296. L'orizzonte del domani. Il presente del dialogo ecumenico e la Chiesa locale, intervento all'incontro di aggiornamento per il clero, promosso dalla diocesi di Piacenza-Bobbio (Piacenza, 19 gennaio 2006)

- 297. *Il dialogo ecumenico in Italia. Appunti per una storia*, al convegno «Le radici ecumeniche. Riflessioni sulla storia del dialogo ecumenico in Italia», promosso dal CeDoMEI (Livorno, 25-26 novembre 2005)
- 298. Da esploratori a vignaiuoli. Il pellegrinaggio ecumenico dal concilio Vaticano II alla III Assemblea Ecumenica Europea a Sibiu, intervento alla giornata di studio promossa dal SAE Emilia Romagna (Bologna, 19 novembre 2005)
- 299. La genesi storica della Dei Verbum: questioni intorno alla Rivelazione, intervento al convegno «Alla scuola del Concilio: imparare il futuro», promosso dall'Istituto Superiore di Scienze Religiose (Fossano, 16-18 novembre 2005)
- 300. Una Parola in mille colori. Ecumenismo e missione nell'orizzonte del concilio Vaticano II, intervento al convegno «L'evangelizzazione: missione e sfida delle confessioni cristiane», promosso dalla comunità religiosa dell'Abbazia di Maguzzano (Maguzzano, 1-2 ottobre 2005)
- 301. Perspectivas do ecumenismo no pontificado do papa Benedetto XVI, conferenza all'Università Cattolica del Pernambuco (Recife, 29 settembre 2005)
- 302. «Nel mezzo del cammin di nostra vita...»: Ecumenism and internet in Europe at the eve of the III Millennium, al intervento al convegno internazionale «The Church in the Digital Society. X European Christian Internet Conference» promosso dalla European Christian Internet Conference e dall'Associazione dei Webmaster Cattolici Italiani (Roma, 8-11 giugno 2005)
- 303. Veritas in caritate. Un «progetto culturale» in memoria di mons. Vincenzo Savio, nel «I Seminario sull'opera e sulla figura di mons. Vincenzo Savio» (Livorno, 30 maggio 2005)
- 304. Un dono per il domani. Prime riflessioni su mons. Pietro Giachetti, vescovo di Pinerolo (1976-1999) nell'oggi del dialogo ecumenico in Italia, intervento all'incontro «Omaggio a mons. Pietro Giachetti ricordando il 40° del decreto conciliare Unitatis redintegratio», promosso dalla diocesi di Pinerolo (Pinerolo, 9 maggio 2005)

- 305. O Roma o morte! L'identità cattolica dell'Italia nella storia moderna e contemporanea, intervento nel seminario di studio promosso dal Dipartimento di Studi Italianistici dell'Università Marc Bloch (Strasburgo, 24 febbraio 2005)
- 306. Ora, amici per sempre. Oltre le radici dell'antisemitismo cristiano, intervento all'incontro «Le radici dell'antisemitismo», promosso dalla diocesi di Livorno (Livorno, 17 febbraio 2005)
- 307. Nella «fondamenta» dell'altare. Nota sulle reliquie nella storia della Chiesa, intervento nell'incontro «Le reliquie di San Valentino. Tra folklore e fede», promosso dalla diocesi di Savona-Noli (Savona, 14 febbraio 2005)
- 308. Vivere la pace in terra. La infinita recezione dell'enciclica di Pacem in terris di Giovanni XXIII, conferenza all'incontro promosso dal MEIC di Savona (Savona, 12 febbraio 2005)
- 309. Riflessioni sulla figura di Cristo alla luce delle tradizioni della Chiesa, intervento all'incontro «Cristo, Unico fondamento della Chiesa: Fede o fondamentalismo?» (Firenze, 24 gennaio 2005)
- 310. Mons. Pietro Giachetti, Scritti e parole per il dialogo ecumenico, intervento all'incontro «Ecumenismo: ieri, oggi, domani», promosso dall'Arcidiocesi di Torino (Torino, 23 gennaio 2005)
- 311. La riscoperta della Bibbia nel concilio Vaticano II: una svolta ecumenica, conferenza presso la Scuola di Teologia dell'arcidiocesi di Pisa (Pisa, 20 gennaio 2005)
- 312. *Il cammino ecumenico nell'Europa delle differenze*, intervento nel «Laboratorio formativo 2004-2005: Mai senza l'altro. Il cammino ecumenico nell'Europa delle differenze» (Viareggio, 10 gennaio 2005)

2004

- 313. La Bibbia per chi? Il dibattito sulla Scrittura nel concilio Vaticano II, intervento al convegno internazionale in «Al servizio della Parola. 200 anni della Società Biblica, anima del dialogo ecumenico», promosso dal CeDoMEI e dalla Società Biblica in Italia (Livorno, 26-27 novembre 2004)
- 314. *Il primo giorno di scuola. I vescovi italiani e il dibattito sull'ecumenismo al Vaticano II*, intervento alla giornata di studio «Ricostruire l'unità. Per il 40° anniversario dell'Unitatis redintegratio II Lettura concilio Vaticano II», promossa dal CeDoMEI (Livorno, 15 ottobre 2004)
- 315. Una diversis gentibus. The interreligious history of Leghorn, intervento alla Tavola rotonda «Perspectives for an interreligioius and interculturals Society», promossa da Europe of Rights Community College 2004 (Livorno, 17 settembre 2004)
- 316. A Bíblia no Vaticano II. O debate sobre a Escritura nos trabalhos do Concilio, intervento al convegno «I Simpósio Internacional Instituto Dom Helder Camara», promosso dalla Università Cattolica del Pernambuco (Recife, 23-27 agosto 2004)
- 317. *Contributo dell'ecumenismo italiano nell'Europa che cambia*, intervento al convegno «La Spiritualità ecumenica... Fonte d'unità nella nuova Europa cristiana», promosso dal Centro Internazionale Ecumenico di Spiritualità (Roma, 2-4 maggio 2004)
- 318. *Una cartolina da Roma. Il viaggio di Martin Lutero nella Roma di Giulio II*, al convegno «Giulio II, Papa, politico e mecenate», promosso dal Comune di Savona e dalla diocesi di Savona-Noli (Savona, 25-27 marzo 2004)

2003

- 319. *Per una storia ecumenica?*, al convegno «Per una storia ecumenica di Livorno. Le tradizioni religiose a Livorno dall'Antico Regime ai giorni nostri», promosso dal CeDoMEI (Livorno, 28-29 novembre 2003)
- 320. Lacrime di gioia. La storia del movimento ecumenico in Italia, intervento all'incontro promosso dalla Conferenza episcopale del Piemonte e della Valle d'Aosta (Torino, 27 novembre 2003)
- 321. Riflessioni sulla storia e sulla prima recezione della Charta Oecumenica, intervento alla giornata di studio «Carta Ecumenica e Costituzione Europea: quali diritti, quale Europa?», promosso dal Comune di Dicomano (Dicomano, 9 maggio 2003)

2002

322. Nella tradizione per l'aggiornamento. Ermenegildo Florit, protagonista del concilio Vaticano II, intervento al convegno «Ermenigildo Florit, il grande portatore del concilio», promosso dall'arcidiocesi di Udine (Udine, 5 dicembre 2002)

- 323. La svolta dottrinale del concilio, intervento al ciclo di incontri promosso dalla Cappellania della Facoltà di Lettere dell'Università di Pisa (Pisa, 6 dicembre 2002)
- 324. La storia di una storia, intervento al convegno «Il vento del Vaticano II. Storia, ricezione e futuro del concilio Vaticano II», promosso dal CeDoMEI (Livorno, 29-30 novembre 2002)
- 325. Appello per una storia dell'ecumenismo in ogni diocesi, al convegno «Il dialogo interreligioso alla prova», promosso dalla Conferenza Episcopale Italiana (Roma, 11-13 novembre 2002)

2001

- 326. Il Centro di Documentazione del Movimento Ecumenico Italiano (CeDoMEI) di Livorno, al convegno «La ripresa del dialogo ecumenico in Italia dopo il giubileo del 2000, alla luce della Novo Millennio ineunte e della Charta Oecumenica», promosso dalla Conferenza Episcopale Italiana (Roma, 5-7 novembre 2001)
- 327. *Il secolo del Dialogo. Riflessioni sulla storia dell'ecumenismo nel XX secolo*, interventi a «Verso un unico volto», IX Convocazione nazionale dei Postnovizi e Studenti cappuccini Italiani (Paestum, 26-31 agosto 2001)
- 328. Dalla tradizione alle tradizioni. La redazione della costituzione sulla rivelazione al Vaticano II, intervento al convegno «Che cosa è la verità? Scrittura, tradizione e magistero in prospettiva ecumenica», promosso dalla Conferenza Episcopale della Toscana e dalla Comunità monastica di Siloe (Poggio del Sasso, 15-16 giugno 2001)
- 329. Riforma di cosa? Note in margine a un libro di base sulla riforma protestante, intervento a «Le riforme nella storia e la storia delle riforme», II Seminario di studio promosso dalla rivista Minimo Storico (Livorno, 19 maggio 2001)
- 330. Mille parole silenziose. Il vescovo Ireneo Chelucci e il concilio Vaticano II, intervento al convegno «Un sacerdote, un vescovo, una biblioteca. Ireneo Chelucci tra Pistoia e Montalcino 1882-1970», promosso dall'arcidiocesi di Siena (Montalcino, 11-12 maggio 2001)
- 331. La riforma delle riforme. Progetti di aggiornamento nella riflessione e nella prassi dal concilio Vaticano II (1962-1965), intervento a «Le riforme nella storia e la storia delle riforme», I Seminario di studio promosso dalla rivista Minimo Storico (Bologna, 20 gennaio 2001)

2000

- 332. La condanna dei profeti di sventura. Giovanni XXIII e il concilio Vaticano II, prolusione per l'apertura dell'anno accademico 2000-2001 dello Studio Teologico Laurentianum di Venezia (Venezia, 28 settembre 2000)
- 333. Teaching or inquisition? The disputation in the University of the Reformation (1502-1560), intervento al convegno internazionale «Transformation and continuity in the history of Universities», promosso dall'Università di Oslo (Oslo, 9-11 agosto 2000)
- 334. Un mondo senza frontiera? L'esperienza delle colonie norrene in Groenlandia, intervento a «Idee di frontiere nella storia», giornata di studio promossa dalla rivista Minimo Storico (Livorno, 13 maggio 2000)
- 335. Tradizioni inconciliabili? La querelle tra l'Università Lateranense e l'Istituto Biblico nella preparazione del Vaticano II, intervento al convegno internazionale «L'Università del Laterano e la preparazione del Concilio Vaticano II», promosso dal Centro Studi Vaticano II della Pontificia Università Lateranense (Roma, 27 gennaio 2000)

1999

336. The collegial «aggiornamento»? The Episcopal Conference of Tuscany during the Vatican II, intervento al convegno internazionale «Vatican II et le Québec des années 1960», promosso dalla Universitè de Laval (Québec, 23-25 agosto 1999)

1996

- 337. Chi decide cosa? I centri di indirizzo del Vaticano II: sinergia dialettica tra congregazione generale, commissioni e decisioni, intervento al convegno internazionale «Il Vaticano II: l'evento, l'esperienza, i documenti finali», promosso dalla Fondazione per le scienze religiose Giovanni XXIII (Bologna, 12-15 dicembre 1996)
- 338. *Scripture, tradition and traditions: proofs of dialogue among Christians*, intervento al convegno internazionale «Vatican II et le Québec», promosso dalla Université de Laval (Québec, 28-30 ottobre 1996)

- 339. Il Partito comunista italiano e la Chiesa negli anni del Concilio Vaticano II, intervento al convegno internazionale «Vatican Council II: The View from Russia», promosso dall'Accademia delle Scienze di Mosca e dalla Fondazione per le scienze religiose Giovanni XXIII (Mosca, 29 marzo 2 aprile 1995)
- 340. Wittenberg e l'apertura del Concilio di Trento (1544-1546), intervento al convegno internazionale «Il concilio di Trento nella prospettiva del terzo millennio», promosso dall'Istituto di Scienze Religiose di Trento (Trento, 25-28 settembre 1995)

1994

- 341. *Il dibattito sulla rivelazione al concilio Vaticano II*, intervento al seminario per i professori dell'Istituto Teològico-Pastoral do Cearà (Fortaleza, 11 agosto, 1994)
- 342. Le travail de la sous-commission De Revelatione, intervento al convegno internazionale «Les commissions conciliares à Vatican II», promosso dall'Università di Leuven e dall'Università di Louvain-la-Neuve (Leuven/Louvain-la-Neuve, 7-10 luglio 1994)
- 343. Die Itinera der Gelerheit in der Universität der Reformationszeit: Die Disputationen Melanchtons, al convegno internazionale «Melanchton und die Naturwissenschaften seiner Zeit», promosso dalla Melanchthonhaus (Bretten/Heidelberg, 20-24 febbraio 1994)

1993

344. La disciplina nelle università tedesche nella prima Riforma: il modello di Wittenberg, intervento al convegno internazionale «Disciplina dell'anima, disciplina del corpo e disciplina della società tra Medio Evo ed Età Moderna», promosso dall'Università di Bologna (Bologna, 7-9 ottobre, 1993)

1990

345. *Gerolamo Magni e la comunità religiosa di Popiglio*, intervento alla giornata di studio su «Girolamo Magni: una voce tra popolo e Granduca», promosso dal Comune di Pitigliano (Pian degli Ontani [Pistoia], 28 luglio, 1990)

4. ATTIVITÀ SCIENTIFICHE E PUBBLICHE

2021-

2021-	Membro del Comitato Scientifico della rivista «Asprenas»
2021-	Membro del gruppo per l'Osservatorio Permanente per il dialogo ecumenico e interreligioso
	dell'Ufficio Nazionale per l'Ecumenismo e il dialogo interreligioso della Conferenza Episcopale
	Italiana
2021-	Coordinatore del progetto per la realizzazione della Biblioteca Digitale per il Dialogo (BDD)
2021-	Coordinatore del progetto per l'aggiornamento del portale dell'Ufficio Nazionale per l'Ecumenismo
	e il dialogo interreligioso della Conferenza Episcopale Italiana
2021-	Membro del Comitato Scientifico della rivista Arti e Teologie
2021-	Membro della delegazione della Chiesa Cattolica nel Consiglio delle Chiese cristiane di Firenze
2020-	Referente per il dialogo ebraico-cristiano per la diocesi di Treviso
2020-	Membro del Comitato di redazione della newsletter della Fondazione Giovanni Paolo II
2020-	Membro del Gruppo dei referenti regionali e degli esperti del dialogo islamo-cristiano e del dialogo
	ebraico-cristiano dell'Ufficio Nazionale per l'Ecumenismo e il Dialogo interreligioso della Conferenza
	Episcopale Italiana
2020-	Membro della Segreteria della Consulta degli incaricati per l'ecumenismo delle Commissioni regionali,
	delle Associazioni e dei Movimenti dell'Ufficio Nazionale per l'Ecumenismo e il Dialogo
	interreligioso della Conferenza Episcopale Italiana
2020-	Membro della Consulta degli incaricati per l'ecumenismo delle Commissioni regionali, delle
	Associazioni e dei Movimenti dell'Ufficio Nazionale per l'Ecumenismo e il Dialogo interreligioso
	della Conferenza Episcopale Italiana
2020-	Membro del Comitato dei revisori della rivista Vivens Homo
2020-	Membro del Comitato dei revisori della rivista Studia Theologia Catholica
2019	Valutatore dei progetti di Religious Studies del Fullbright Program
2019-	Coordinatore del Progetto di ricerca storico-teologico Un cantiere per la Storia dell'ecumenismo
	contemporaneo
2019-	Co-Editore del Dizionario Biografico Multimediale dei Padri del concilio Vaticano II
2018-	Co-Direttore della collana Oecumenica. Studi e Fonti per il dialogo del Centro Studi per l'Ecumenismo in
	Italia
2018-2019	Membro del Comitato Scientifico per le celebrazioni del V Centenario della fondazione della diocesi
	di Pescia
2017-	Coordinatore del Progetto di ricerca storico-teologica L'ecumenismo in Italia, promosso dal Centro
	Studi per l'Ecumenismo in Italia
2017-	Membro del Comitato Editoriale della rivista «Parallelus» della Universidade Católica de Pernambuco
2017-2021	Membro del Comitato Scientifico del Master Dialogo Interreligioso e Relazioni Internazionali, promosso
	dall'Istituto Superiore di Scienze Religiose Alberto Marvelli di Rimini e di San Marino e dall'Università
	di San Marino
2016-2020	Curatore del progetto per una storia dell'Eparchia di Lungro (1919-2019)
2016-2018	Co-coordinatore del progetto internazionale di ricerca storico-religiosa Eredità della Riforma. Leggere e
	rileggere la Riforma a 500 anni dal suo inizio
2016-2020	Membro della Commissione internazionale per il dialogo dell'Ordine dei Francescani Minori
2016-2020	Membro del Comitato di redazione della newsletter «Finestra Ecumenica» della Comunità monastica
	di Bose
2015-	Membro del gruppo di ricerca Estudos Transdisciplinares em História Social, promosso dall'Universidade
	Católica de Pernambuco

2014-	Presidente dell'Associazione Italiana dei Docenti di Ecumenismo
2014	Socio Fondatore dell'Associazione Italiana dei Docenti di Ecumenismo (AIDEcu)
2014-	Co-direttore della newsletter «Ecumenismo Quotidiano. Lettera di collegamento per l'Ecumenismo
	in Italia»
2014-2015	Membro del progetto internazionale di ricerca storico-teologica Vatican II: historical event and stakes
2011 2010	involved for today.
2012-	Membro dell'Associazione dei professori di Storia della Chiesa in Italia
2012-2016	Esperto della Commissione per l'ecumenismo e il dialogo della Conferenza Episcopale Toscana
2011-	Direttore della Collana di studi e ricerca «Quaderni di Colloquia Mediterranea»
2011-2012	Coordinatore del progetto Il Concilio Ecumenico Vaticano II attraverso gli archivi dei Padri conciliari nel
2011-2012	Triveneto e nella Toscana promosso dal Pontificio Comitato di Scienze Storiche
2011-	Direttore Scientifico della rivista «Colloquia Mediterranea» della Fondazione Giovanni Paolo II
2011-	Membro del Comitato di redazione della rivista «Colloquia Mediterranea»
2010-2011	Responsabile della Segreteria scientifica del convegno internazionale <i>Il Mediterraneo e le città</i> , promosso
2010 2011	dalla Fondazione Giovanni Paolo II (15-17 maggio 2011)
2010-2016	Membro del Comitato Scientifico della Fondazione Giovanni Paolo II. Sviluppo, cooperazione,
2010 2010	dialogo
2010-2017	Direttore del Master in Dialogo Interreligioso dell'Istituto di Studi Ecumenici di Venezia
2010-2017	Collaboratore del quotidiano «L'Osservatore Romano»
2009-2020	Membro della Commissione della biblioteca San Francesco della Vigna di Venezia
2009-2017	Direttore del Master in Teologia Ecumenica dell'Istituto di Studi Ecumenici di Venezia
2009-2020	Membro del Consiglio di Presidenza dell'Istituto di Studi Ecumenici di Venezia
2008-	Direttore del Centro Studi per l'Ecumenismo in Italia a Venezia
2008-	Fondatore e direttore della rivista elettronica mensile «Veritas in caritate. Informazioni
	dall'Ecumenismo in Italia»
2008	
	dall'Ecumenismo in Italia»
	dall'Ecumenismo in Italia» Membro del Comitato della Prefettura di Livorno per le celebrazioni per il 150° anniversario
2008	dall'Ecumenismo in Italia» Membro del Comitato della Prefettura di Livorno per le celebrazioni per il 150° anniversario dell'Unità di Italia
2008	dall'Ecumenismo in Italia» Membro del Comitato della Prefettura di Livorno per le celebrazioni per il 150° anniversario dell'Unità di Italia Membro della delegazione della Conferenza Episcopale Italiana alla III Assemblea Ecumenica
2008 2007	dall'Ecumenismo in Italia» Membro del Comitato della Prefettura di Livorno per le celebrazioni per il 150° anniversario dell'Unità di Italia Membro della delegazione della Conferenza Episcopale Italiana alla III Assemblea Ecumenica Europea (4-9 settembre 2007)
2008 2007	dall'Ecumenismo in Italia» Membro del Comitato della Prefettura di Livorno per le celebrazioni per il 150° anniversario dell'Unità di Italia Membro della delegazione della Conferenza Episcopale Italiana alla III Assemblea Ecumenica Europea (4-9 settembre 2007) Membro del Comitato di esperti alla conferenza La dimensione interreligiosa del dialogo interculturale del
2008 2007 2007	dall'Ecumenismo in Italia» Membro del Comitato della Prefettura di Livorno per le celebrazioni per il 150° anniversario dell'Unità di Italia Membro della delegazione della Conferenza Episcopale Italiana alla III Assemblea Ecumenica Europea (4-9 settembre 2007) Membro del Comitato di esperti alla conferenza La dimensione interreligiosa del dialogo interculturale del Consiglio d'Europa (San Marino, 23-24 aprile)
2008 2007 2007	dall'Ecumenismo in Italia» Membro del Comitato della Prefettura di Livorno per le celebrazioni per il 150° anniversario dell'Unità di Italia Membro della delegazione della Conferenza Episcopale Italiana alla III Assemblea Ecumenica Europea (4-9 settembre 2007) Membro del Comitato di esperti alla conferenza <i>La dimensione interreligiosa del dialogo interculturale</i> del Consiglio d'Europa (San Marino, 23-24 aprile) Organizza il VII Seminario di «Oecumenica Civitas» <i>L'altare della Parola</i> . Riflessioni ecumeniche sulla
2008 2007 2007	dall'Ecumenismo in Italia» Membro del Comitato della Prefettura di Livorno per le celebrazioni per il 150° anniversario dell'Unità di Italia Membro della delegazione della Conferenza Episcopale Italiana alla III Assemblea Ecumenica Europea (4-9 settembre 2007) Membro del Comitato di esperti alla conferenza La dimensione interreligiosa del dialogo interculturale del Consiglio d'Europa (San Marino, 23-24 aprile) Organizza il VII Seminario di «Oecumenica Civitas» L'altare della Parola . Riflessioni ecumeniche sulla predicazione della Parola di Dio (29-30 giugno) e VIII Convegno internazionale La prima stella del mattino.
2008 2007 2007 2007	Membro del Comitato della Prefettura di Livorno per le celebrazioni per il 150° anniversario dell'Unità di Italia Membro della delegazione della Conferenza Episcopale Italiana alla III Assemblea Ecumenica Europea (4-9 settembre 2007) Membro del Comitato di esperti alla conferenza La dimensione interreligiosa del dialogo interculturale del Consiglio d'Europa (San Marino, 23-24 aprile) Organizza il VII Seminario di «Oecumenica Civitas» L'altare della Parola. Riflessioni ecumeniche sulla predicazione della Parola di Dio (29-30 giugno) e VIII Convegno internazionale La prima stella del mattino. Paolo VI e il dialogo ecumenico in Italia (30 novembre - 1 dicembre) presso il CeDoMEI di Livorno
2008 2007 2007 2007	dall'Ecumenismo in Italia» Membro del Comitato della Prefettura di Livorno per le celebrazioni per il 150° anniversario dell'Unità di Italia Membro della delegazione della Conferenza Episcopale Italiana alla III Assemblea Ecumenica Europea (4-9 settembre 2007) Membro del Comitato di esperti alla conferenza La dimensione interreligiosa del dialogo interculturale del Consiglio d'Europa (San Marino, 23-24 aprile) Organizza il VII Seminario di «Oecumenica Civitas» L'altare della Parola. Riflessioni ecumeniche sulla predicazione della Parola di Dio (29-30 giugno) e VIII Convegno internazionale La prima stella del mattino. Paolo VI e il dialogo ecumenico in Italia (30 novembre - 1 dicembre) presso il CeDoMEI di Livorno Organizza il VI Seminario di «Oecumenica Civitas» Alla fonte comune. Riflessioni ecumeniche sul battesimo
2008 2007 2007 2007	Membro del Comitato della Prefettura di Livorno per le celebrazioni per il 150° anniversario dell'Unità di Italia Membro della delegazione della Conferenza Episcopale Italiana alla III Assemblea Ecumenica Europea (4-9 settembre 2007) Membro del Comitato di esperti alla conferenza La dimensione interreligiosa del dialogo interculturale del Consiglio d'Europa (San Marino, 23-24 aprile) Organizza il VII Seminario di «Oecumenica Civitas» L'altare della Parola. Riflessioni ecumeniche sulla predicazione della Parola di Dio (29-30 giugno) e VIII Convegno internazionale La prima stella del mattino. Paolo VI e il dialogo ecumenico in Italia (30 novembre - 1 dicembre) presso il CeDoMEI di Livorno Organizza il VII Seminario di «Oecumenica Civitas» Alla fonte comune. Riflessioni ecumeniche sul battesimo (24 giugno) e il VII Convegno internazionale La Chiesa del Mediterraneo. La diocesi di Livorno (1806-2006)
2008 2007 2007 2007 2006	Membro del Comitato della Prefettura di Livorno per le celebrazioni per il 150° anniversario dell'Unità di Italia Membro della delegazione della Conferenza Episcopale Italiana alla III Assemblea Ecumenica Europea (4-9 settembre 2007) Membro del Comitato di esperti alla conferenza La dimensione interreligiosa del dialogo interculturale del Consiglio d'Europa (San Marino, 23-24 aprile) Organizza il VII Seminario di «Oecumenica Civitas» L'altare della Parola. Riflessioni ecumeniche sulla predicazione della Parola di Dio (29-30 giugno) e VIII Convegno internazionale La prima stella del mattino. Paolo VI e il dialogo ecumenico in Italia (30 novembre - 1 dicembre) presso il CeDoMEI di Livorno Organizza il VI Seminario di «Oecumenica Civitas» Alla fonte comune. Riflessioni ecumeniche sul battesimo (24 giugno) e il VII Convegno internazionale La Chiesa del Mediterraneo. La diocesi di Livorno (1806-2006) e le tradizioni religiose del Mediterraneo (1-2 dicembre) presso il CeDoMEI di Livorno
2008 2007 2007 2007 2006	Membro del Comitato della Prefettura di Livorno per le celebrazioni per il 150° anniversario dell'Unità di Italia Membro della delegazione della Conferenza Episcopale Italiana alla III Assemblea Ecumenica Europea (4-9 settembre 2007) Membro del Comitato di esperti alla conferenza La dimensione interreligiosa del dialogo interculturale del Consiglio d'Europa (San Marino, 23-24 aprile) Organizza il VII Seminario di «Oecumenica Civitas» L'altare della Parola. Riflessioni ecumeniche sulla predicazione della Parola di Dio (29-30 giugno) e VIII Convegno internazionale La prima stella del mattino. Paolo VI e il dialogo ecumenico in Italia (30 novembre - 1 dicembre) presso il CeDoMEI di Livorno Organizza il VII Seminario di «Oecumenica Civitas» Alla fonte comune. Riflessioni ecumeniche sul battesimo (24 giugno) e il VII Convegno internazionale La Chiesa del Mediterraneo. La diocesi di Livorno (1806-2006) e le tradizioni religiose del Mediterraneo (1-2 dicembre) presso il CeDoMEI di Livorno Presidente pro tempore della costituenda Alta Scuola di Studi Interreligiosi del Mediterraneo -
2008 2007 2007 2007 2006	Membro del Comitato della Prefettura di Livorno per le celebrazioni per il 150° anniversario dell'Unità di Italia Membro della delegazione della Conferenza Episcopale Italiana alla III Assemblea Ecumenica Europea (4-9 settembre 2007) Membro del Comitato di esperti alla conferenza La dimensione interreligiosa del dialogo interculturale del Consiglio d'Europa (San Marino, 23-24 aprile) Organizza il VII Seminario di «Oecumenica Civitas» L'altare della Parola. Riflessioni ecumeniche sulla predicazione della Parola di Dio (29-30 giugno) e VIII Convegno internazionale La prima stella del mattino. Paolo VI e il dialogo ecumenico in Italia (30 novembre - 1 dicembre) presso il CeDoMEI di Livorno Organizza il VI Seminario di «Oecumenica Civitas» Alla fonte comune. Riflessioni ecumeniche sul battesimo (24 giugno) e il VII Convegno internazionale La Chiesa del Mediterraneo. La diocesi di Livorno (1806-2006) e le tradizioni religiose del Mediterraneo (1-2 dicembre) presso il CeDoMEI di Livorno Presidente pro tempore della costituenda Alta Scuola di Studi Interreligiosi del Mediterraneo - ASSIM di Livorno
2008 2007 2007 2007 2006 2006 2005-2009	Membro del Comitato della Prefettura di Livorno per le celebrazioni per il 150° anniversario dell'Unità di Italia Membro della delegazione della Conferenza Episcopale Italiana alla III Assemblea Ecumenica Europea (4-9 settembre 2007) Membro del Comitato di esperti alla conferenza La dimensione interreligiosa del dialogo interculturale del Consiglio d'Europa (San Marino, 23-24 aprile) Organizza il VII Seminario di «Oecumenica Civitas» L'altare della Parola. Riflessioni ecumeniche sulla predicazione della Parola di Dio (29-30 giugno) e VIII Convegno internazionale La prima stella del mattino. Paolo VI e il dialogo ecumenico in Italia (30 novembre - 1 dicembre) presso il CeDoMEI di Livorno Organizza il VI Seminario di «Oecumenica Civitas» Alla fonte comune. Riflessioni ecumeniche sul battesimo (24 giugno) e il VII Convegno internazionale La Chiesa del Mediterraneo. La diocesi di Livorno (1806-2006) e le tradizioni religiose del Mediterraneo (1-2 dicembre) presso il CeDoMEI di Livorno Presidente pro tempore della costituenda Alta Scuola di Studi Interreligiosi del Mediterraneo - ASSIM di Livorno Delegato per il dialogo ecumenico e interreligioso della Conferenza Episcopale Toscana
2008 2007 2007 2007 2006 2006 2005-2009 2006-2010	Membro del Comitato della Prefettura di Livorno per le celebrazioni per il 150° anniversario dell'Unità di Italia Membro della delegazione della Conferenza Episcopale Italiana alla III Assemblea Ecumenica Europea (4-9 settembre 2007) Membro del Comitato di esperti alla conferenza La dimensione interreligiosa del dialogo interculturale del Consiglio d'Europa (San Marino, 23-24 aprile) Organizza il VII Seminario di «Oecumenica Civitas» L'altare della Parola. Riflessioni ecumeniche sulla predicazione della Parola di Dio (29-30 giugno) e VIII Convegno internazionale La prima stella del mattino. Paolo VI e il dialogo ecumenico in Italia (30 novembre - 1 dicembre) presso il CeDoMEI di Livorno Organizza il VI Seminario di «Oecumenica Civitas» Alla fonte comune. Riflessioni ecumeniche sul battesimo (24 giugno) e il VII Convegno internazionale La Chiesa del Mediterraneo. La diocesi di Livorno (1806-2006) e le tradizioni religiose del Mediterraneo (1-2 dicembre) presso il CeDoMEI di Livorno Presidente pro tempore della costituenda Alta Scuola di Studi Interreligiosi del Mediterraneo - ASSIM di Livorno Delegato per il dialogo ecumenico e interreligioso della Conferenza Episcopale Toscana Membro della Consulta del dialogo interreligioso e della pace tra le culture della Regione Toscana
2008 2007 2007 2007 2006 2006 2005-2009 2006-2010	dall'Ecumenismo in Italia» Membro del Comitato della Prefettura di Livorno per le celebrazioni per il 150° anniversario dell'Unità di Italia Membro della delegazione della Conferenza Episcopale Italiana alla III Assemblea Ecumenica Europea (4-9 settembre 2007) Membro del Comitato di esperti alla conferenza La dimensione interreligiosa del dialogo interculturale del Consiglio d'Europa (San Marino, 23-24 aprile) Organizza il VII Seminario di «Oecumenica Civitas» L'altare della Parola . Riflessioni ecumeniche sulla predicazione della Parola di Dio (29-30 giugno) e VIII Convegno internazionale La prima stella del mattino. Paolo VI e il dialogo ecumenico in Italia (30 novembre - 1 dicembre) presso il CeDoMEI di Livorno Organizza il VI Seminario di «Oecumenica Civitas» Alla fonte comune. Riflessioni ecumeniche sul battesimo (24 giugno) e il VII Convegno internazionale La Chiesa del Mediterraneo. La diocesi di Livorno (1806-2006) e le tradizioni religiose del Mediterraneo (1-2 dicembre) presso il CeDoMEI di Livorno Presidente pro tempore della costituenda Alta Scuola di Studi Interreligiosi del Mediterraneo - ASSIM di Livorno Delegato per il dialogo ecumenico e interreligioso della Conferenza Episcopale Toscana Membro della Consulta del dialogo interreligioso e della pace tra le culture della Regione Toscana Organizza il V Seminario di «Oecumenica Civitas» L'autorità del dialogo. La recezione dei documenti ecumenici
2008 2007 2007 2007 2006 2006 2005-2009 2006-2010 2005	Membro del Comitato della Prefettura di Livorno per le celebrazioni per il 150° anniversario dell'Unità di Italia Membro della delegazione della Conferenza Episcopale Italiana alla III Assemblea Ecumenica Europea (4-9 settembre 2007) Membro del Comitato di esperti alla conferenza La dimensione interreligiosa del dialogo interculturale del Consiglio d'Europa (San Marino, 23-24 aprile) Organizza il VII Seminario di «Oecumenica Civitas» L'altare della Parola. Riflessioni ecumeniche sulla predicazione della Parola di Dio (29-30 giugno) e VIII Convegno internazionale La prima stella del mattino. Paolo VI e il dialogo ecumenico in Italia (30 novembre - 1 dicembre) presso il CeDoMEI di Livorno Organizza il VI Seminario di «Oecumenica Civitas» Alla fonte comune. Riflessioni ecumeniche sul battesimo (24 giugno) e il VII Convegno internazionale La Chiesa del Mediterraneo. La diocesi di Livorno (1806-2006) e le tradizioni religiose del Mediterraneo (1-2 dicembre) presso il CeDoMEI di Livorno Presidente pro tempore della costituenda Alta Scuola di Studi Interreligiosi del Mediterraneo - ASSIM di Livorno Delegato per il dialogo ecumenico e interreligioso della Conferenza Episcopale Toscana Membro della Consulta del dialogo interreligioso e della pace tra le culture della Regione Toscana Organizza il V Seminario di «Oecumenica Civitas» L'autorità del dialogo. La recezione dei documenti ecumenici delle Chiese (24-25 giugno) e il VI Convegno internazionale Le radici ecumeniche. Riflessione sulla storia del dialogo ecumenico in Italia (Livorno, 25-26 novembre) presso il CeDoMEI di Livorno
2008 2007 2007 2007 2006 2006 2005-2009 2006-2010	dall'Ecumenismo in Italia» Membro del Comitato della Prefettura di Livorno per le celebrazioni per il 150° anniversario dell'Unità di Italia Membro della delegazione della Conferenza Episcopale Italiana alla III Assemblea Ecumenica Europea (4-9 settembre 2007) Membro del Comitato di esperti alla conferenza La dimensione interreligiosa del dialogo interculturale del Consiglio d'Europa (San Marino, 23-24 aprile) Organizza il VII Seminario di «Oecumenica Civitas» L'altare della Parola. Riflessioni ecumeniche sulla predicazione della Parola di Dio (29-30 giugno) e VIII Convegno internazionale La prima stella del mattino. Paolo VI e il dialogo ecumenico in Italia (30 novembre - 1 dicembre) presso il CeDoMEI di Livorno Organizza il VI Seminario di «Oecumenica Civitas» Alla fonte comune. Riflessioni ecumeniche sul battesimo (24 giugno) e il VII Convegno internazionale La Chiesa del Mediterraneo. La diocesi di Livorno (1806-2006) e le tradizioni religiose del Mediterraneo (1-2 dicembre) presso il CeDoMEI di Livorno Presidente pro tempore della costituenda Alta Scuola di Studi Interreligiosi del Mediterraneo - ASSIM di Livorno Delegato per il dialogo ecumenico e interreligioso della Conferenza Episcopale Toscana Membro della Consulta del dialogo interreligioso e della pace tra le culture della Regione Toscana Organizza il V Seminario di «Oecumenica Civitas» L'autorità del dialogo. La recezione dei documenti ecumenici delle Chiese (24-25 giugno) e il VI Convegno internazionale Le radici ecumeniche. Riflessione sulla storia del

	Riccardo Burigana
2005-2009	Consigliere d'Ambasciata della Rappresentanza Diplomatica della Repubblica di San Marino presso l'Ordine Sovrano Militare di Malta
2005-2006	Membro del comitato dei referenti per la traduzione interconfessionale delle lettere di Pietro e della lettera di Giuda
2005- 2008	Delegato della diocesi di Livorno alla Tavola delle Religioni del Comune di Livorno
2004	Organizza il IV Seminario di «Oecumenica Civitas» Alla mensa del Signore. La celebrazione eucaristica nel dialogo ecumenico (25 - 26 giugno) e il V Convegno internazionale Al servizio della Parola. 200 anni della Società Biblica, anima del dialogo ecumenico (Livorno, 26-27 novembre) presso il CeDoMEI di Livorno
2004- 2008	Curatore del bollettino elettronico «Notizie dall'Ecumenismo in Italia»
2004- 2005	Membro del Comitato scientifico del Master in gestione dei conflitti interculturali e interreligiosi (Università di Pisa - Fondazione IERAMG di Livorno)
2004- 2007	Presidente del Comitato scientifico per la storia del bicentenario della diocesi di Livorno
2004-2007	Membro del Comitato scientifico in preparazione per le celebrazioni del bicentenario della diocesi di Livorno e Coordinatore della ricerca scientifica
2004	Membro del Conselho consultivo della rivista «Cehilanet. Revista eletrônica de história da igreja na américa latina e no caribe»
2003-2006	Direttore del Centro Culturale Diocesano di Livorno
2003- 2005	Membro del Consiglio di Amministrazione del Polo Scientifico e Tecnologico di Livorno
2003	Organizza il III Seminario di «Oecumenica Civitas» Per un pontefice ecumenico? Il magistero petrino nella riflessione ecumenica (27 - 28 giugno), il Seminario di Studio Dove va l'ecumenismo in Italia? Bilancio e progetti della ricerca ecumenica in Italia (12-13 settembre), il IV Convegno internazionale Per una storia ecumenica di Livorno. Le tradizioni religiose a Livorno dall'Antico Regime ai giorni nostri (Livorno, 28-29 novembre) presso il CeDoMEI di Livorno
2003 Meml	bro del Comitato scientifico per l'edizione degli scritti di Dom Helder Camara
2003	Membro del comitato dei referenti per la traduzione interconfessionale delle lettere di Giovanni
2003	Membro del comitato dei referenti per la traduzione interconfessionale del vangelo di Marco
2003- 2008	Membro del Consiglio di Amministrazione della Fondazione IERAMG (Istituto per l'Educazione Religiosa e per l'Assistenza Morale della Gioventù) di Livorno
2003- 2008	Delegato per l'ecumenismo e il dialogo interreligioso della Diocesi di Livorno
2003- 2004	Membro del comitato editoriale, presieduto dal cardinale Walter Kasper, per la redazione della miscellanea per gli 80 anni di mons. Alberto Ablondi
2002	Organizza il II seminario di Oecumenica Civitas <i>Per un vescovo ecumenico? Collegialità, sinodalità e magistero episcopale</i> (28 - 29 giugno) e il III convegno internazionale <i>Il vento del Vaticano II. Storia, ricezione e futuro del concilio Vaticano II</i> (29-30 novembre) presso il CeDoMEI di Livorno
2001	Membro del comitato editoriale per l'edizione italiana delle opere di Filippo Melantone
2001-2003	Membro del comitato scientifico del progetto per Storia ecumenica di Livorno. Le tradizioni religiose a Livorno dall'Antico regime ai giorni nostri (2001-2003)
2001-2002	Coordinatore del Master in Teologia Ecumenica, promosso dal Centro di Documentazione del

2001- 2009 Collaboratore della rivista «Il Regno» con la redazione della rubrica mensile Diario ecumenico

2001- 2002 Membro del comitato dei referenti per la traduzione interconfessionale del Vangelo di Matteo

2001- 2009 Membro del comitato di redazione della rivista «Les trois Anneaux» (Strasburgo)

Lucca

2001 Organizza il I seminario di Oecumenica Civitas Cristo, Salvatore delle genti. Riflessione ecumenica sul mistero della salvezza (30 aprile - 1 maggio) e il II convegno internazionale Il vescovo nella storia delle chiese. Il ministero episcopale tra ecclesiologia e storiografia in prospettiva ecumenica (30 novembre- 1 dicembre) presso il

Movimento Ecumenico di Livorno e da Futura Mediterranea. Responsable Learning & Teaching di

CeDoMEI di Livorno

- 2000- 2008 Coordinatore del comitato di redazione della rivista «Oecumenica Civitas» (Livorno)
- Organizza la giornata di studio Aspetti dogmatici, canonistici e pastorali. I giornata di aggiornamento di teologia ecumenica (14 giugno), il seminario di studio La dottrina sociale delle chiese. Teologie e prassi sul mondo del lavoro dall'esperienza delle chiese cristiane (13 ottobre) e il I convegno internazionale La ricezione dell'ecclesiologica conciliare. La vocazione ecumenica della Chiesa a 35 anni dalla conclusione del concilio (1-2 dicembre) presso il CeDoMEI di Livorno
- 1999-2008 Direttore del Centro di Documentazione del Movimento Ecumenico Italiano (Livorno)
- 1999 Membro del comitato di redazione del Dizionario dei Padri del concilio Vaticano II
- 1998-2001 Segretario della rivista elettronica «Minimo Storico. Ricerche su politica e religione nella storia» (Bologna)
- 1993-2001 Membro del Comitato scientifico per la Storia del concilio Vaticano II
- 1991-1999 Nell'ambito delle ricerche per la storia del concilio Vaticano II ha compiuto numerosi soggiorni presso archivi ecclesiastici, oltre che in Italia, in Belgio (Anversa, Liegi e Namur), Francia (Lione e Parigi), Germania (Aquisgrana, Francoforte e Magonza), Inghilterra (Downside Abbey, Londra e Salford), Olanda (Breda, Haarlem, Leiden, Roermond e Rosmalen), Svizzera (Ginevra) e Stati Uniti (Boston, New York, St. Louis e Washington) e presso le università di Leuven, Louvain-la-Neuve, Nimega, Catholic University of America (Washington DC) e Notre Dame (Indiana).
- 1988-1990 Per ricerche sulla storia della Riforma tedesca ha compiuto soggiorni in Germania (Göttingen, Heidelberg. Monaco, Wittenberg e Wolfenbüttel)

5. Pubblicazioni

5.1 LIBRI

2020

1. A. BELLUSCI – R. BURIGANA, *Storia dell'Eparchia di Lungro*. Volume 2. *L'Eparchia di Lungro degli italo-albanesi dell'Italia continentale*, Pratovecchio-Stia (Ar), Arte Grafiche Cianferoni, 2020 [ISBN 978-88-32096-08-8]

2019

- 2. L'ecumenismo di papa Francesco. Introduzione all'ecumenismo del XXI secolo, Magnano (Bi), Qiqajon, 2019, 144p. [ISBN 9788862404273]
- 3. A. BELLUSCI R. BURIGANA, *Storia dell'Eparchia di Lungro*. Volume 1. Le comunità albanofone di rito bizantino in Calabria 1439-1919, Pratovecchio-Stia (Ar), Arte Grafiche Cianferoni, 2019 [ISBN 978-88-32096-09-5]

2016

4. La Pace di Assisi 27 ottobre 1986. Il dialogo tra le religioni trent'anni dopo. Prefazione di Andrea Riccardi, Milano, Edizioni Terra Santa, 2016, 144p. [ISBN 9788862404273]

2015

5. Fratelli in cammino. Storia della dichiarazione Nostra Aetate. Prefazione del cardinale Francesco Coccopalmerio, Milano, Edizioni Terra Santa, 2015, 160p. [ISBN 9788862403757]

2014

6. Un cuore solo. Papa Francesco e l'unità della Chiesa. Prefazione del cardinale Walter Kasper, Milano, Edizioni Terra Santa, 2014, 144p. [ISBN 9788862402712]

2013

- 7. R. BURIGANA RE. BURIGANA, *I Papi in Terra Santa*, Firenze, Fondazione Giovanni Paolo II, 2013, 144p. [ISBN 9788890626821]
- 8. Una straordinaria avventura. Storia del movimento ecumenico in Italia, Bologna, EDB, 2013, 216p. [ISBN 9788810401309]

2012

9. Storia del concilio Vaticano II, Torino, Lindau, 2012, 384p. [ISBN 788871809854]

2002

10. R. BURIGANA - L. PACOMIO, *La Dei Verbum. Per il* 40° anniversario del Concilio Vaticano II, Casale Monferrato, Piemme, 2002, 182p. [ISBN 8838465142 9788838465147]

1998

11. La Bibbia nel concilio. La redazione della costituzione «Dei Verbum» del Vaticano II, Bologna, Il Mulino, 1998, 514p. [ISBN 8815065865]

1992

12. La leggenda "Sancti Marini". La storia religiosa tra Rimini e il Monte Titano, San Marino, Aiep, 1992, 137p.

5.2 SAGGI, INTRODUZIONI E EDITORIALI

2021

- 1. R. BURIGANA RE. BURIGANA, *Introduzione*, in «Colloquia Mediterranea», 12 (2021), pp. 3-5
- 2. «Così Firenze guarda al Concilio». Nota su Giorgio La Pira e il Concilio Vaticano II, in «Colloquia Mediterranea», 12 (2021), pp. 67-86

2021

- 3. Prefazione, a T. BERTOLA, Il cammino della comunità vicentina nella novità del concilio Vaticano II, Pratovecchio-Stia (Ar), AGC, 2021, pp. 1-2
- 4. Introduzione, a T. BERTOLA, Il cammino della comunità vicentina nella novità del concilio Vaticano II, Pratovecchio-Stia (Ar), AGC, 2021, pp. 3-7
- 5. R. BURIGANA RE. BURIGANA, *Introduzione*, in «Colloquia Mediterranea», 11 (2021), pp. 257-259
- 6. Sorprese... Per una prima mappatura dell'Insegnamento dell'Ecumenismo in Italia, in «Colloquia Mediterranea», 11 (2021), pp. 449-459
- 7. Coltivare insieme la speranza. Dialogo ecumenico e interreligioso in Italia al tempo della pandemia, in XXX Rapporto Immigrazione 2021. Verso un noi sempre più grande, Todi (Pg), Tau, 2021, pp. 167-170
- 8. Perseguitati? Nota sui rapporti tra cattolici e pentecostali in Italia tra passato e presente, in I pentecostali in Italia, a cura di C. Napolitano, Torino, Claudiana, pp. 279-300
- 9. R. BURIGANA RE. BURIGANA, *Introduzione*, in «Colloquia Mediterranea», 11 (2021), pp. 5-7
- 10. R. BURIGANA N. VALENTINI, *Prefazione*, in «Colloquia Mediterranea», 11 (2021), pp. 11-16
- 11. Presentazione, in RE. BURIGANA, La Bibbia è per tutti. La teologia ecumenica e le traduzione interconfessionali della Bibbia in italiano (1965-2002), Pratovecchio-Stia (Ar), AGC, 2021, pp. IX-XI
- 12. Fonte di ispirazione e di dialogo, in «Ekklesia», 10/1 (2021), pp. 20-22
- 13. Superare le divisioni. Parole di Papa Francesco per l'Europa, in Identità europea e radici cristiane, a cura di K. Plamen Kartaloff, Città del Vaticano, Libreria Editrice Vaticana, 2021, pp. 17-30

- 14. Aprecentação, B. CÉSAR, Uma Saga Congrecional. A luta pela inserção do protestantismo no sertão do Paraiba entre 1926-1946, Pratovecchio-Stia, AGC (Ar), 2020, pp. V-VI
- 15. R. BURIGANA L. C. LUZ MARQUES, *Prefácio*, in B. CÉSAR, *Uma Saga Congrecional. A luta pela inserção do protestantismo no sertão do Paraiba entre 1926-1946*, Pratovecchio-Stia (Ar), AGC, 2020, pp. XI-XII
- 16. Introduzione, in «Colloquia Mediterranea», 10 (2020), pp. 179-182
- 17. Ecumenismo perché?, in «Colloquia Mediterranea», 10 (2020), pp. 341-348
- 18. Un ministero di amore. Note sul diaconato nel Documento di Lima (1982), in «Il Diaconato in Italia», nn° 224-225 (2020), pp. 147-159
- 19. Una fonte preziosa. Nota sull'enciclica Ut unum sint di Giovanni Paolo II a 25 anni dalla sua pubblicazione, in «Studi Ecumenici», 38 (2020) pp. 685-707
- 20. Introduzione, in «Colloquia Mediterranea», 10 (2020), pp. 9-12
- 21. Una vita per la causa ecumenica. Ricordo di Maria Vingiani, in «Colloquia Mediterranea», 10 (2020), pp. «Colloquia Mediterranea», 10 (2020), pp. 153-156
- 22. Prefazione, in A. ROSSO, Suggerimenti per un ecumenismo della possibilità, Roma, Aracne, 2020, pp. 15-20
- 23. «Pienamente fiduciosi». La Chiesa tra forme e ri-forme: questioni ecumeniche, in Forma e forme della Chiesa. Per una Chiesa estroversa, a cura di Alessandro Clemenzia, Firenze, Nerbini, 2020, pp. 105-115
- 24. Il nostro desiderio di pace. Papa Francesco, il dialogo ecumenico e l'incontro di Bari del 7 luglio 2018, in «Apulia Theologica», 6 (2020), pp. 167-183

- 25. Un filo rosso. La sinodalità nel cammino ecumenico, in «Testimoni nel mondo», 2/3 (2020), pp. 41-44
- 26. Costruire la pace insieme. Il movimento ecumenico, la Prima Guerra mondiale e il mondo postbellico, in Santa Sede e cattolici nel mondo postbellico 1918-1922. Raccolta di Studi nel centenario della conclusione della Prima Guerra Mondiale, a cura di Marc Agostino, Città del Vaticano, Libreria Editrice Vaticana, 2020, pp. 615-631 [ISBN 978-88-266-0466-4]

2019

- 27. R. BURIGANA L. C. LUZ MARQUES, *Teologie di dialogo: pagine sul dialogo ecumenico e interreligioso nella storia del cristianesimo*, in «Parallelus», 10 (2019), pp. 185-189
- 28. In cammino... Un anno di esperienze ecumeniche locali e non locali dalla visita di papa Francesco a Ginevra, in «Parallelus», 10 (2019), pp. 247-261
- 29. R. BURIGANA RE. BURIGANA, Introduzione, in «Colloquia Mediterranea», 9 (2019), pp. 381-384
- 30. Lo studio attento e rigoroso. Papa Francesco e la storia della Chiesa nel XXI secolo, in Papa Francesco e la storia della Chiesa, a cura di A. Carfora e A. Ianniello, Trapani, Il Pozzo di Giacobbe, 2019, pp. 101-130 [ISBN 9788861246874]
- 31. Una strada nuova. Le Leggi Livornine, ebrei e cristiani, in La libertà religiosa nella Toscana granducale dalle Leggi Livornine al Concordato del 1851, a cura di A. Nesti e G. Picone, San Gimignano (Si), Edizioni CISRECO, 2019, pp. 49-71 [ISBN 978-8894363043]
- 32. Un messaggio di speranza e di incoraggiamento. Papa Francesco, l'Europa e la cultura dell'accoglienza, in «Colloquia Mediterranea», 9 (2019), pp. 9-23
- 33. R. BURIGANA RE. BURIGANA, *Introduzione*, in «Colloquia Mediterranea», 9 (2019), pp. 5-8

2018

- 34. Una porta aperta. L'Eparchia di Lungro e il cammino ecumenico, in História das religiões. Inquisições, intolerância religiosa historiografia, orgs. C. A. Cavalcanti, A. P. Cavalcanti et R.M. Carmona, Joao Pessoa, UFPB, 2018, pp. 43-62
- 35. La luce del dialogo, Vivere il dialogo ecumenico in una Chiesa locale, in «Lajme», 30/2 (2018), pp. 33-48
- 36. R. BURIGANA RE. BURIGANA, Introduzione, in «Colloquia Mediterranea», 8 (2018), pp. 187-190
- 37. Basta... Il cammino ecumenico e la pace nel XXI secolo, in Incontrare la pace, Roma, Società Cooperativa Sociale Frate Jacopa, 2018, pp. 127-153 [ISBN 9788894104790]
- 38. R. BURIGANA L. C. LUZ MARQUES, Appena 70 anni... dalla fondazione del Consiglio Ecumenico delle Chiese, CEC (1948-2018), in «Parallelus», 9 (2018), pp. 249-256
- 39. Prefazione, in L. GIORGI, Avvicinare il Mediterraneo. Luigi Sturzo, l'Italia, l'Europa e il Mediterraneo, Firenze, Fondazione Giovanni Paolo II, 2018, pp. 7-8
- 40. Prefazione, in V. C. IFEME, L'ecumenismo non è opzionale, Cinisello Balsamo (Mi), San Paolo, 2018, pp. 5-12
- 41. R. BURIGANA RE. BURIGANA, *Introduzione*, in «Colloquia Mediterranea», 8 (2018), pp. 5-8
- 42. Prefazione in G. BLANCINI, Pellegrini in Oriente, Pratovecchio-Stia (Ar), Arte Grafiche Cianferoni, 2018, pp. XV-XIX
- 43. «Un cammino irreversibile e non in retromarcia». Nota sulle questioni ecumeniche attuali, in L'unità si fa camminando. Riflessioni ecumeniche, a cura di A. Gabrielli e G. Messuti, Bari, Editrice Ecumenica, 2018 pp. 79-118

- 44. Un uomo di dialogo e per il dialogo. In memoria di Guido Bellatti Ceccoli (1963-2017), in «Colloquia Mediterranea», 7 (2017), pp. 379-382
- 45. A. BONESSO G. BRATTI R. BURIGANA, Ennio Dal Farra (1963-2017): il Sae e l'ecumenismo a Belluno-Feltre in «Colloquia Mediterranea», 7 (2017), pp. 337-339
- 46. R. BURIGANA RE. BURIGANA, *Introduzione*, in «Colloquia Mediterranea», 7 (2017), pp. 227-229
- 47. Riconciliarsi per annunciare il Vangelo, in «Studi Ecumenici», 35 (2017), pp. 367-370
- 48. R. BURIGANA RE. BURIGANA, *Introduzione*, in «Colloquia Mediterranea», 7 (2017), pp. 5-7

- 49. Voci ecumeniche. Le interviste al pastore Olav Tveit e al vescovo Younan Munib, in «Colloquia Mediterranea», 7 (2017), pp. 143-151
- 50. Historia Vero Testis Temporum. Note sullo studio della Storia della Chiesa nel XXI secolo, in «Appunti di Teologia», 30/2 (2017), pp. 1-5
- 51. Un solo battesimo e molto altro. Note di cronaca sull'ecumenismo in Medio Oriente, in «L'Oriente Cristiano», 50/2 (2017), pp. 85-96
- 52. «Non siamo più estranei, anzi...». Luterani e cattolici dalla contrapposizione al dialogo, in «Apulia Theologica», 3 (2017), pp. 257-274
- 53. Ripensare la Riforma. Una lettura della Chiesa Cattolica del 500° anniversario della Riforma, in La Parola che unisce. Nel 500° anniversario della Riforma luterana, a cura di G. Castello e A. Landi, Napoli, Edizioni Ferrens, 2017, pp. 13-36
- 54. Disciplinare il mondo. Le tesi di Filippo Melantone all'Università di Wittenberg (1518-1560) in «Annali di Storia delle università italiane», 21/2 (2017), pp. 59-74
- 55. Una fonte sempre viva. Le Sacre Scritture e il cammino ecumenico nel XXI secolo, in «Lajme», 29/2 (2017), pp. 32-47
- 56. Postfazione, in A. MALFATTI, L'autorità nella Chiesa secondo i documenti del dialogo ecumenico internazionale, Assisi, Cittadella, 2017, pp. 459-464
- 57. Ecclesia semper reformata. La Riforma della Chiesa a 500 anni da Lutero, in «Parallelus», 8 (2017), pp. 407-430
- 58. R. BURIGANA L. C. LUZ MARQUES, O Cristianismo e suas Reformas III. Editorial, in «Parallelus», 8 (2017), pp. 399-406
- 59. R. BURIGANA L. C. LUZ MARQUES, O Cristianismo e suas Reformas II. Editorial, in «Parallelus», 8 (2017), pp. 211-220
- 60. R. BURIGANA L. C. LUZ MARQUES, O Cristianismo e suas Reformas I. Editorial, in «Parallelus», 8 (2017), pp. 3-10

2016

- 61. Dialogo ecumenico, porta della Misericordia. Il cammino dei cristiani nell'anno della Misericordia, in «Lajme», 28/2 (2016), pp. 88-99
- 62. Cosa leggere? Note per una bibliografia sulla Riforma del XVI secolo e sulle sue eredità (2016), in «Revista de Teologia e Ciências da Religião», 6/2 (2016), pp. 265-302
- 63. R. BURIGANA RE. BURIGANA, Introduzione, in «Colloquia Mediterranea», 6 (2016), pp. 213-217
- 64. Mons. Ercole Lupinacci, testimone di comunione, in «Colloquia Mediterranea», 6 (2016), pp. 473-476
- 65. Iniziative e progetti dell'Ufficio nazionale per l'ecumenismo e il dialogo interreligioso, in XXV Rapporto Immigrazione 2015. La cultura dell'incontro, Todi (Pg), Tau, 2016, pp. 478-482
- 66. Un tempo per seminare. Il dialogo ecumenico a Milano dalla celebrazione del concilio Vaticano II alla sua prima recezione (1959-1979), in Da Montini a Martini: il Vaticano II a Milano, volume II. Le pratiche, a cura di G. Routhier, L. Bressan e L. Vaccaro, Brescia, Morcelliana, 2016, pp. 281-300
- 67. R. BURIGANA RE. BURIGANA, *Introduzione*, in «Colloquia Mediterranea», 6 (2016), pp. 5-6
- 68. R. BURIGANA M. LUCCHESI, Domenico Maselli (1933-2016), pioniere dell'ecumenismo e molto altro..., in «Colloquia Mediterranea», 6 (2016), pp. 185-188
- 69. Insegnare la Riforma, in «Colloquia Mediterranea», 6 (2016), pp. 189-192
- 70. «Lodare il Dio della misericordia». Il contributo del cardinal Franz König alla redazione della dichiarazione Nostra Aetate, in «Paradoxa», 10/1 (2016), pp. 52-62
- 71. Per una migliore comprensione del Vaticano II, in Il diario conciliare di monsignor Pericle Felici. Addendum, a cura di A. Marchetto, Città del Vaticano, Libreria Editrice Vaticana, 2016, pp. 53-59

2015

72. Solo cinquant'anni... Note sul decreto Unitatis Redintegratio del Vaticano II e sulla recezione (1964-2014), in «Studi

- Ecumenici» 33 (2015), pp. 415-432
- 73. R. BURIGANA L. C. LUZ MARQUES, *Presentazione*, in «Revista de Teologia e Ciências da Religião», 5/1 (2015), pp. 5-12
- 74. Editoriale, in «Revista de Teologia e Ciências da Religião», 5/1 (2015), pp. 21-24
- 75. "Troppa tolleranza"? La Ri-Fondazione della città Livorno (1606), in «Revista de Teologia e Ciências da Religião», 5/1 (2015), pp. 121-138
- 76. R. BURIGANA RE. BURIGANA, Introduzione, in «Colloquia Mediterranea», 5 (2015), pp. 211-214
- 77. Dal Piave all'Arno. Le fonti sulla partecipazione al concilio Vaticano II dei vescovi del Triveneto e dell'Etruria, in Il concilio Vaticano II alla luce degli archivi dei padri conciliari, a cura di Ph. Chenaux, Città del Vaticano, Pontificia Università Lateranense-Pontificio Comitato di Scienze Storiche, 2015, pp. 149-174
- 78. R. BURIGANA RE. BURIGANA, *Introduzione*, in «Colloquia Mediterranea», 5 (2015), pp. 5-7
- 79. Introduzione a BARTOLOMEO I, Lo Spirito della Terra. Religione e ambiente, una sfida per l'oggi, Milano, Edizioni Terra Santa, 2015, pp. 5-20
- 80. In mezzo al guado? Il dialogo ecumenico tra la Chiesa Cattolica e le Chiese e comunità della Riforma, in «Lateranum», 81 (2015), pp. 471-490

2014

- 81. R. BURIGANA RE. BURIGANA, *Introduzione*, in «Colloquia Mediterranea», 4 (2014), pp. 203-206
- 82. È tempo di osare: la nuova stagione del dialogo ecumenico in Italia, in «Revista de Teologia e Ciências da Religião», 4/1 (2014), pp. 253-266
- 83. A Grande Guerra: a Primeira Guerra Mundial (1914-2014), Evento e Memória, in «História UnicaP», 1 (2014), pp. 41-55
- 84. «Nuovo vigore apostolico». Prime note per la storia del decreto Orientalium Ecclesarium, in Un ponte dall'Oriente. Passato, presente e futuro del decreto Orientalium Ecclesiarum nel 50° anniversario della sua promulgazione, a cura di R. Burigana e Re. Burigana, Firenze, Fondazione Giovanni Paolo II, 2014, pp. 13-20
- 85. R. BURIGANA RE. BURIGANA, Introduzione, in Un ponte dall'Oriente. Passato, presente e futuro del decreto Orientalium Ecclesiarum nel 50° anniversario della sua promulgazione, a cura di R. Burigana e Re. Burigana, Firenze, Fondazione Giovanni Paolo II, 2014, pp. 9-12
- 86. Ripensare al passato o guardare al futuro? Difficoltà e speranze del dialogo ecumenico a 50 anni dall'apertura del Concilio Vaticano II (1962-2012), in "Raccogliere i frutti". La recezione nella Chiesa e tra le Chiese. Gli ostacoli della recezione e le soluzioni, a cura di E.M. Sironi e R. Scognamiglio, Bari, Editrice Ecumenica, 2014, pp. 11-36 [ISBN 9788888758756]
- 87. Il Concilio dei Padri. Nota in margine agli studi sul Vaticano II, in L'ecumenismo a cinquant'anni dal Concilio Vaticano II, a cura di G. Castello, Napoli, Verbum Ferens, 2014, pp. 25-49 [ISBN 9788897232162]
- 88. In memoria di mons. Vincenzo Savio sdb (1944-2004), in «Colloquia Mediterranea», 4 (2014), pp. 175-180
- 89. R. BURIGANA RE. BURIGANA, *Introduzione*, in «Colloquia Mediterranea», 4 (2014), pp. 5-10
- 90. *Concilio Vaticano II*, in *Storia dei concili ecumenici*. *Attori, canoni, eredità*, a cura di O. Bucci P. Piatti, Roma, Città Nuova, 2014, pp. 451-497 [ISBN 9788831193467]

2013

- 91. Una voce nel coro? La partecipazione di due gesuiti inglesi al concilio Vaticano II, in «Revista de Teologia e Ciências da Religião», 3/1 (2013), pp. 307-362
- 92. R. BURIGANA RE. BURIGANA, Introduzione, in «Colloquia Mediterranea», 3 (2013), pp. 175-177
- 93. R. BURIGANA RE. BURIGANA, *Introduzione*, in «Colloquia Mediterranea», 3 (2013), pp. 3-6
- 94. In punta di piedi... La presenza greco-cattolica romena tra i padri conciliari del Vaticano II, in «Colloquia Mediterranea», 3 (2013), pp. 45-63

- 95. R. BURIGANA RE. BURIGANA, *Introduzione*, in «Colloquia Mediterranea», 2 (2012), pp. 195-196
- 96. «Camminare conversando». Nota sui passi del dialogo ecumenico negli ultimi anni, in «Studi Ecumenici», 30 (2012), pp. 333-344
- 97. «Quel che accade oggi è una grande novità». Origini e cause del Concilio Vaticano II, in «Parola e Tempo», 11 (2012), pp. 33-49
- 98. «Una pietra miliare nel cammino ecclesiale». Ancora sulla storia della costituzione Dei verbum sulla rivelazione, in Rileggere il Concilio. Storici e teologi a confronto, a cura di Ph. Chenaux N. Bauquet, Città del Vaticano, Lateran University Press, 2012, pp. 153-176 [ISBN 9788846508195]
- 99. I vescovi della Toscana al Concilio Vaticano II. Note bio-bibliografiche, in I vescovi della Toscana e il Concilio Vaticano II, a cura di Re. Burigana e R. Burigana, Firenze, Fondazione Giovanni Paolo II, 2012, pp. 129-150
- 100. Carlo Baldini, Concilio Vaticano II. Spunti di cronaca (1962), a cura di R. Burigana, in I vescovi della Toscana e il Concilio Vaticano II, a cura di Re. Burigana e R. Burigana, Firenze, Fondazione Giovanni Paolo II, 2012, pp. 111-127 [ISBN 9788890626814]
- 101. R. BURIGANA RE. BURIGANA, *Introduzione*, *I vescovi della Toscana e il Concilio Vaticano II*, a cura di Re. Burigana e R. Burigana, Firenze, Fondazione Giovanni Paolo II, 2012, pp. 11-16 [ISBN 9788890626814]
- 102. «Voi siete la metà dell'immensa famiglia umana». Il Messaggio alle donne, in «Tantum aurora est». Donne e Concilio Vaticano II, a cura di M. Perroni, A. Melloni e S. Noceti, Münster, Lit, 2012, pp. 197-205 [ISBN 9783643902450]
- 103. Il battesimo..., in Perle del concilio dal tesoro del Vaticano II, a cura M. Vergottini, Bologna, EDB, 2012, p. 382 [ISBN 9788810940136]
- 104. Jacopo Morelli, in Dizionario Biografico degli Italiani, vol. 76, Roma, Treccani, 2012,
- 105. R. Burigana Re. Burigana, Introduzione, in «Colloquia Mediterranea», 2/1 (2012), pp. 3-5
- 106. Primavera ecumenica, in Un cantiere senza progetto. L'Italia delle religioni. Rapporto 2012, a cura di P. Naso e B. Salvarani, Bologna, EMI, 2012, pp. 306-310 [ISBN 9788830720657]
- 107. «Un santo in arrivo da Roma». Le tradizioni su san Valentino nelle Chiese ortodosse in prospettiva ecumenica, in San Valentino e il suo culto tra medioevo ed età contemporanea: uno status quaestionis a cura di M. Bassetti ed E. Menestò, Spoleto, Fondazione CISAM, 2012, pp. 321-333 [ISBN 9788879885713]
- 108. Per una Chiesa santa e cattolica? Prime riflessioni sull'ecclesiologia di Filippo Melantone, in Ecclesiam intelligere. Studi in onore di Severino Dianich, a cura di S. Noceti, G. Cioli, G. Canobbio, Bologna, EDD, 2012, pp. 177-190

- 109. R. BURIGANA RE. BURIGANA, Introduzione, in «Colloquia Mediterranea», 1/2 (2011), pp. 3-10
- 110. «Il desiderio dell'auspicata unione». Note storico-teologiche sull'ecumenismo in Paolo VI, in «Colloquia Mediterranea», 1/2 (2011), pp. 11-28
- 111. R. Burigana Re. Burigana, *Nota dei curatori*, in *Il Mediterraneo e le città. Atti del Convegno (Firenze, 15-17 maggio 2011)*, a cura di Re. Burigana e R. Burigana, Stia (Ar), Fondazione Giovanni Paolo II, 2011, pp. 7-8 [ISBN 9788890626807]
- 112. Culture e religioni nel Mediterraneo, in Il Mediterraneo e le città. Atti del Convegno (Firenze, 15-17 maggio 2011), a cura di Renato Burigana e Riccardo Burigana, Stia (Ar), Fondazione Giovanni Paolo II, 2011, pp. 177-178 [ISBN 9788890626807]
- 113. La nascita dell'ecumenismo in ambito evangelico, in Oltre la divisione. L'intuizione ecumenica e il dialogo interreligioso, a cura di Andrea Pacini, Milano, Paoline, 2011, pp. 15-47 [ISBN 9788831539050]
- 114. Breve storia dell'unionismo e dell'ecumenismo, in Cristiani d'Italia, a cura di Alberto Melloni, Roma, Istituto dell'Enciclopedia Italiana, 2011, pp. 575-595 [ISBN 9788812000449]
- 115. Verità nella carità. Appunti per una biografia ecumenica di mons. Alberto Ablondi (Milano, 1924-Livorno, 2010), in «Colloquia Mediterranea», 1/1 (2011), pp. 11-28

- 116. R. BURIGANA RE. BURIGANA, Introduzione, in «Colloquia Mediterranea», 1/1 (2011), pp. 5-10
- 117. Testimoni dell'evangelo nel mondo di oggi. Nota sulla presenza dei francescani in Croazia (secc. XIII-XX), in I francescani nella storia dei popoli balcanici nell'VIII centenario della fondazione dell'Ordine, a cura di Viviana Nosilia e Marco Scarpa, Venezia, Archetipolibri, 2011, pp. 59-70 [ISBN 9788889891865]

2010

- 118. «Vivaci discussioni». La redazione della costituzione Dei Verbum sulla rivelazione, in In principio la Parola. Introduzione a Dei Verbum, a cura di S. Morra- Marco Ronconi, Milano, Periodici San Paolo, 2010, pp. 33-51
- 119. Umberto Betti, in In principio la Parola. Introduzione a Dei Verbum, a cura di S. Morra M. Ronconi, Milano, Periodici San Paolo, 2010, pp. 101-110
- 120. Movimento ecumenico, in Dizionario di Ecclesiologia, a cura di G. Calabrese Ph. Goyret O. F. Piazza, Roma, Città Nuova, 2010, pp. 934-938 [ISBN 9788831193429]

2009

- 121. Costruire una città (1606-1714). Fortezze, Chiese e una Sinagoga tra i colori dell'Oriente a Livorno, in «Trois Anneaux», n° 18 (2009), pp. 33-57
- 122. Chiesa imperiale o impero cristiano? La Chiesa dei primi secoli e la politica religiosa di Costantino, in Ecclesiologia, approccio scritturale, patristico e alla luce del dialogo ecumenico. Dimensione ecumenica del principe Neagoe Voda-Basarab, Venezia, Istituto di Studi Ecumenici, 2009, pp. 35-47
- 123. Tollerare e convertire. Nota sulle comunità cristiane a Livorno in età moderna (1576-1790), in Livorno 1606-1806. Luogo di incontro tra popoli e culture, a cura di A. Prosperi, Torino, Allemandi, 2009, pp. 449-460 [ISBN 9788842217589]
- 124. «A Roma, in macchina». La redazione della Dei Verbum nei ricordi di Jacques Dupont, in Un maestro senza scuola? La lezione di Jacques Dupont, a cura di L. Saraceno, Bologna, EDB, 2009, pp. 143-166 [EAN 9788810221457]
- 125. Un arcobaleno nel Mediterraneo. Note per la storia interreligiosa di Livorno nei secoli XIX-XX, in «Trois Anneaux», n° 17 (2009), pp. 75-115
- 126. Quale tradizione? Riflessioni e definizioni tra la IV conferenza di Fede e Costituzione (Montreal, 12-26 luglio 1963) e la costituzione Dei Verbum del Vaticano II, in «Studi Ecumenici», 27 (2009), pp. 121-147
- 127. «Volare alto», in Mons. Vincenzo Savio. Sono contento di Dio. Testimonianze, Zingonia (Bg), La Grafica, 2009, pp. 103-108

2008

- 128. Alla riscoperta della Parola di Dio. La storia della redazione della costituzione Dei Verbum, in «Parola, Spirito e Vita», 58/2 (2008), pp. 9-33
- 129. Prefazione, in G. BELLATTI CECCOLI, Tra Toscana e Mediorente. La storia degli arabi cattolici a Livorno (sec. XVII-XX), Livorno, EdiTasca, 2008, pp. 13-18

- 130. «Il naturale tramonto...». Storia tormentata del Messaggio finale di Sibiu, in «La Nuova Europa», n° 336 (2007), pp. 4-10
- 131. Una finestra sull'ecumenismo. Osservazioni sul questionario sull'insegnamento dell'ecumenismo nella Chiesa cattolica, in Ecumenismo come conversione. Omaggio a Tecle. Quaderni di Studi Ecumenici, a cura di P. Sgroi e R. Giraldo, Venezia, ISE San Bernardino, 2007, pp. 445-450 [SBN TO01628027]
- 132. R. BURIGANA A. FELTRIN, Appendice: classificazione delle risposte criteri e aree geografiche, in Ecumenismo come conversione. Omaggio a Tecle. Quaderni di Studi Ecumenici, a cura di P. Sgroi e R. Giraldo, Venezia, ISE San Bernardino, 2007, pp. 451-485 [SBN TO01628027]
- 133. Messa per cosa? Le «Propositiones de Missa» di Melantone (1521), in «Chi ha sprezzato il giorno delle cose?» A Domenico Maselli, professore, deputato, pastore. Testimonianze e studi, a cura di A. Artini. Discorsi parlamentari a cura di Gianluca Polverari, introduzione di A. Fabris, Napoli, EPAMedia, 2007, pp. 213-230 [ISBN 9788875230258]
- 134. Introduzione, a VINCENZO SAVIO, Abbiamo bisogno di tutti. Raccolta di scritti livornesi, a cura di Riccardo Burigana,

- Livorno, EdiTasca, 2007, pp. 3-8 [ISBN 9788895167046]
- 135. R. BURIGANA C. BAROVERO, *Introduzione*, in *Storia della diocesi di Livorno (1806-2006)*, volume 2. *Temi e figure della Chiesa di Livorno*, a cura di R. Burigana C. Barovero, Livorno, EdiTasca, 2007, pp. I-VI [ISBN 9788895167039]

2006

- 136. «Oggi devo fermarmi a casa tua». Passi ecumenici nei primi cento giorni del pontificato di Benedetto XVI, in «Trois Anneaux», n° 11 (2006), pp. 91-102
- 137. La presidenza della chiesa romana e del suo vescovo, in Il Cristianesimo. Grande Atlante, a cura di G. Alberigo G. Ruggieri R. Rusconi, volume II. Ordinamenti, gerarchie, pratiche, a cura di G. Alberigo, Torino, UTET, 2006, pp. 598-611 [ISBN 8802073848]
- 138. Gli scritti di mons. Vincenzo Savio, vescovo ausiliare a Livorno (1993-2001) e vescovo a Belluno-Feltre (2001-2004), in Mons. Vincenzo Savio, Il magistero episcopale. A Livorno (1993-2001) e a Belluno-Feltre (2001-2004), a cura di Giuseppe Bratti e Riccardo Burigana, Livorno, CeDoMEI, 2006

2005

- 139. Una cartolina da Roma. Il viaggio di Martin Lutero nella Roma di Giulio II, in Giulio, papa, politico, mecenate, a cura di G. Rotondi Terminiello G. Nepi, Genova, De Ferrari, 2005, pp. 68-78 [ISBN 8871727029]
- 140. Florit e il concilio Vaticano II, in Il cardinale Ermenegildo Florit: un vescovo tra fedeltà e novità, a cura di A. Caneva, Fagagna (Ud), Litosil, 2005, pp. 12-22
- 141. Un dono per il domani. Prime riflessioni su mons. Pietro Giachetti, vescovo di Pinerolo (1976-1999) nell'oggi del dialogo ecumenico in Italia, in Omaggio a Pietro Giachetti, vescovo di Pinerolo, nel 40° del decreto conciliare Unitatis redintegratio, Pinerolo, Giuseppini, 2005, pp. 32-41
- 142. El primer día de escuela. Primeras reflexiones sobre los obispos italianos y el ecumenismo en el Concilio Vaticano II, in «Diálogo Ecuménico», 39 (2004), pp. 475-506
- 143. Un vescovo in dialogo. La testimonianza ecumenica di mons. Pietro Giachetti, vescovo di Pinerolo (1976-1999), in «Trois Anneaux», n° 9 (2005), pp. 69-76
- 144. La pazienza del dialogo: prime riflessioni sull'opera di mons. Luigi Sartori in campo ecumenico, in Per una metafisica dell'amore, a cura di L. Sartori e S. Nash-Marshall, Venezia, ISE, 2005, pp. 337-367

2004

- 145. Editoriale, in «Oecumenica Civitas», IV (2004), pp. 1-2
- 146. La Parola di Dio nella Chiesa. Appunti sulla ricezione della costituzione Dei Verbum del concilio Vaticano II, in Réceptions de Vatican II. Le concile à l'épreuve de l'histoire et des espaces humains, ed. par G. Routhier, Leuven, Peeters, 2004, pp. 73-89
- 147. Introduzione in Dall'amicizia al dialogo. Saggi in onore di monsignor Alberto Ablondi, a cura di R. Burigana, V. Bertalot, G. Bof e A. Fabris, Roma, Società Biblica Britannica & Forestiera, 2004, pp. 9-11 [ISBN 8823780454]
- 148. Dall'amicizia al dialogo. Appunti per una biografia di monsignor Alberto Ablondi, in Dall'amicizia al dialogo. Saggi in onore di monsignor Alberto Ablondi, a cura di R. Burigana, V. Bertalot, G. Bof e A. Fabris, Roma, Società Biblica Britannica & Forestiera, 2004, pp 489-503 [ISBN 8823780454]
- 149. Introduzione, in P. GIACHETTI, Scritti e parole per il dialogo ecumenico, a cura di R. Burigana, IV volume Oecumenica Italica. Fonti per la Storia del Movimento Ecumenico Italiano, Livorno, CeDoMEI 2004, pp. 1-6
- 150. La Bibbia nelle mani dei fedeli. Il dibattito sulle Sacre Scritture nei lavori del concilio Vaticano II, in «Les Trois Anneaux», n° 8 (2004), pp. 89-111
- 151. La Società Biblica in Italia. Nota sulle iniziative in occasione dei 200 anni della Società Biblica britannica e forestiera, in «Les Trois Anneaux», n° 7 (2004), pp. 119-127

2003

152. Introduzione, in «Oecumenica Civitas - Quaderno III» (2003), pp. 1-3

- 153. Editoriale, in «Oecumenica Civitas», III/2 (2003), pp. 157-158
- 154. Editoriale, in «Oecumenica Civitas», III/1 (2003), pp. 1-2
- 155. L'"avventura" ecumenica in Italia. Appello per una storia dell'ecumenismo in ogni diocesi in Italia, in «Segretariato per l'Ecumenismo e il Dialogo. Lettera di collegamento», n° 39 (2003), pp. 36-44
- 156. Maria Vingiani e il movimento ecumenico italiano, in «Les Trois Anneaux» n° 5 (2003), pp. 9-17

2002

- 157. Mille parole silenziose. Il vescovo Ireneo Chelucci e il concilio Vaticano II, in Chiesa e cultura nel Novecento, un sacerdote, un vescovo, una biblioteca Ireneo Chelucci tra Pistoia e Montalcino (1882-1970), a cura di M. Sangalli, Roma, Herder, 2002, vol. I, pp. 369-394 [SBN UBO3922049]
- 158. Introduzione, in «Oecumenica Civitas Quaderno» II (2002), pp. 1-3
- 159. Introduzione, in M. VINGIANI, Interventi al SAE (1964-1995), a cura di Riccardo Burigana, II volume Oecumenica Italica. Fonti per la Storia del Movimento Ecumenico Italiano, Livorno, CeDoMEI 2002, pp. VII-XI
- 160. Editoriale, in «Oecumenica Civitas», II/2 (2002), pp. 153-154
- 161. Editoriale, in «Oecumenica Civitas», II/1 (2002), pp. 1-2
- 162. Charta oecumenica: la ricezione italiana, in Chiesa in Italia 2002. Annale de Il Regno, Bologna, EDB, 2002, pp. 113-120
- 163. Il Centro di Documentazione del Movimento Ecumenico Italiano (CeDoMEI) di Livorno, in «Segretariato per l'Ecumenismo e il Dialogo. Lettera di collegamento», n° 38 (2002), pp. 101-105

2001

- 164. Appunti per una bibliografia sul concilio Vaticano II, «Oecumenica Civitas Quaderno» I (2001), pp. 115-122
- 165. Introduzione, in «Oecumenica Civitas Quaderno» I (2001), pp. 1-2
- 166. Editoriale, in «Oecumenica Civitas», I/2 (2001) pp. 171-172
- 167. The collegial "aggiornamento". The Episcopal Conference of Tuscany during the Vatican II, in Vatican II au Canada: enraciment et réception, ed. G. Routhier, Québec, Fides, 2001, pp. 461-479
- 168. Tradizioni inconciliabili? La "querelle" tra l'Università Lateranense e l'Istituto Biblico nella preparazione del Vaticano II, in La PUL e la preparazione del Concilio, a cura di Ph. Chenaux, Roma, Pontificia Università Lateranense, 2001, pp. 51-66
- 169. Una nuova «schola» per una nuova «ecclesia»? Le tesi di Melantone per le dispute del 1533 all'università di Wittenberg, in «Les Trois Anneaux », 2 (2001), pp. 9-20
- 170. Presentazione. La collana multimediale «Fonti per la Storia del Movimento Ecumenico Italiano», in A. ABLONDI, Lettere pastorali e scritti ecumenici, a cura di R. Burigana, I volume della collana multimediale Fonti per la Storia del Movimento Ecumenico Italiano, Livorno, CeDoMEI 2001, pp. I-VI
- 171. Introduzione, in A. ABLONDI, Lettere pastorali e scritti ecumenici, a cura di Riccardo Burigana, I volume Oecumenica Italica. Fonti per la Storia del Movimento Ecumenico Italiano, Livorno, CeDoMEI, 2001, pp. VII-XII
- 172. Editoriale, in «Oecumenica Civitas», I/1 (2001) pp. 1-2
- 173. Le ultime fatiche di Eliseo. Le tesi di Melantone per la promozione di David Voit (15 marzo 1560), in «Les Trois Anneaux », 1 (2001), pp. 11-18

- 174. Oecumenica Civitas, la voce del CeDoMEI. Tradizioni livornesi e nuove ricerche sui pionieri dell'ecumenismo, in «Oecumenica Civitas», 0 (2000) pp. 3-4
- 175. R. BURIGANA G. ROUTHIER, La conversion œcuménique d'un évêque et d'une Église. La parcours œcuménique du cardinal Léger et de l'Église de Montréal au moment de Vatican II II. L'éngagement résolu, in «Science et Esprit», 52 (2000), pp. 293-319
- 176. R. BURIGANA G. ROUTHIER, La conversion œcuménique d'un évêque et d'une Église. La parcours œcuménique du cardinal Léger et de l'Église de Montréal au moment de Vatican II. I Les premiers ébranlements, in «Science et Esprit», 52 (2000), pp. 171-191

- 177. Il magistero episcopale tra Roma e Firenze. Florit al Vaticano II, in «Vivens Homo», 11 (2000), pp. 263-300
- 178. Un posto in seconda fila. Giovanni Battista Dal Prà al Concilio Vaticano II (1959-1965), in Chiesa, società e azione pastorale. L'episcopato di mons. Giovanni Battista Dal Prà nella diocesi di Terni (1948-1972), a cura di R. Pulcini, Terni, Nemedia, 2000, pp. 91-108
- 179. Lo scisma del sec. XVI: un dialogo davvero impossibile? Una rilettura al di là delle controversie dottrinali, in Alle radici della divisione. Una rilettura dei grandi scismi storici, a cura di M. Degli Innocenti, Milano, Ancora, 2000, pp. 59-75

1999

180. R. BURIGANA - G. TURBANTI, L'intersessione: preparare la conclusione del concilio, in Storia del concilio Vaticano II, diretta da G. Alberigo. Edizione italiana a cura di A. Melloni, vol. 4 La Chiesa come comunione settembre 1964 - settembre 1965, Bologna, Peeters/Il Mulino, 1999, pp. 483-648 [ISBN 8815072853]

1998

181. Sapere tra antico e moderno: le prime dispute di Melantone (1520-1530), in Anima e paura. Studi in onore di Michele Ranchetti, raccolti da B. Bocchini Camaiani – A. Scattigno, Macerata, Quodlibet, 1998, pp. 191-200

1997

- 182. Scripture, tradition and traditions: proofs of dialogue among Christians. Between Vatican II and IV conference of Faith and Order (Montreal, 12-26th July 1963), in L'Église canadienne et Vatican II, sous la direction de G. Routhier, Québec, Labor et Fides, 1997, pp. 373-396
- 183. Il Partito comunista italiano e la Chiesa negli anni del Concilio Vaticano II, in Vatican II in Moscow (1959-1965), ed. A. Melloni, Leuven, Peeters, 1997, pp. 189-226 [ISBN 907368322X]
- 184. Wittenberg e l'apertura del Concilio di Trento (1544-1546), in Il concilio di Trento nella prospettiva del terzo millennio, a cura di G. Alberigo I. Rogger, Brescia, Morcelliana, 1997, pp. 370-383 [ISBN 8837216556]

1998

- 185. *La commissione "De divina Revelatione"*, in *Les commissions conciliaires à Vatican II*, eds. M. Lamberigts, Cl. Soetens J. Grootaers, Leuven, Peeters, 1996, pp. 27-61
- 186. Pericle Felici in Dizionario Biografico degli Italiani, vol. 46, Roma, Istituto dell'Enciclopedia, 1996, pp. 69-74

1994

187. La disciplina nelle università tedesche nella prima Riforma: il modello di Wittenberg, in Disciplina dell'anima, disciplina del corpo e disciplina della società tra medioevo e età moderna, a cura di P. Prodi, Bologna, Il Mulino,1994, pp. 841-862 [ISBN 8815048057]

1993

188. Progetto dogmatico del Vaticano II, in Verso il Concilio Vaticano II (1960-1962). Passaggi e problemi della preparazione conciliare, a cura di G. Alberigo e A. Melloni, Genova, Marietti, 1993, pp. 141-206 [ISBN 8821167321]

1992

189. Gioacchino da Fiore in Lutero, in «Florensia», 6 (1992), pp. 95-102

1991

- 190. Tucidide a Wittenberg, in «Quaderni di storia», 13 (1991), pp. 131-153
- 191. De discrimine veteris et novi Testamenti nelle dispute di Melantone, in «Annali di storia dell'esegesi», 8 (1991), pp. 39-54
- 192. Il regesto delle dispute di Melantone, in «Cristianesimo nella Storia», 13 (1991), pp. 353-380

1990

- 193. Gerolamo Magni e la comunità religiosa di Popiglio, in Il museo d'arte sacra di Popiglio, Pistoia, Pacini, 1990, pp. 59-64
- 194. Note alla "Vita Sancti Marini", in «Romagna Arte e Storia», 10/3 (1990), pp. 5-16

1988

195. Lutero e il mistero della salvezza nel 1536, in «Religioni e Società», 6 (1988), pp. 58-64

5.3 CRONACHE DI CONVEGNI

2018

1. Da Assisi...Per andare oltre la cronaca del Convegno nazionale per l'ecumenismo (Assisi, 22-24 novembre 2017), in «Colloquia Mediterranea», 8 (2017), pp. 149-156

2017

- 2. Cosa ci ha lasciato Lutero? Un convegno tra cattolici e luterani per il 500° anniversario della Riforma (Cadine, 6-7 ottobre 2017), in «Colloquia Mediterranea», 7 (2017), pp. 355-358
- 3. Rileggere la Riforma. Un convegno ecumenico a Firenze per il 500° anniversario della Riforma, in «Lajme», 29/1(2017), pp. 138-145
- 4. Vivere la Riforma. La III Giornata di Studio dell'Associazione Italiana Docenti di Ecumenismo (Roma, 23 maggio 2017), in «Colloquia Mediterranea», 6 (2016), pp. 197-201

2016

- 5. Insegnare la Riforma. La II Giornata di Studio dell'Associazione Italiana Docenti di Ecumenismo (Firenze, 4 luglio 2016), in «Colloquia Mediterranea», 6 (2016), pp. 449-452
- 6. Sete di pace. L'incontro tra le religioni di Assisi (18-20 settembre), in «Studi Ecumenici», 34 (2016), pp. 702-704

2015

- 7. Imparare l'ecumenismo. La I Giornata di Studio dell'Associazione Italiana Docenti di Ecumenismo (Firenze, 15 giugno 2015), in «Studi Ecumenici», 33 (2015), pp. 661-667
- 8. Imparare l'ecumenismo. La I Giornata di Studio dell'Associazione Italiana Docenti di Ecumenismo (Firenze, 15 giugno 2015), in «Colloquia Mediterranea», 5 (2015), pp. 175-181

2013

9. Rivisitare il Concilio Vaticano II. Un convegno internazionale sul Concilio Vaticano II in Asia (Bangalore, 31 gennaio – 3 febbraio 2013), in «Studi Ecumenici», 31 (2013), pp. 117-124

2012

- 10. I francescani e il Concilio Vaticano II, in «Acta Ordinis Fratrum Minorum», 131 (2012), pp. 370-373
- 11. Verbum Domini. Una mostra interreligiosa ed ecumenica della Bibbia, «Colloquia Mediterranea», 2 (2012), pp. 133-135

2011

12. Dialogo e missioni, in «Colloquia Mediterranea», 1/2 (2011), pp. 129-132

2003

- 13. Dove va l'ecumenismo in Italia? Un Seminario di studio a Livorno (12 -13 settembre 2003), in «Les Trois Anneaux », 6 (2003), pp. 79-86
- 14. Per una nuova storia del Vaticano II. Cronaca di due convegni internazionali per il 40° anniversario dell'apertura del Vaticano II, in «CVII. Centro Vaticano II. Ricerche e Documenti», 3 (2003), pp. 69-74

1996

15. Congres, in «Revue d'Histoire Ecclésiastique», 91 (1996), pp. 738-739

1990

16. Riflessioni di storia sul monte Titano, in «Religioni e Società», 10 (1990), pp. 138-145

5.4 TRADUZIONI [dall'inglese]

1995

1. J.A.Komonchak, La lotta per il concilio durante la preparazione, in Storia del concilio Vaticano II, diretta da G. Alberigo, edizione italiana a cura di A. Melloni, vol. 1 Il cattolicesimo verso una nuova stagione. L'annuncio e la preparazione, Bologna, Il Mulino, 1995, pp. 177-379

1992

2. G. Fogarty, Passaggi e svolte al Vaticano, in «Cristianesimo nella Storia», 13 (1992), pp. 559-583

5.5 RECENSIONI

2022

1. E. SCOGNAMIGLIO, *Il sogno della fraternità universale*. Una lettura biblica, storico-critica e teologico-spirituale, Città del Vaticano, Libreria Editrice Vaticana, 2021, in «Colloquia Mediterranea» 12 (2021), pp. 145-146

2021

- Católicos, reaccionarios y nacionalistas. Política e identidad nacional en Europa y América Latina contemporáneas, eds.
 María Cruz Romero, M.a Pilar Salomón, Nuria Tabanera, Granada, Editorial Comares, 2021, in «Colloquia Mediterranea» 11 (2021), pp. 470-471
- 3. Metropolitan Maxim Hermaniuk, Vatican II and the Ukranian Greco-Catholic Church, ed. Peter Z. Skira Peter De Mey, Leuven, Peeters, 2020, in «Colloquia Mediterranea» 11 (2021), pp. 471-472
- 4. E. PETROLINO, *Diaconi senza frontiere. Priorità e sfide per un ministero di fratellanza*, Cantaluppa (To), Effatà, 2021, in «Colloquia Mediterranea» 11 (2021), pp. 472-473
- 5. W. KINZING, *La persecuzione dei primi cristiani*, Bologna, Il Mulino, 2021, in «Colloquia Mediterranea» 11 (2021), pp. 249-250

2019

- 6. D. BRACALE, Mons. Nazareno Patrizi. La vita, il pensiero, la fede di un prelato originario di Bellegra, Servitore della Sede Apostolica, Roma, Arti Grafiche Picene, 2019, in «Colloquia Mediterranea» 9 (2019), pp. 395-396
- 7. GRUPPO SANT'IRENEO, Servire la comunione, Magnano (Bi), Edizioni Qiqajon 2019, in «Colloquia Mediterranea» 9 (2019), pp. 398-399
- 8. La Bibbia dell'amicizia, a cura di M. Cassuto Morselli G. Michelini, Cinisello Balsamo (Mi), Edizioni San Paolo 2019, in «Colloquia Mediterranea» 9 (2019), pp. 171-172

2018

- 9. S. SCATENA, *Taizé una parabola di unità. Storia della Comunità dalle origini al concilio dei giovani*, Bologna, Il Mulino, 2018, in «Colloquia Mediterranea» 8 (2018), pp. 349-351
- Laudato sì e grandi città. Atti del Congresso Internazionale di Rio de Janeiro 15-17 luglio 2017, a cura di L. Martínez Sistach, Città del Vaticano, Libreria Editrice Vaticana, 2018, in «Colloquia Mediterranea» 8 (2018), pp. 348-349
- M. DA PONTE, Verso una rivalutazione della sacramentalità del matrimonio? Fra etica e dogmatica nella teologia protestante contemporanea europea, Padova, Edizioni Messaggero – Facoltà Teologica del Triveneto, 2018, in «Colloquia Mediterranea» 8 (2018), pp. 338-340
- 12. Commentario ai documenti del Vaticano II, a cura di S. Noceti e R. Repole. Volume 6. Ad gentes. Nostra aetate. Dignitatis humanae, Bologna, EDB, 2018, pp. 337-338
- 13. V. A. BARBOLOVICI, *Il Concilio di Ferrara-Firenze (1438-1439). Storia ed ecclesiologia delle unioni*, Bologna, EDB, 2018, in «Colloquia Mediterranea» 8 (2018), pp. 165-166
- 14. A. CALISI, *I difensori dell'icona. La partecipazione dei vescovi dell'Italia meridionale al Concilio di Nicea (787)*, London, Amazon, 2017, in «Colloquia Mediterranea» 8 (2018), pp. 167-168
- 15. E. CASTELLUCCI, *Solo con l'altro. Il cristianesimo, un'identità in relazione*, Verona, EMI, 2018, in «Colloquia Mediterranea» 8 (2018), pp. 168-169
- 16. J. FAMEREE, *Ecclésiologie et oecuménisme*. Recueil d'études, Leuven-Paris-Bristol, 2017, in «Colloquia Mediterranea» 8 (2018), pp. 170-171
- 17. S. MADRIGAL TERRARAZ, «L'unità prevale sul conflitto». Papa Francesco e l'ecumenismo, Città del Vaticano, Libreria Editrice Vaticana, 2017, in «Colloquia Mediterranea» 8 (2018), pp. 175-176

2017

18. U. ZWINGLI, Opere scelte, volume 1. Amica esegesi, a cura di E. Genre, Torino, Claudiana, 2017, in «Colloquia

- Mediterranea» 7 (2017), pp. 407-408
- 19. E. YFANTIDIS, Chiesa Ortodossa e comunità internazionale. Il contributo del Patriarcato Ecumenico alle relazioni interreligiose (1971-2005), Trieste, Asterios, 2017, in «Colloquia Mediterranea» 7 (2017), pp. 405-407
- 20. P. G. TANEBURGO, L'ecumenismo delle radici. Cristiani, ortodossi ed ebrei: storia dei rapporti, prospettive di dialogo, San Pietro in Cariano (Vr), Il Segno dei Gabrielli, 2017, in «Colloquia Mediterranea» 7 (2017), pp. 401-402
- 21. Riformare insieme la Chiesa, a cura di M. Wirz, Comunità di Bose, Edizioni Qiqajon, 2017, in «Colloquia Mediterranea» 7 (2017), pp. 400-401
- 22. R. KOLB, Martin Luther and the Enduring World of God. The Wittenberg School and Its Scripture-Centered Proclamation, Grand Rapids (Mi), Baker Academic, 2016, n «Colloquia Mediterranea» 7 (2017), pp. 395-396
- 23. E. FIUME, Giovanni Calvino. Il riformatore profugo che rinnovò la fede e la cultura dell'Occidente, Roma, Salerno Editrice, 2017, in «Colloquia Mediterranea» 7 (2017), pp. 393-395
- 24. P. DIMANOPOULOU, Rendez à César ce qui à César et à Dieu ce qui est à Dieu? Le rapprochement entre les Èglise anglicane et orthodoxe grecque (1903-1930), Paris, Du Cerf, 2016, in «Colloquia Mediterranea» 7 (2017), pp. 392-393
- 25. G. CERETI, Molte Chiese cristiane, un'unica Chiesa di Cristo. Corso di Ecumenismo, Roma, Aracne, 2017, in «Colloquia Mediterranea» 7 (2017), pp. 390-391
- 26. M. CASSUTO MORELLI G. MAESTRI, *Elia Benamozegh, nostro contemporaneo*, Genova, Marietti, 1820, 2017, in «Colloquia Mediterranea» 7 (2017), pp. 389-390
- 27. Ecumenismo e cattolicità delle Chiese. Il contributo dei metodismo, a cura di A. Annese, Roma, Carocci, Roma, 2016, in «Colloquia Mediterranea» 7 (2017), pp. 209-210
- 28. M. FIRPO F. BIFERALI, *Immagini ed eresie nell'Italia del Cinquecento*, Roma/Bari, Laterza, 2016, in «Colloquia Mediterranea» 7 (2017), pp. 212-213
- 29. W. KASPER U. WILCKENS, Svegliati ecumene!. Come far avanzare l'unità dei cristiani, Brescia, Queriniana, 2017, in «Colloquia Mediterranea» 7 (2017), pp. 213-215
- 30. D. KERAMIDAS, Ortodossia Greca ed Europa. Percorsi teologici, approcci ecclesiastici, prospettive ecumeniche, Assisi, Cittadella Editrice, 2016, in «Colloquia Mediterranea» 7 (2017), pp. 215-216
- 31. G. RAGOZZINO E. SCOGNAMIGLIO, *I decreti supremi di Allah. La morte, la fine dei tempi e l'aldilà nella fede islamica*, Padova, Edizioni Messaggero, 2016, in «Colloquia Mediterranea» 7 (2017), pp. 216-218
- 32. O. F. TVEIT, *The Truth We Owe Each Other. Mutual Accountability in the Ecumenical Movement*, Genève, World Council of Churches, 2016, in «Colloquia Mediterranea» 7 (2017), pp. 219-220

- 33. R. HAMAUI, Ebrei a Milano. Due secoli di storia tra integrazione e discriminazione, Bologna, Il Mulino, 2016, in «Colloquia Mediterranea», 6 (2016), pp. 477-478
- 34. E. MORINI, È vicina l'unità tra cattolici e ortodossi?, Bose (Bi), Qiqajon, 2016, in «Colloquia Mediterranea», 6 (2016), pp. 478-480
- 35. T. SCARSO, Gesù e la preghiera ebraica nel racconto dei vangeli, Ragusa, Sion, 2016, in «Colloquia Mediterranea», 6 (2016), pp. 480-481
- 36. M. SUSINI, Cercatori di Dio. Il dialogo tra cristiani e musulmani nel monastero dei martiri di Tibhirine, Bologna, EDB, 2015, in «Colloquia Mediterranea», 6 (2016), pp. 482-483
- 37. P. WATINE CHRISTORY, *Dialogue et communion*. L'itinéraire oecuménique de Jean-Marie Tillard, Leuven, Peeters, 2015, in «Colloquia Mediterranea», 6 (2016), pp. 483-484
- 38. G. BUFFON, La Chiesa nello specchio del Mondo, Roma, Carocci, 2015, in «Colloquia Mediterranea», 6 (2016), pp. 193-194
- 39. M. CARPINELLO, *Monachesimo femminile e profezia: l'azione ecumenica di Madre Maria Pia Gullini*, Siena, Cantagalli, 2015, in «Colloquia Mediterranea», 6 (2016), pp. 194-195
- 40. J. ELICHAJ, Ebrei e cristiani, Bose (Bi), Qiqajon, 2015, in «Colloquia Mediterranea», 6 (2016), pp. 196-197

41. J. KURUVACHIRA, *Dialogo interreligioso*, Roma, Libreria Ateneo Salesiano, 2015, in «Colloquia Mediterranea», 6 (2016), pp. 198-199

2015

- 42. S. BOULGAKOV, *Ma vie dans l'orthodoxie*, Genève, Editions des Syrtes, 2015, in «Colloquia Mediterranea», 5 (2015), pp. 382-383
- 43. A. CARPIFAVE, *Un concilio nella rivoluzione*. Bologna, EDB, 2015, in «Colloquia Mediterranea», 5 (2015), pp. 383-384
- 44. Lumen gentium. Testo di Giacomo Canobbio, Sandra Mazzolini, Serena Noceti, Roberto Repole, Gilles Routhier e Dario Vitali, Bologna, EDB, 2015, in «Colloquia Mediterranea», 5 (2015), pp. 386-388
- 45. P. MAHIEU, Se préparer au don de l'unité, Paris, Cerf, 2014, in «Colloquia Mediterranea», 5 (2015), pp. 388-389
- 46. *Paolo VI e Chiara Lubich*, a cura di Paolo Siniscalco e Xenio Toscani, Brescia, Istituto Paolo VI, 2015, in «Colloquia Mediterranea», 5 (2015), pp. 391-393
- 47. La via dei cristiani e il potere civile, a cura di Luca Bianchi, Padova, Edizioni San Leopoldo, 2015, in «Colloquia Mediterranea», 5 (2015), pp. 394-395
- 48. «Ama il prossimo tuo come te stesso». La vita in relazione: prospettive ecumeniche, a cura del Segretariato Attività Ecumeniche, Milano, Paoline, 2015, in «Colloquia Mediterranea», 5 (2015), pp. 191-193
- 49. La Bibbia in lingua corrente. Nuova versione, Leumann (To)/Roma, LDC/ABU, 2014, in «Colloquia Mediterranea», 5 (2014), pp. 193-194
- 50. A. RICCARDI, La strage dei cristiani. Mardin, gli armeni e la fine di un mondo, Bari/Roma, Laterza, 2015, in «Colloquia Mediterranea», 5 (2015), pp. 201-202

2014

- 51. BARTHOLOMEOS I, La via del dialogo e della pace, Bose (Bi), Edizioni Qiqajon, 2014, in «Colloquia Mediterranea», 4 (2014), pp. 329-330
- 52. *Condividere e annunciare la Parola*, a cura del SAE, Milano, Edizioni Paoline, 2014, in «Colloquia Mediterranea», 4 (2014), pp. 335-336
- 53. E. GALBIATI, *Liturgia ed ecumenismo*, Milano, Edizioni La Casa di Matriona, 2014, in «Colloquia Mediterranea», 4 (2014), pp. 336-337
- 54. R. GIRALDO, *Il primato dell'amore. Scritti di ecclesiologia ecumenica*, Venezia, ISE, 2014, in «Colloquia Mediterranea», 4 (2014), pp. 338-339
- 55. F. IANNONE, *Una Chiesa per gli altri*, Assisi, Cittadella Editrice, 2014, in «Colloquia Mediterranea», 4 (2014), pp. 341-342
- 56. A. MAINARDI, *Insieme verso l'unità*, Bose (Bi), Edizioni Qiqajon, 2014, in «Colloquia Mediterranea», 4 (2014), pp. 345-346

2012

- 57. The second Vatican Council Diaries of met. Maxim Hermaniuk, C.SS.R. (1960-1965), translated by J.Z. Skira, annotated by K. Schelkens, Leuven, Peeters, 2012, in «Colloquia Mediterranea», 2 (2012), pp. 382-386
- 58. Pilgrimage to Jerusalem and the Holy Land 1187-1219, ed. by D. Pringle, Aldershot, Ashgate, 2012, in «Colloquia Mediterranea», 2 (2012), pp. 378-379
- 59. A. MARCHETTO, *Il Concilio Vaticano II. Per la sua corretta ermeneutica*, Città del Vaticano, Libreria Editrice Vaticana, 2012, in «Colloquia Mediterranea», 2 (2012), pp. 373-376
- 60. D. CECCARELLI MOROLLI, Breve Sussidio giuridico canonico con riferimento al Codex Canonum Ecclesiarum Orientalium, Roma, Angelicum University Press, 2011, in «Colloquia Mediterranea», 2 (2012), pp. 364-365
- 61. F.S. VENUTO, La recezione del Concilio Vaticano II nel dibattito storiografico dal 1965 al 1985: riforma o discontinuità?, Torino, Effatà, 2011, in «Colloquia Mediterranea», 2 (2012), pp. 179-183

2011

62. M. E. SOLDANI, Uomini d'affari e mercanti toscani nella Barcellona del Quattrocento, Barcelona, Consejo Superior

- de Investigaciones científicas, 2011, in «Colloquia Mediterranea», 1/2 (2011), pp. 155-156
- 63. V. MARCHETTI, *Olivier Clément. Persona, libertà e storia*, San Pietro in Cariano (Vr), Il Segno dei Gabrielli, 2011, in Colloquia Mediterranea», 1/2 (2011), pp. 149-150
- 64. C. LO JACONO, Maometto, Bari/Roma, Laterza, 2011, in «Colloquia Mediterranea», 1/2 (2011), pp. 146-147
- 65. CH. BÖTTRICH, B. EGO, F. EIßLER, *Abraham in Judentum, Christentum und Islam*, Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 2009, in «Colloquia Mediterranea», 1 (2011), p. 139
- 66. L. CECI, *Il papa non deve parlare*, Bari/Roma, Laterza, 2010, in «Colloquia Mediterranea», 1 (2011), pp. 139-140
- 67. V. DE CESARIS, *Vaticano, fascismo e questione razziale*, Milano, Guerini & Associati, 2010, in «Colloquia Mediterranea», 1 (2011), p. 141
- 68. Don Michele Rua, primo successore di don Bosco, a cura di G. Loparco e S. Zimniak, Roma, LAS, 2010, in «Colloquia Mediterranea», 1 (2011), pp. 141-142
- 69. L. FELICI, Giovanni Calvino e l'Italia, Torino, Claudiana, 2010, in «Colloquia Mediterranea», 1 (2011), pp. 142-143
- 70. Guida al museo Sinagoga Sant'Anna. Sezione Ebraica del Museo Diocesano di Trani, Trani, Messaggi, 2009, in «Colloquia Mediterranea», 1 (2011), pp. 145-146
- 71. P. L. GUIDUCCI, L'identità affermata. Storia della Chiesa Medievale, Roma, LAS, 2010, in «Colloquia Mediterranea», 1 (2011), pp. 146-147
- 72. L'ecumenismo in Campania. Consiglio regionale delle Chiese Cristiane della Campania, Napoli, LER, 2010, in «Colloquia Mediterranea», 1 (2011), pp. 147-148
- 73. Lettere a Timoteo e a Tito, Roma/Napoli, Società Biblica Britannica & Forestiera/Editrice Domenicana Italiana, 2009, in «Colloquia Mediterranea», 1 (2011), pp. 148-149
- 74. Le vie del dialogo. Teologia e prassi, a cura di P. Selvaggi, Fossano, Editrice Esperienze, 2009, in «Colloquia Mediterranea», 1 (2011), p. 149
- 75. A. MELLONI, *Pacem in terris. Storia dell'ultima enciclica di Papa Giovanni*, Bari/Roma, Laterza, 2010, in «Colloquia Mediterranea», 1 (2011), pp. 149-150
- 76. W. H. NEUSER, *Johann Calvin. Leben und Werk in seiner Frühzeit (1509-1541)*, Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 2009, in «Colloquia Mediterranea», 1 (2011), pp. 150-152
- 77. S. K. PAVLOWITCH, *Serbia. La storia al di là del nome*, Trieste, Beit, 2010, in «Colloquia Mediterranea», 1 (2011), pp. 153-154
- 78. M. P. PEDANI, Venezia porta d'Oriente, Bologna, Il Mulino, 2010, in «Colloquia Mediterranea», 1 (2011), pp. 154-155
- 79. S. POLMONARI, *Padre Basilio Brollo da Gemona in dialogo con la cultura cinese*, Vicenza, LIEF, 2009, in «Colloquia Mediterranea», 1 (2011), pp. 155-157
- 80. L. PORSI, Virginio Angioni. Carità senza limiti (1878-1947), Roma, Città Nuova, 2010, in «Colloquia Mediterranea», 1 (2011), pp. 157-158
- 81. C. QUARANTA, *Marcello II Cervini (1501-1555)*, Bologna, Il Mulino, 2010, in «Colloquia Mediterranea», 1 (2011), pp. 158-159
- 82. S. ROSSO, *La celebrazione della storia della salvezza nel rito bizantino*, Città del Vaticano, Libreria Editrice Vaticana, 2010, in «Colloquia Mediterranea», 1 (2011), pp. 159-160
- 83. B. SALVARANI, Renzo Fabris. Una vita per il dialogo cristiano-ebraico, Bologna, EMI, 2009, in «Colloquia Mediterranea», 1 (2011), pp. 160-161
- 84. K. SCHELKENS, Catholic Theology of Revelation on the Eve of Vatican II. A Redaction History of the Schema De fontibus revelationis (1960-1962), Leiden, Brill, 2010, in «Colloquia Mediterranea», 1 (2011), pp. 161-163
- 85. G. SCROFANI, La religione impura. La riforma dell'imperatore Giuliano, Brescia, Paideia, 2010, in «Colloquia Mediterranea», 1 (2011), p. 163

- 86. M. SIMONETTI, *Il vangelo e la storia. Il cristianesimo antico (secoli I-IV)*, Roma, Carocci, 2010, in «Colloquia Mediterranea», 1 (2011), p. 169
- 87. Transformations of Late Antiquity. Essays for Peter Brown, ed. by Ph. Rousseau M. Papoutsakis, Farnham, Ashgate, 2009, in «Colloquia Mediterranea», 1 (2011), pp. 169-170
- 88. G. ULOHOGIAN, Gli armeni, Bologna, Il Mulino, 2009, in «Colloquia Mediterranea», 1 (2011), p. 170-172
- 89. Il Vaticano II in Emilia Romagna. Apporti e ricezioni, a cura di M. Tagliaferri, Bologna, EDB, 2007, in «Colloquia Mediterranea», 1 (2011), pp. 172-173
- 90. "Viva ed efficace è la parola di Dio". Linee per l'animazione biblica nella pastorale, a cura di C. Pastore, Leumann (To), LDC, 2010, in «Colloquia Mediterranea», 1 (2011), pp. 173-174
- 91. A. ZANNINI, *Venezia, città aperta. Gli stranieri e la Serenissima XIV-XVIII sec.*, Venezia, Marcianum Press, 2009, in «Colloquia Mediterranea», 1 (2011), pp. 174-175

2004

92. Antonio Rosmini e la Congregazione dell'Indice, a cura di L. Malusa, Stresa (Vb), Edizione Rosminiane Sodalitas/Centro Internazionale di Studi Rosmiani, 1999, in «Archivum Historicum Societatis Jesu», 73 (2004), pp. 251-253

2003

- 93. U. BETTI, Diario del concilio. 11 ottobre 1962 Natale 1978, Bologna, EDB, 2003, in «Oecumenica Civitas», 3 (2003), pp. 277-278
- 94. V. DE CICCO A. SCARANO, La Chiesa nel mondo contemporaneo. La recezione della Gaudium et Spes, Napoli, Chirico, 2003, in «Oecumenica Civitas» 3 (2003), pp. 279-281
- 95. Vatican II. Forty Personal Stories, eds. W. Madges and M. J. Daley, Mystic CT, Twenty-Third Publications, 2003, in «Oecumenica Civitas» 3 (2003), pp. 286-287
- 96. P. COLLINS, *Upon this rock*. *The Popes and their changing Roles*, New York, Crossroad Publishing House, 2002, in «Oecumenica Civitas» 3 (2003), pp. 115-116
- 97. D. FROMKIN, *Una pace senza pace. La caduta dell'Impero ottomano e la nascita del Medio Oriente*, Milano, Rizzoli, 2002, in «Oecumenica Civitas» 3 (2003), pp. 121-122
- 98. P. GHEZZI, *Il fuoco del dialogo. Silvio Franch, profeta dell'ecumenismo*, Milano, Àncora, 2002, in «Oecumenica Civitas» 3 (2003), pp. 122-124
- 99. J. JOLIVET, La teologia degli arabi, Milano, Jaca Book 2001, in «Oecumenica Civitas» 3 (2003), pp. 130-131
- 100. J. LAPORTE, L'Œcuménisme et les Traditions des Églises, Paris, Du Cerf, 2002, in «Oecumenica Civitas» 3 (2003), pp. 133-134
- 101. A. MARCHETTO, *Chiesa e papato nella storia e nel diritto. 25 anni nella storia e nel diritto*, Città del Vaticano, Libreria Editrice Vaticana, 2002, in «Oecumenica Civitas» 3 (2003), pp. 136-137
- 102. S. REDLICH, Together and apart in Brzezany. Poles, Jews and Ukranians 1919-1945, Bloomington (In), Indiana University Press 2002, in «Oecumenica Civitas» 3 (2003), pp. 141-143

2002

- 103. J. DUBOST, L'ecumenismo, Torino, LDC, 2002, in «Oecumenica Civitas», 2 (2002), pp. 119-120
- 104. A. PROSPERI, *Il concilio di Trento. Una introduzione storica*, Torino, Einaudi, 2001, in «Oecumenica Civitas», 2 (2002), pp. 131-132

2001

- 105. L. BETTAZZI, *Il Concilio Vaticano II. Pentecoste del nostro tempo*, Brescia, Queriniana, 2002, in «Oecumenica Civitas Quaderno» I (2001), pp. 124-125
- 106. J. GROOTAERS, Actes et acteurs à Vatican II, Leuven, Peeters, 1998, in «Oecumenica Civitas Quaderno» I (2001), pp. 125-126

2000

107. K. A. SEAVER, The frozen Echo. Greenland and the Exploration of North America ca. A.D. 1000-1500, Stanford Ca,

- Stanford University Press, 1996, in «Cristianesimo nella Storia», 21 (2000) pp. 716-719
- 108. T.J. WENGERT, Law and Gospel. Philip Melanchthon's Debate with John Agricola of Eisleben over Poenitentia, Grand Rapids MI, Baker Book House, 1997, in «Cristianesimo nella Storia», 21 (2000), pp. 732-734
- 109. Reformation and Latin Literature in Northern Europe, eds. by I.Ekrem, M. Skafte Jensen and E. Kraggerud, Oslo, Scandinavian University Press, 1996, in «Cristianesimo nella Storia», 21 (2000), pp. 454-455

1999

- 110. H. SCHEIBLE, *Melanchthon. Eine Biographie*, München, Beck, 1997, in «Cristianesimo nella Storia», 20 (1999), pp. 722-724
- 111. *Melanchthons Briefwechsel*, 2. Band, hrsg. von R. Wetzel, Stuttgart/Bad Cannstatt, Frommann-Holzboog, 1995, in «Cristianesimo nella Storia», 20 (1999), pp. 212-214

1998

- 112. V.A. ÍSLEIFSDÓTTIR-BICKEL, *Die Einführung der Reformation in Island 1537-1565*, Frankfurt a.M., Lang, 1996, in «Cristianesimo nella Storia», 19 (1998), pp. 693-694
- 113. D.L. BERGEN, *Twisted Cross. The German Christian Movement in the Third Reich*, Chapel Hill (NC), The University of North Carolina Press, 1996, in «Ricerche di Storia Politica», n.s.1 (1998), pp. 245-246
- 114. G. BESIER, *Der Sed-Staat und die Kirche 1969-1990. Die Vision vom «Dritten Weg»*, Frankfurt a. M., Prophyläen, 1995, in «Ricerche di Storia Politica», n.s.1 (1998), p. 246

1995

- 115. H. FELD, *Der Ikonoklasmus des Westens*, Leiden, Brill, 1990, in «Rivista di Storia e Letteratura Religiosa», 30 (1995), pp. 624-626
- 116. H. SAUER, Erfahrung und Glaube. Die Begründung des pastoralen Prinzips durch die Offenbarungskonstitution des II. Vatikanischen Konzils, Würzburg, Lang, 1993, in «Cristianesimo nella Storia», 16 (1995), pp. 683-689
- 117. T.J. SHELLEY, *Dunwoodie. History of St. Joseph's Seminary. Yonkers, New York*, Westminster, Christian Classic Inc., 1993, in «Cristianesimo nella Storia», 16 (1995), pp. 447-451
- 118. M. SCHULTZE, Fürsten und Reformation. Geistliche Reformpolitik welticher Fürsten vor der Reformation, Tübingen, Mohr, 1991, in «Cristianesimo nella Storia», 16 (1995), pp. 435-436
- 119. O. GARSTEIN, Rome and the Counter-Reformation in Scandinavia. Jesuit educational strategy 1553-1622, Leiden, Brill, 1992, in «Cristianesimo nella Storia», 16 (1995), pp. 196-198

1994

- 120. S. CAPONETTO, La Riforma protestante nell'Italia del Cinquecento, Torino, Claudiana, 1992, in «Cristianesimo nella Storia», 15 (1994), pp. 469-471
- 121. *Melanchthons Briefwechsel*, 1. Band, hrsg. von R. Wetzel, Stuttgart/Bad Cannstatt, Frommann-Holzboog, 1991, in «Cristianesimo nella Storia», 15 (1994), pp. 465-469
- 122. Die dänische Reformation vor ihrem internationalen Hintergrund, hrsg. von L. Grane und K. Horby, Göttingen, Vandenhoeck et Ruprecht, 1990, in «Cristianesimo nella Storia», 15 (1994), pp. 464-465
- 123. A. MELLONI, Fra Istanbul Atene e la guerra. La missione di A.G.Roncalli (1935-1944), Genova, Marietti, 1993 e A.G. RONCALLI (Giovanni XXIII), La predicazione a Istanbul. Omelie, discorsi e note pastorali (1935-1944), Firenze, Olschki,1993, in «Religioni e Società», 9 (1994), pp. 117-120

1993

- 124. E. CAMPI, *Protestantesimo nei secoli. Fonti e documenti 1. Cinquecento e Seicento*, Torino, Claudiana, 1991, in «Cristianesimo nella Storia», 14 (1993), pp. 433-434
- 125. J. GOERTZ, *Thomas Müntzer. Mystiker, Apolkalyptiker, Revolutionär*, München, Beck, 1989, in «Cristianesimo nella Storia», 14 (1993), pp. 173-174
- 126. L. PERRIN, Il caso Lefebvre, Genova, Marietti, 1991, in «Religioni e Società», 15 (1993), pp. 119-122

1992

127. U. BUBENHEIMER, Thomas Müntzer. Herrkunft und Bildung, Leiden, Brill, 1989, in «Cristianesimo nella Storia»,

14 (1992), pp. 228-231

1991

- 128. A. LOSINGER, «Iusta autonomia». Studien zu Schlüsselbegriff des II. Vatikanischen Konzils, Paderborn, Schöningh, 1989, in «Cristianesimo nella Storia», 13 (1991), pp. 458-460
- 129. R.W. SCRIBNER, *Popular culture and Popular movements in Reformation Germany*, London, Hambledon, 1987; Religion and culture in the Renaissance and Reformation, ed. S.Ozment, Ann Arbor, Brothers, 1989, in «Religioni e Società», 12 (1991), pp. 152-155
- 130. D. MENOZZI, Les images. L'Église et les artes visuels, Paris, Cerf, 1990, in «Religioni e Società», 12 (1991), pp. 147-149

1990

- 131. H.A. OBERMAN, *Die Reformation von Wittenberg nach Genf*, Göttingen, Vandenhoeck et Ruprecht, 1986; Id., *Martin Lutero*, tr. it., Bari, Laterza, 1987, in «Religioni e Società», 9 (1990), pp. 151-154
- 132. P. FABISCH-E. ISERLOH, *Dokumente zur causa Lutheri*, Münster, Aschendorff, 1988; T. FREUNDENBERGER, *Hieronymus Dunghersheim von Ochsenfurt am Main (1465-1540)*, Münster, Aschendorff, 1988; B. VON BUNDSCHUH, *Das Wormser Religionsgespräch von 1557*, Münster, Aschendorff, 1988, in «Religioni e Società», 10 (1990), pp. 149-153

1989

133. Leben und Werk Martin Luthers von 1526 bis 1546, hrsg. von H.Junghans, 2. Bde, Göttingen, Vandenhoeck et Ruprecht, 1983, in «Religioni e Società», 7 (1989), pp. 171-175

1988

134. E. ISERLOH, *Katholische Theologen der Reformationszeit*, Münster, Aschendorff, 1984, in «Religioni e Società», 5 (1988), pp. 153-156

5.6 CONTRIBUTI SU QUOTIDIANI, SETTIMANALI, MENSILI

2022

- 1. Appassionata vocazione per l'unità della Chiesa, in «L'Osservatore Romano», 26/01/2022, pp. II-III
- 2. Anche le nostre fatiche, in «Veritas in caritate», 15/1 (2022), p. 2
- 3. Testimoniare l'unità, in «Veritas in caritate», 15/1 (2022), p. 51
- 4. Chiamati a combattere le tenebre con la Luce, in «L'Osservatore Romano», 18/01/2022, p. 6
- 5. 17 Gennaio. Una giornata per la conoscenza del popolo ebraico, in «La Vita del Popolo» 16/01/2022, p. 5
- 6. Nella luce della speranza, in «L'Osservatore Romano», 07/01/2021, p. 6
- 7. Verso la settimana di preghiera per l'unità dei cristiani, in «Araldo Poliziano» 09/01/2022 p. IV
- 8. Insieme nella speranza, in «L'Osservatore Romano», 05/01/2021, pp. II-III
- 9. Pietra miliare del dialogo fra cattolici e anglicani, in «L'Osservatore Romano», 04/01/2022, p. 7

- 10. Siamo figli della Chiesa di Gesù, in «Veritas in caritate», 14/12 (2021), p. 2
- 11. Per una testimonianza sempre più efficace, in «L'Osservatore Romano», 15/12/2021, p. II
- 12. Sognare e non dormire, in «Araldo Poliziano» 19/12/2021 p. II
- 13. Le Chiese cristiane d'Oriente: i maroniti, in «Voci dal Medio Oriente» 3 (10/12/2021)
- 14. Pregare per l'unità: una voce comune delle Chiese cristiane per il futuro del Libano, in «Voci dal Medio Oriente» 3 (10/12/2021)
- 15. Un passo fondamentale nel cammino ecumenico, in «L'Osservatore Romano» 03/12/2021, p. 10
- 16. Alle sorgenti, in «Veritas in caritate» 14/11 (2021) p. 2
- 17. Ponti da costruire, in «L'Osservatore Romano» 29/11/2021, p. 10
- 18. Costruttore di ponti, in «L'Osservatore Romano» 17/11/2021, p. II
- 19. Nuove forme di testimonianza ecumenica, in «L'Osservatore Romano» 15/11/2021, p. 6
- 20. Dialogo integrale, in «L'Osservatore Romano» 13/11/2021, p. 8
- 21. Sinodalità ed ecumenismo al prossimo Sinodo, in «Araldo Poliziano» 14/11/2021 p. II
- 22. Un ponte spirituale e teologico, in «Araldo Poliziano» 07/11/2021 p. III
- 23. Lo stesso percorso sinodale, in «Veritas in caritate» 14/10 (2021) p. 2
- 24. Giovani per un'Europa Ecumenica, in «Veritas in caritate» 14/10 (2021) pp. 29-30
- 25. La dimensione ecumenica del Tempo del Creato, in «Veritas in caritate» 14/10 (2021) p.30
- 26. La Parola di Dio per l'unità, in «Veritas in caritate» 14/10 (2021) p. 31
- 27. Accogliere e curare, in «Veritas in caritate» 14/10 (2021) pp. 31-32
- 28. Una nuova stagione, in «L'Osservatore » 30/10/2021, p. 10
- 29. «Ciò che ci unisce è ben superiore a ciò che ci divide», in «L'Osservatore Romano» 27/10/2021, pp. II-III
- 30. Un grande ponte spirituale e teologico tra cristiani orientali e occidentali, in «Veritas in caritate» 14/9 (2021) p. 2
- 31. Nella luce del Vaticano II, in «L'Osservatore Romano» 22/09/2021, pp. II-III
- 32. Per un osservatorio sull'ecumenismo, in «L'Osservatore Romano» 20/09/2021, p. 7
- 33. Mondo digitale e giustizia sociale, in «L'Osservatore Romano» 18/09/2021, p. 10
- 34. Insieme per la casa comune, in «Araldo Poliziano» 12/09/2021 p. 5
- 35. Una pastorale ecumenica, in «L'Osservatore Romano» 08/09/2021, pp. II-III
- 36. La Chiesa Luterana in Giordania e Terra Santa, in «Voci dal Medio Oriente» 2 (06/09/2021)
- 37. Una testimonianza ecumenica: i Patriarchi e i capi delle Chiese in Gerusalemme, in «Voci dal Medio Oriente» 2 (06/09/2021)
- 38. Conoscere per riconciliare: Paolo VI, il Tantur Institute e la Bethlehem University, in «Voci dal Medio Oriente» 2 (06/09/2021)

- 39. «Very real sign of God's goodness» Paul VI and the Ephpheta Institute in the light of Vatican II, in «Voci dal Medio Oriente» 2 (06/09/2021)
- 40. La dimensione ecumenica della Giornata per la custodia del creato, in «Araldo Poliziano» 05/09/2021 p. 1
- 41. Ambasciatori della Terra, in «L'Osservatore Romano» 31/08/2021, p.7
- 42. Fruttuosa apertura e reciproca conoscenza, in «Veritas in caritate» 14/8 (2021) p. 2
- 43. Terra da condividere, in «L'Osservatore Romano» 28/08/2021, p. 10
- 44. Quale futuro per la famiglia. «L'Osservatore Romano» 09/08/2021, p. 7
- 45. Sostenere la libertà religiosa «L'Osservatore Romano» 29/07/2021, p. 7
- 46. Insieme nel tempo della pandemia, in «Veritas in caritate» 14/8 (2021), p. 31
- 47. Insieme in difesa degli ultimi, in «Veritas in caritate» 14/8 (2021), pp. 31-32
- 48. Conoscere l'identità e i problemi delle Chiese cristiane, in «Araldo Poliziano» 01/08/2021 p. III
- 49. La tappa di Seoul, «L'Osservatore Romano» 21/07/2021, pp. II-III
- 50. In cammino, in «Veritas in caritate» 14/7 (2021) p. 2
- 51. Ambiente e cura del creato, in «Veritas in caritate» 14/7 (2021) pp. 27-28
- 52. Il Consiglio delle Chiese cristiane di Firenze si presenta, in «Veritas in caritate» 14/7 (2021) p. 28
- 53. Oltre la crisi, in «L'Osservatore Romano» 12/07/2021, p. 10
- 54. Amore e missione, in «L'Osservatore Romano» 08/07/2021, p. 5
- 55. Cristiani contro il populismo, in «L'Osservatore Romano» 05/07/2021, p. 6
- 56. Passi dello stesso cammino, in «L'Osservatore Romano» 23/06/2021, pp. II-III
- 57. Un itinerario complesso per l'unità vera e piena di tutti i credenti in Cristo, in «Araldo Poliziano» 04/07/2021 p. V
- 58. I gruppi ecumenici per la pace in Siria, in «Voci dal Medio Oriente» 1 (02/07/2021)
- 59. Il Consiglio Ecumenico delle Chiese e la ricerca della pace, «Voci dal Medio Oriente» 1 (02/07/2021)
- 60. I cristiani in Siria, storia e tradizioni, «Voci dal Medio Oriente» 1 (02/07/2021)
- 61. Contro ogni discriminazione, in «L'Osservatore Romano» 21/06/2021, p. 10
- 62. 60+1, in «Veritas in caritate», 14/6 (2021) p. 2
- 63. Una scelta irreversibile, in «L'Osservatore Romano» 09/06/2021, pp. II-III
- 64. Cura del creato prima del profitto, in «L'Osservatore Romano» 20/05/2021, p. 7
- 65. Una strada alternativa, in «Veritas in caritate» 14/6 (2021), pp. 25-26
- 66. Una preghiera ecumenica per il covid, in «Veritas in caritate» 14/6 (2021), p. 26
- 67. Affrontare le sfide presenti, in «Veritas in caritate» 14/6 (2021), pp. 26-27
- 68. Prendersi cura della casa comune, in «Veritas in caritate» 14/6 (2021), p. 27
- 69. Una Chiesa del dialogo, una Chiesa sinodale, in «L'Araldo Poliziano», 30/05/2021 p. I
- 70. Una Chiesa del dialogo, in «Veritas in caritate», 14/5 (2021) p. 2
- 71. Per una nuova stagione nell'assistenza sanitaria, in «L'Osservatore Romano» 06/05/2021, p. 7
- 72. Grazia e speranza in Cristo, in «L'Osservatore Romano» 05/05/2021, p. III
- 73. In soccorso della terra che geme, in «L'Osservatore Romano» 27/04/2021 p. 7
- 74. Un faro per l'unità dei cristiani in Europa, in «L'Osservatore Romano» 21/04/2021 pp. II-III
- 75. Ripartenza nonostante la pandemia, in «L'Osservatore Romano» 20/04/2021 p. 6
- 76. L'inizio di un altro cammino, in «L'Osservatore Romano» 14/04/2021, p. 7
- 77. Profeta di speranza, in «Veritas in caritate», 14/4 (2021) p. 2
- 78. Pregare per l'Europa, in «Veritas in caritate» 14/4 (2021), pp. 32-33
- 79. Identità luterana, in «Veritas in caritate» 14/4 (2021), p. 33
- 80. Tenere viva la fiamma della speranza, in «L'Osservatore Romano» 30/03/2021, p. 6
- 81. E ora? Il viaggio del Papa in Iraq per il dialogo, in «L'Araldo Poliziano» 28/03/2021, p. I
- 82. Gioia e speranza: la visita del Papa apre nuovi orizzonti, in «L'Araldo Poliziano» 28/03/2021, p. VI
- 83. Dono di Dio da condividere, in «L'Osservatore Romano» 27/03/2021, p. 10

- 84. Una bussola per la pastorale, in «L'Osservatore Romano» 24/03/2021, pp. II-III
- 85. Nuove sfide nell'ambito della pandemia, , in «L'Osservatore Romano» 15/03/2021, p. 8
- 86. Guardiamo il cielo, in «Veritas in caritate», 14/3 (2021) p. 2
- 87. Quel tesoro da condividere, in «L'Osservatore Romano» 10/03/2021, p. III
- 88. Contro ogni forma di discriminazione, in «L'Osservatore Romano» 27/02/2021, p. 9
- 89. Il creato e la pandemia, in «L'Osservatore Romano» 26/02/2021, p. 6
- 90. Una santa Ecumenica, in «L'Osservatore Romano» 24/02/2021, pp. II-III
- 91. Memoria di un cammino, in «L'Osservatore Romano» 12/02/2021, p. 6
- 92. Pandemia di solidarietà, in «L'Osservatore Romano» 09/02/2021, p. 6
- 93. Mano tesa, in «Veritas in caritate», 14/2 (2021) p. 2
- 94. Ecumenismo: frutto della preghiera, in «L'Araldo Poliziano», 31/01/2021 p. II
- 95. Una vocazione comune, in «L'Osservatore Romano» 26/01/2021, p. 6
- 96. Quella nuova stagione aperta dalla «Dei Verbum», in «L'Osservatore Romano» 20/01/2021, pp. II-III
- 97. Sempre superiore al conflitto uno, in «Veritas in caritate», 14/1 (2021) p. 2
- 98. Nuove strade contro la violenza, in «L'Osservatore Romano» 16/01/2021, p. 8
- 99. Con una sana impazienza, in «L'Osservatore Romano» 07/01/2021, p. 8

- 100. Perfettamente uno, in «Veritas in caritate», 13/12 (2020) p. 2
- 101. Nel nome del Vangelo, in «L'Osservatore Romano» 17/12/2020, p. 6
- 102. Il 55° anniversario della reciproca cancellazione delle scomuniche tra Roma e Costantinopoli, in «L'Osservatore Romano» 09/12/2020, p. III
- 103. Energia solare, in «Veritas in caritate» 13/12 (2020), pp. 29-30
- 104. Una sfida ecumenica, in «Veritas in caritate» 13/12 (2020), pp. 32-33
- 105. Riconciliazione e unità, in «Veritas in caritate», 13/12 (2020), pp. 33-34
- 106. Il dono dell'esperienza delle donne, in «Veritas in caritate» 13/12 (2020), pp. 34-35
- 107. Una speranza per il futuro, in «Veritas in caritate», 13/12 (2020), p. 35
- 108. La partecipazione allo stesso altare eucaristico, in «Veritas in caritate», 13/11 (2020) p. 2
- 109. Dialogo sull'unità, in «L'Osservatore Romano» 25/11/2020, pp. II-III
- 110. Un invito all'unità, in «L'Osservatore Romano» 17/11/2020, pp. 2-3
- 111. Battaglia per la dignità, in «L'Osservatore Romano» 14/11/2020, p. 10
- 112. Abbattere ogni ostacolo, in «L'Osservatore Romano» 10/11/2020, p. 7
- 113. Alla misericordia di Dio, in «Veritas in caritate», 13/10 (2020) p. 2
- 114. Per gli uomini e le donne del carcere, in «L'Osservatore Romano» 15/10/2020, p. 7
- 115. Tutta la vita per il dialogo e l'unità, in «L'Osservatore Romano» 28/10/2020, pp. II-III
- 116. In difesa degli ultimi, in «Veritas in caritate» 13/10 (2020), p. 44
- 117. Vivere da rifugiato, in «Veritas in caritate» 13/10 (2020), pp. 44-45
- 118. I cristiani a servizio degli ultimi, in «Veritas in caritate» 13/10 (2020), p. 45
- 119. Fraternità e dialogo, in «Veritas in caritate» 13/10 (2020), p. 46
- 120. Costruire il domani, in «Veritas in caritate» 13/10 (2020), pp. 46-47
- 121. Ripensare l'economia, in «Veritas in caritate» 13/10 (2020), p. 47
- 122. Contro il razzismo, in «Veritas in caritate» 13/10 (2020), p. 48
- 123. Fratelli tutti, in «Veritas in caritate», 13/9 (2020) p. 2
- 124. Cristiani in prima linea nelle situazioni di crisi, in «L'Osservatore Romano» 21-22/09/2020, p. 7
- 125. In difesa degli emarginati, in «L'Osservatore Romano» 16/09/2020, p. 7
- 126. Testimone della carità verso i più poveri, in «Veritas in caritate», 13/8 (2020) p. 2

- 127. Ripensare l'economia, in «L'Osservatore Romano» 06/09/2020, p. 7
- 128. Ripensare le dinamiche economiche, in «L'Osservatore Romano» 29/08/2020, p. 7
- 129. Solidarietà ecumenica, in «Veritas in caritate» 13/8 (2020), pp. 31-32
- 130. Cristiani per il creato, in «Veritas in caritate» 13/8 (2020), pp. 32-33
- 131. *Dieci anni...*, in «Veritas in caritate», 13/6-7 (2020) p. 2
- 132. Testimoni di speranza per una rinascita umana, in «L'Osservatore Romano» 21/08/2020, p. 7
- 133. Eredità viva, in «L'Osservatore Romano» 21/08/2020, p. 6
- 134. Patrimonio spirituale, in «L'Osservatore Romano» 09/08/2020, p. 6
- 135. Impegno ecumenico per la pace, in «L'Osservatore Romano» 03-04/08/2020, p. 6
- 136. Impegno per la pace, in «L'Osservatore Romano» 22/07/2020, p. 6
- 137. Molto più di una scuola, in «L'Osservatore Romano» 20-21/07/2020, p. 7
- 138. Diritti fondamentali in tempo di coronavirus, in «L'Osservatore Romano» 13-14/07/2020, p. 7
- 139. Cultura dell'accoglienza, in «L'Osservatore Romano» 11/07/2020, p. 7
- 140. Assistenza sanitaria diritto di tutti, in «L'Osservatore Romano» 08/07/2020, p. 7
- 141. Per una risposta profetica, in «L'Osservatore Romano» 06-07/07/2020, p. 6
- 142. Minacce per l'umanità, in «L'Osservatore Romano» 20/06/2020, p. 6
- 143. Giubileo per la Terra, in «L'Osservatore Romano» 14/06/2020, p. 6
- 144. «La voce di Dio», in «Veritas in caritate», 13/4-5 (2020) p. 3
- 145. Compassione e comunità, in «Veritas in caritate», 13/4-5 (2020) pp. 36-37
- 146. Pregare insieme, in «Veritas in caritate», 13/4-5 (2020) pp. 37-38
- 147. Per la pace, l'armonia e la solidarietà, in «Veritas in caritate», 13/4-5 (2020) p. 38
- 148. Per una preghiera condivisa, in «Veritas in caritate», 13/4-5 (2020) pp. 38-39
- 149. *Non solo rugby...*, in «Veritas in caritate», 13/4-5 (2020) pp. 39-40
- 150. Per la costruzione di una società nuova, in «L'Osservatore Romano» 08-09/06/2020, p. 6
- 151. Testimoniare insieme, in «L'Osservatore Romano» 07/06/2020, p. 6
- 152. Per alleviare le sofferenze dei più deboli, in «L'Osservatore Romano» 30/05/2020, p. 6
- 153. Per una sempre più viva testimonianza ecumenica, in «L'Osservatore Romano» 28/05/2020, p. 6
- 154. Fonte inesauribile, in «L'Osservatore Romano» 24/05/2020, pp. 1,9
- 155. Nelle iniziative delle Chiese e delle realtà ecumeniche, in «L'Osservatore Romano» 14/05/2020, p. 6
- 156. Testimoniare la misericordia, in «L'Osservatore Romano» 11-12/05/2020, p. 7
- 157. Segni di fratellanza con i musulmani, in «L'Osservatore Romano» 08/05/2020, p. 7
- 158. Uniti per la tutela del creato, in «L'Osservatore Romano» 29/04/2020, p. 7
- 159. Alzare la voce contro le ingiustizie, in «L'Osservatore Romano» 24-25/04/2020, p. 7
- 160. Nuove forme di condivisione, in «L'Osservatore Romano» 14-15/04/2020, p. 7
- 161. «Coraggio, con Dio niente è perduto», in «Veritas in caritate», 13/2-3 (2020) p. 3
- 162. Portatori di speranza, in «L'Osservatore Romano» 11/04/2020, p. 9
- 163. Gesti di speranza, in «L'Osservatore Romano» 08/04/2020, p. 9
- 164. Insieme nello spazio e nel tempo, in «L'Osservatore Romano» 28/03/2020, p. 7
- 165. Misericordia nella sofferenza, in «L'Osservatore Romano» 25/03/2020, p. 6
- 166. Insieme per il bene comune, in «L'Osservatore Romano» 09-10/03/2020, p. 6
- 167. Eco-teologia al servizio della casa comune, in «L'Osservatore Romano» 17-18/02/2020, p. 6
- 168. Pentecostali in dialogo, in «L'Osservatore Romano» 15/02/2020, p.7
- 169. Contributo ecumenico alla pace, in «L'Osservatore Romano» 14/02/2020, p. 6
- 170. Desiderio di cammino comune, in «L'Osservatore Romano» 13/02/2020, p. 11
- 171. Fratelli.. e poi, in «La Vita del popolo», 09/02/2020, p. 5
- 172. Per una sola famiglia umana, in «L'Osservatore Romano» 29/01/2020, p. 1

- 173. *Grazie*, in «Veritas in caritate», 13/1 (2020) p. 2
- 174. Vincere l'intolleranza sulle orme di Hélder Câmara, in «L'Osservatore Romano» 22/01/2020, p. 7
- 175. Una vita per la causa ecumenica, in «L'Osservatore Romano» 19/01/2020, p. 7
- 176. Per essere Uno, in «L'Osservatore Romano» 17/01/2020, p. 7
- 177. Una ciotola da condividere, in «L'Osservatore Romano» 05/01/2020, p. 7

- 178. Un cambiamento di epoca, in «Veritas in caritate», 12/12 (2019) p. 2
- 179. Insegnare ecumenismo oggi, in «Veritas in caritate» 12/12 (2019), p. 47
- 180. Per l'unità della Chiesa, in «Veritas in caritate» 12/12 (2019), p. 46
- 181. Ascoltare il grido della Terra, in «L'Osservatore Romano» 20/12/2019, p. 6
- 182. A difesa dei diritti umani, in «L'Osservatore Romano» 16-17/12/2019, p. 6
- 183. La ferma intenzione in «Veritas in caritate», 12/11 (2019) p. 2
- 184. Il cammino ecumenico si interroga sul dialogo interreligioso, in «Veritas in caritate», 12/11 (2019) pp. 41-42
- 185. Esortazione all'Europa contro ogni estremismo, in «L'Osservatore Romano» 22/11/2019, p. 6
- 186. Aprire nuove strade al carisma femminile, in «L'Osservatore Romano» 18-19/11/2019, p. 6
- 187. Uniti nel costruire la pace, in «L'Osservatore Romano» 14/11/2019, p. 6
- 188. Dono ecumenico per oggi, in «L'Osservatore Romano» 07/11/2019, p. 6
- 189. Una domenica per la Parola in «Veritas in caritate», 12/9-10 (2019) p. 2
- 190. Uniti per costruire il futuro, in «L'Osservatore Romano» 25/10/2019, p. 6
- 191. Condividere la ricchezza della diversità, in «L'Osservatore Romano» 21-22/10/2019, p. 6
- 192. Cristiani per la pace in Siria, in «L'Osservatore Romano» 16/10/2019, p. 3
- 193. Per favorire l'amicizia con la Church of England, in «L'Osservatore Romano» 12/10/2019, p. 10
- 194. Colonna della democrazia, in «L'Osservatore Romano» 09/10/2019, p. 5
- 195. Cristiani per il creato, in «L'Osservatore Romano» 05/10/2019, p. 6
- 196. Una madre è madre per sempre, in «L'Osservatore Romano» 25/09/2019, p. 6
- 197. Cristiani per la pace, in «L'Osservatore Romano» 21/09/2019, p. 6
- 198. È l'ora di riscoprire..., in «Veritas in caritate», 12/8 (2019) p. 2
- 199. Costruire la pace insieme, in «Veritas in caritate», 12/8 (2019) pp. 28-29
- 200. Helder Pessôa Camara (1909-1999), vescovo di tutti, in «Finestra Ecumenica», Settembre 2019
- 201. Chiamati a costruire ponti, in «L'Osservatore Romano», 29/08/2019, p. 6
- 202. Opportunità ecumenica, in «L'Osservatore Romano», 12-13/08/2019, p. 6
- 203. Scuole di dialogo, in «L'Osservatore Romano», 08/08/2019, p. 6
- 204. L'uguaglianza ha radici bibliche, in «L'Osservatore Romano», 07/08/2019, p. 6
- 205. Un'occasione per conoscere e per comprendere, in «Veritas in caritate», 12/7 (2019) p. 2
- 206. La forza delle donne, in «L'Osservatore Romano», 19/07/2019, p. 6
- 207. Un'economia per tutti, in «L'Osservatore Romano», 14/07/2019, p. 6
- 208. Cristiani testimoni di accoglienza, in «L'Osservatore Romano», 05/07/2019, p. 6
- 209. Chiamati all'unità, in «L'Osservatore Romano», 01-02/07/2019, p. 6
- 210. In obbedienza..., in «Veritas in caritate», 12/5-6 (2019) p. 2
- 211. Per una testimonianza comune, in «Veritas in caritate», 12/5-6 (2019) pp. 33-34
- 212. Granelli di senape, in «Finestra Ecumenica», Giugno 2019
- 213. Pentecoste ecumenica, in «L'Osservatore Romano», 14/06/2019, p. 6
- 214. Testimonianza cristiana contro l'intolleranza, in «L'Osservatore Romano», 12/06/2019, p. 6
- 215. Riconciliazione e unità, in «L'Osservatore Romano», 03-04/06/2019, p. 6
- 216. Contributo ecumenico per l'infanzia, in «L'Osservatore Romano», 20-21/05/2019, p. 6
- 217. Ecumenismo e frontiere, in «L'Osservatore Romano», 10/05/2019, p. 7

- 218. La via per conoscerci..., in «Veritas in caritate», 12/4 (2019) p. 2
- 219. Una tappa di un lungo cammino, in «Ecumenismo Quotidiano» 6/4 (2019), p. 6
- 220. Insieme per cambiare il mondo, in «L'Osservatore Romano», 28/04/2019, p. 6
- 221. Verso una visione comune, in «L'Osservatore Romano», 17/04/2019, p. 6
- 222. Cogliete ogni buona occasione, in «Veritas in caritate», 12/2-3 (2019) p. 2
- 223. Una pagina di dialogo interreligioso, in «Ecumenismo Quotidiano» 6/3 (2019), p. 8
- 224. Riscoprire insieme Maria, in «L'Osservatore Romano», 28/03/2019, p. 6
- 225. Per una economia più giusta, in «L'Osservatore Romano», 25-26/03/2019, p. 5
- 226. A scuola di dialogo, in «L'Osservatore Romano», 15/03/2019, p. 7
- 227. L'oggi ecumenico, in «Ecumenismo Quotidiano» 6/2 (2019), p. 10
- 228. C'era una volta la domenica in famiglia, in «L'Osservatore Romano», 23/02/2019, p. 6
- 229. Dignità per tutti i lavoratori, in «L'Osservatore Romano», 21/02/2019, p. 6
- 230. Priorità costruire i ponti, in «L'Osservatore Romano», 12/02/2019, p. 6
- 231. Costruttori di giustizia, in «L'Osservatore Romano», 31/01/2019, p. 7
- 232. Per portare i valori cristiani nel mondo del lavoro, in «L'Osservatore Romano», 27/01/2019, p. 7
- 233. Terra promessa, in «Veritas in caritate», 12/1 (2019) p. 2
- 234. Una voce ecumenica per il creato, in «Finestra Ecumenica», 31 (2019)
- 235. Per un mondo senza armi nucleari, in «L'Osservatore Romano», 16/01/2019, p. 6
- 236. Cercate di essere veramente giusti, in «La Vita del popolo» 18/01/2019

- 237. La luce di Natale, in «Veritas in caritate», 11/12 (2018) p. 2
- 238. Un imperativo etico, in «Ecumenismo Quotidiano», V/13 (2018), pp. 10-11
- 239. Per una società rinnovata e accogliente in «L'Osservatore Romano», 17-18/12/2018, p. 6
- 240. Avvento ecumenico, in «L'Osservatore Romano», 16/12/2018, p. 6
- 241. Prioritaria la difesa dei diritti umani, in «L'Osservatore Romano», 12/12/2018, p. 6
- 242. Un segno di speranza, in «Veritas in caritate», 11/11 (2018) p. 2
- 243. Insieme per fare di più, in «L'Osservatore Romano», 05/12/2018, p. 6
- 244. Difensori del creato e della giustizia, in «L'Osservatore Romano», 15/11/2018, p. 6
- 245. Il futuro è un mondo diverso, in «L'Osservatore Romano», 12-13/11/2018, p. 6
- 246. Un creato da custodire, in «Veritas in caritate», 11/10 (2018) p. 2
- 247. Una preghiera ecumenica per la pace, in «Veritas in caritate», 11/10 (2018) pp. 43-44
- 248. Accoglienza ecumenica, in «L'Osservatore Romano», 28-30/10/2018, p. 6
- 249. Ascoltare ed essere ascoltati, in «L'Osservatore Romano», 28/10/2018, p. 6
- 250. Il dovere di discernere e di conoscere, in «Veritas in caritate», 11/9 (2018) p. 2
- 251. Proseguire il cammino, in «Finestra Ecumenica», 29 (2018)
- 252. Insieme sulla stessa strada, in «L'Osservatore Romano», 28/09/2018, p. 6
- 253. Contro la cultura dell'odio, in «L'Osservatore Romano», 10-11/09/2018, p. 6
- 254. Il dono della casa comune, in «Veritas in caritate», 11/8 (2018) p. 2
- 255. L'inizio di un lungo cammino, in «L'Osservatore Romano», 22/08/2018, p. 6
- 256. Le donne non tacciono, in «L'Osservatore Romano», 17-18/08/2018, p. 6
- 257. Dimensione profetica dell'ecumenismo, in «L'Osservatore Romano», 12/08/2018, p. 6
- 258. Estate interreligiosa, in «L'Osservatore Romano», 11/08/2018, p. 6
- 259. Gioiosa presenza..., in «Veritas in caritate», 11/7 (2018) p. 2
- 260. Impegno per la costruzione della pace, in «L'Osservatore Romano», 20/07/2018, p. 6
- 261. Vocazione da condividere, in «L'Osservatore Romano», 16-17/07/2018, p. 6
- 262. L'umanità invoca rispetto, in «L'Osservatore Romano», 13/07/2018, p. 6

- 263. Segno di tempi nuovi, in «L'Osservatore Romano», 09-10/07/2018, p. 6
- 264. Camminare..., in «Veritas in caritate», 11/6 (2018) p. 2
- 265. Con la semplicità del Vangelo, in «L'Osservatore Romano», 06/07/2018, p. 6
- 266. Il Papa a Ginevra: «Camminare insieme, pregare insieme, lavorare insieme», in «Toscana Oggi» 01/07/2018, p. 8
- 267. Per una testimonianza sempre viva. L'incontro dei vescovi cattolici orientali d'Europa, in «Toscana Oggi» 01/07/2018, p. 8
- 268. Per continuare il viaggio dell'unità, in «L'Osservatore Romano», 28/06/2018, p. 6
- 269. Luce sul cammino ecumenico, in «L'Osservatore Romano», 18-19/06/2018, p. 6
- 270. Pregare insieme per l'unità, in «Veritas in caritate», 11/5 (2018) p. 2
- 271. Testimoni di speranza, in «L'Osservatore Romano», 11-12/06/2018, p. 6
- 272. Essere testimoni di Cristo in Europa, in «Veritas in caritate», 11/5 (2018)
- 273. Sarete miei testimoni, in «Finestra Ecumenica», 25 (2018)
- 274. Lotta a ogni oppressione, in «L'Osservatore Romano», 25/05/2018, p. 6
- 275. Passi di comunione, in «L'Osservatore Romano», 23/05/2018, p. 6
- 276. A servizio dell'unità, in «L'Osservatore Romano», 19/05/2018, p. 6
- 277. I santi della porta accanto, in «Veritas in caritate», 11/4 (2018) p. 2
- 278. Per una società accogliente e giusta, in «L'Osservatore Romano», 04/05/2018, p. 6
- 279. Alberto Ablondi (1924-2010), pioniere del dialogo, in «Finestra Ecumenica», 24 (2018)
- 280. Insieme per la pace, in «L'Osservatore Romano», 18/04/2018, p. 6
- 281. Pensare Dio al tempo del fai da te, in «L'Osservatore Romano», 11/04/2018, p. 6
- 282. Un uomo di pace, in «Veritas in caritate», 11/3 (2018) p. 2
- 283. L'acqua è un diritto, in «L'Osservatore Romano», 24/03/2018, p. 6
- 284. Una casa per la pace, in «Finestra Ecumenica», 23 (2018)
- 285. Ecumenismo delle opere, in «L'Osservatore Romano», 17/03/2018, p. 6
- 286. Testimonianza e annuncio nell'Europa secolarizzata, in «L'Osservatore Romano», 15/03/2018, p. 6
- 287. Camminare, pregare, lavorare insieme, in «Veritas in caritate», 11/2 (2018) p. 2
- 288. Ricostruire i ponti, in «L'Osservatore Romano», 01/03/2018, p. 6
- 289. Preghiera e testimonianza, in «L'Osservatore Romano», 16/02/2018, p. 6
- 290. Ponti di pace, in «L'Osservatore Romano», 11/02/2018, p. 6
- 291. Accoglienza in spirito ecumenico, in «L'Osservatore Romano», 02/02/2018, p. 6
- 292. Scuola senza barriere, in «L'Osservatore Romano», 31/01/2018, p. 6
- 293. Esodo ecumenico, in «Veritas in caritate», 11/1 (2018) p. 2
- 294. Dono di comunione, in «L'Osservatore Romano», 28/01/2018, p. 6
- 295. Tradurre per camminare, in «Finestra Ecumenica», 21 (2018)

- 296. Per una voce condivisa, in «Toscana Oggi», 24/12/2017, p. 14
- 297. Un'esigenza assoluta, in «Veritas in caritate», 10/12 (2017) p. 2
- 298. Da Assisi..., in «Finestra Ecumenica», 20 (2017)
- 299. Tornare al Vangelo, in «L'Osservatore Romano», 20/12/2017, p. 6
- 300. Una luce per la pace, in «L'Osservatore Romano», 14/12/2017, p. 6
- 301. La strada del dialogo, in «L'Osservatore Romano», 08/12/2017, p. 6
- 302. *E sono cento...*, in «Veritas in caritate», 10/11 (2017) p. 2
- 303. Pace, giustizia e ambiente, in «L'Osservatore Romano», 27-28/11/2017, p. 6
- 304. È tempo di farsi nuovi amici, in «L'Osservatore Romano», 23/11/2017, p. 6
- 305. Come vivere Cristo oggi, in «L'Osservatore Romano», 16/11/2017, p. 6
- 306. Uniti in Cristo, in «L'Osservatore Romano», 08/11/2017, p. 6

- 307. Riconciliarsi per annunciare il Vangelo, in «Veritas in caritate», 10/10 (2017) p. 2
- 308. Giubileo ecumenico, in «L'Osservatore Romano», 19/10/2017, p. 6
- 309. Diaconia ecumenica, in «L'Osservatore Romano», 14/10/2017, p. 6
- 310. Una memoria riconciliata per il presente, in «Veritas in caritate», 10/9 (2017) p. 2
- 311. Riconciliarsi per proseguire in «Veritas in caritate», 10/9 (2017) pp. 38-39
- 312. Insieme per il creato in «Finestra ecumenica» n° 17 (2017)
- 313. Preghiera per l'unità, in «L'Osservatore Romano», 27/09/2017, p. 7
- 314. Per una sanità che raggiunga tutti, in «L'Osservatore Romano», 23/09/2017, p. 7
- 315. Strumenti di cambiamento, in «L'Osservatore Romano», 15/09/2017, p. 6
- 316. Il racconto della creazione, in «Veritas in caritate», 10/8 (2017) p. 2
- 317. A herança da Reforma, in «L'Osservatore Romano. Edição Semanal en português», 31/08/2017, p. 9
- 318. L'eredità della Riforma, in «L'Osservatore Romano», 26/08/2017, p. 6
- 319. Condividere la fede, in «L'Osservatore Romano», 19/08/2017, p. 6
- 320. Rispetto per il creato, in «Veritas in caritate», 10/7 (2017) p. 2
- 321. Dialogo quotidiano, in «L'Osservatore Romano», 24-25/07/2017, p. 6
- 322. Risposta ecumenica al fondamentalismo, in «L'Osservatore Romano», 17-18/07/2017, p. 6
- 323. Un passaggio storico, in «L'Osservatore Romano», 09/07/2017, p. 6
- 324. Unità per tutti, in «Veritas in caritate», 10/6 (2017) p. 2
- 325. Ecumenismo nel quotidiano, in «L'Osservatore Romano» 28/06/2017 p. 6
- 326. L'austerità, scelta di vita, in «Toscana Oggi. Fiesole» 25/06/2017 p. V
- 327. Un dono prezioso, in «Toscana Oggi. Fiesole» 25/06/2017 p. V
- 328. Sfide per i cristiani di oggi, in «L'Osservatore Romano» 15/06/2017 p. 6
- 329. La fede nasce dall'ascolto, in «L'Osservatore Romano» 12-13/06/2017 p. 7
- 330. Un'educazione alla custodia del creato, in «Veritas in caritate», 10/5 (2017) p. 2
- 331. Diritto irrinunciabile per tutti, in « L'Osservatore Romano» 31/05/2017 p. 6
- 332. Doni da condividere, in «L'Osservatore Romano» 18/05/2017 p. 6
- 333. Riforma una sfida attuale, in «L'Osservatore Romano» 15-16/05/2017 p. 6
- 334. Martin Luther King, in «L'Osservatore Romano» 12/05/2017 p. 6
- 335. La mia profonda riconoscenza, in «Veritas in caritate», 10/4 (2017) p. 2
- 336. Luce ecumenica, in « L'Osservatore Romano» 14/04/2017 p. 6
- 337. Liberarci da pregiudizi, in «Veritas in caritate», 10/3 (2017) p. 2
- 338. Una comune azione missionaria, in « L'Osservatore Romano» 09/04/2017 p. 6
- 339. Testimoni della creazione, in «L'Osservatore Romano» 30/03/2017 p. 6
- 340. Preghiera per la terra, in « L'Osservatore Romano» 29/03/2017 p. 6
- 341. Nuovi orizzonti. Nota sul cammino ecumenico nei primi quattro anni di papa Francesco (2013-2017), in «Finestra ecumenica» n° 11 (2017)
- 342. Stagione ecumenica feconda, in « L'Osservatore Romano» 17/03/2017 p. 6
- 343. Rileggere (insieme) la Riforma di Lutero, in «Toscana Oggi» 05/03/2017 pp. 12-13
- 344. Dalle radici alle prospettive, in « L'Osservatore Romano» 05/03/2017 p. 6
- 345. Verso una visione comune, in «L'Osservatore Romano» 04/03/2017 p. 6
- 346. Rallegriamoci gli uni gli altri, in «Veritas in caritate», 10/2 (2017) p. 2
- 347. Ecumenismo è vivere Cristo, in «L'Osservatore Romano» 01/03/2017 p. 6
- 348. Eredità della Riforma, in «Finestra ecumenica» n° 10 (2017)
- 349. Dove nasce l'amore per il prossimo, in « L'Osservatore Romano» 11/02/2017 p. 6
- 350. Contro violenza e discriminazione, in «L'Osservatore Romano» 04/02/2017 p. 6
- 351. Nuove strade ecumeniche in «L'Osservatore Romano» 28/01/2017 p. 6

- 352. La Riforma di tutti, in «Finestra ecumenica» n° 9 (2017)
- 353. Riconciliazione in cammino, in «Veritas in caritate», 10/1 (2017) p. 2

- 354. Camminare insieme. Cattolici e luterani dopo Lund, in «Dialoghi» n°4 (2016), pp. 14-18
- 355. Che cosa è l'ecumenismo?, in «Veritas in caritate», 9/12 (2016), p. 2
- 356. A Gerusalemme tutti insieme per la pace, in « L'Osservatore Romano» 24/12/2016 p. 6
- 357. Ecumenismo che dà coraggio, in «L'Osservatore Romano» 22/12/2016 p. 6
- 358. Costruttori di pace, in « L'Osservatore Romano» 15/12/2016 p. 6
- 359. Che cosa è l'ecumenismo?, in «Veritas in caritate», 9/11 (2016), p. 2
- 360. Esploratori dell'unità, in « L'Osservatore Romano» 30/11/2016 p. 6
- 361. Per le strade del mondo insieme, in «Finestra ecumenica» n° 7 (2016)
- 362. Diritti e giustizia per le donne, in « L'Osservatore Romano» 26/11/2016 p. 6
- 363. Serve una testimonianza ecumenica attiva contro la discriminazione, in « L'Osservatore Romano» 14-15/11/2016 p. 6
- 364. La santità nell'unità, in «Veritas in caritate», 9/10 (2016), p. 2
- 365. Occorre rompere le catene, in « L'Osservatore Romano» 24-25/10/2016 p. 6
- 366. Commenti al Sinodo di Creta dall'ecumene cristiana, in «Finestra ecumenica» n° 6 (2016)
- 367. Francesco e i luterani, in «Toscana Oggi» 30/10/2016, pp. 12-13
- 368. Ecumenismo e creato, in « L'Osservatore Romano» 17-18/10/2016 p. 6
- 369. Orizzonti nuovi per il bene di tutti, in « L'Osservatore Romano» 09/10/2016 p. 6
- 370. Una semina di riconciliazione per la pace di tutto il Caucaso, in «Toscana Oggi» 09/10/2016 p. 3
- 371. Perdere tempo?, in «Veritas in caritate», 9/9 (2016), p. 2
- 372. Il primo Natale, in «Veritas in caritate», 9/9 (2016), p. 38
- 373. Oltre il 2017, in « L'Osservatore Romano» 30/09/2016 p. 6
- 374. Quell'intuizione di Karol Wojtyla che fece nascere lo «spirito di Assisi», in «Toscana Oggi» 25/09/2016 p. 5
- 375. Radice di ogni fede è la non violenza, in « L'Osservatore Romano» 19-20/09/2016 p. 6
- 376. Assisi, una chiamata, in «Terrasanta» 11/9 (2016), pp. 28-31
- 377. Quell'intuizione di Karol Wojtyla che fece nascere lo «spirito di Assisi», in «Toscana Oggi» 25/09/2016 p. 5
- 378. Valori da riscoprire, in «L'Osservatore Romano» 14/09/2016 p. 6
- 379. Per l'opera meravigliosa..., in «Veritas in caritate», 9/8 (2016), p. 2
- 380. Un percorso che deve proseguire, in «Messaggero Cappuccino» 60/5 (2016), pp. 56-58
- 381. Confronto sull'accoglienza, in « L'Osservatore Romano» 29-30/08/2016 p. 6
- 382. Giovani contro la violenza, in « L'Osservatore Romano» 24/08/2016 p. 6
- 383. Il cammino è già una preghiera, in «L'Osservatore Romano» 19/08/2016 p. 6
- 384. Attori di una grande storia, in « L'Osservatore Romano» 12/08/2016 p. 6
- 385. Dialogo e preghiera, in «Veritas in caritate», 9/7 (2016), p. 2
- 386. Contro ogni discriminazione, in « L'Osservatore Romano» 18-19/07/2016 p. 6
- 387. Esperimento americano, in « L'Osservatore Romano» 17/07/2016 p. 6
- 388. C'è dialogo fra battisti e cattolici, in « L'Osservatore Romano» 11-12/07/2016 p. 6
- 389. La visita del Papa in Armenia tra memoria e condanna dei genocidi, in «Toscana Oggi», 03/07/2016 pp. 1, 12-13
- 390. Storia di un paese ferito, unito dal cristianesimo, in «Toscana Oggi», 03/07/2016 p. 13
- 391. Il Sinodo delle Chiese ortodosse: passi avanti verso il futuro, in «Toscana Oggi», 03/07/2016 p. 13
- 392. La memoria è fonte di pace e di futuro, in «Veritas in caritate», 9/6 (2016), p. 2
- 393. Acqua dono di giustizia, in «L'Osservatore Romano» 18/06/2016 p. 6
- 394. Coraggio e pazienza, in « L'Osservatore Romano» 16/06/2016 p. 6
- 395. Il dovere di un cristiano, in «L'Osservatore Romano» 05/06/2016 p. 6

- 396. Il cardinale Loris Capovilla e la bussola del Concilio, in «Toscana Oggi» 05/06/2016 p. 11
- 397. Fedeltà alla bussola del Vaticano II, in «Veritas in caritate», 9/5 (2016), p. 2
- 398. Custodi della creazione, in « L'Osservatore Romano» 26/05/2016 p. 6
- 399. Cristãos sal da terra, in «L'Osservatore Romano. Edição Semanal en português», 19/05/2016, p. 13
- 400. Cristiani sale della terra, in «L'Osservatore Romano» 18/05/2016 p. 6
- 401. Il nostro incontrarci, in «Veritas in caritate», 9/4 (2016), p. 2
- 402. L'altro non fa paura in « L'Osservatore Romano» 11/05/2016 p. 6
- 403. Teologia in prospettiva ecumenica, in « L'Osservatore Romano» 28/04/2016 p. 6
- 404. Una voce contro il razzismo, in «L'Osservatore Romano» 22/04/2016 p. 6
- 405. Per abbattere i pregiudizi religiosi, in « L'Osservatore Romano» 20/04/2016 p. 6
- 406. Perché la fede abbia il suo giusto ruolo, in « L'Osservatore Romano» 02/04/2016 p. 6
- 407. Con cuore addolorato, in «Veritas in caritate», 9/3 (2016), p. 2
- 408. Anche il Corano condanna la violenza, in « L'Osservatore Romano» 18/03/2016 p. 6
- 409. Insieme da dieci anni per costruire ponti, in « L'Osservatore Romano» 24/02/2016 p. 6
- 410. Primavera di giustizia, in « L'Osservatore Romano» 22-23/02/2016 p. 6
- 411. In cammino..., in «Veritas in caritate», 9/2 (2016), p. 2
- 412. Mai come oggi, in « L'Osservatore Romano» 20/02/2016 p. 6
- 413. Riacho de justica, in «L'Osservatore Romano. Edição Semanal en português», 18/02/2016, p. 17
- 414. «Come fratelli»: Ora si apre una stagione nuova, in «Toscana Oggi» 14/02/2016, p. 14
- 415. Il cardinale Ermenegildo Florit, biblista e pastore premuroso in «Toscana Oggi» 14/02/2016, p. 14
- 416. Come un torrente di giustizia, in « L'Osservatore Romano» 12/02/2016 p. 7
- 417. Accoglienza tema ecumenico, in «L'Osservatore Romano» 31/01/2016 p. 6
- 418. Annuncio e misericordia, in « L'Osservatore Romano» 27/01/2016 p. 6
- 419. Un giardino dai mille fiori. Chiesa e tradizioni cristiane in Italia nel XXI secolo, in «Toscana Oggi» 24/01/2016 ,pp. 18-19
- 420. Chiamati per annunziare, in «Veritas in caritate» 9/1 (2016), p. 2
- 421. Teologia dell'accoglienza, in « L'Osservatore Romano» 13/01/2016 p. 6

- 422. Spalancare le porte, in «Veritas in caritate» 8/12 (2015), p. 2
- 423. Cristiani, giovani, europei, in «L'Osservatore Romano» 18/12/2015 p. 6
- 424. Punto di partenza, in «L'Osservatore Romano» 14-15/12/2015 p. 6
- 425. Impegno a dialogare, in « L'Osservatore Romano» 12/12/2015 p. 6
- 426. Ponti di spiritualità, in « L'Osservatore Romano» 03/12/2015 p. 6
- 427. «Momento di grazia», in «Veritas in caritate», 8/11 (2015), p. 2
- 428. Riforma, educazione, trasformazione, in «L'Osservatore Romano» 27/11/2015 p. 6
- 429. Colonna del Vaticano II, in « L'Osservatore Romano» 18/11/2015 p. 6
- 430. Contributi al cammino comune, in «L'Osservatore Romano» 09-10/11/2015 p. 6
- 431. Come un granello di senape, in «Terrasanta» 10/5 (2015), pp. 28-33
- 432. Sulla via della piena Comunione, in «Mosaico di Pace» 10/11/2015, p. 36
- 433. «Tanta barbarie ci lascia sgomenti », in «Veritas in caritate», 8/10 (2015), p. 2
- 434. Per abbattere i muri del pregiudizio, in «L'Osservatore Romano» 28/10/2015 p. 6
- 435. Insieme si può fare molto, in «L'Osservatore Romano» 21/10/2015 p. 6
- 436. Una voce ecumenica per la pace, in «L'Osservatore Romano» 14/10/2015 p. 6
- 437. «Perché c'è molto da fare...», in «Veritas in caritate», 8/8-9 (2015), p. 2
- 438. Per vincere i pregiudizi verso i migranti, in «L'Osservatore Romano» 17/09/2015 p. 6
- 439. Vita religiosa e spazio pubblico in Asia, in «L'Osservatore Romano» 12/09/2015 p. 6

- 440. Cambiare per il creato, in «L'Osservatore Romano» 11/09/2015 p. 6
- 441. I migranti costruiscono la strada del dialogo, in «L'Osservatore Romano» 26/08/2015 p. 6
- 442. Per una spiritualità ecumenica, in «L'Osservatore Romano» 23/08/2015 p. 6
- 443. Sulla stessa strada, in «L'Osservatore Romano» 10-11/08/2015 p. 5
- 444. Menorah dell'impegno ecumenico, in «Veritas in caritate», 8/7 (2015), p. 2
- 445. Una porta per ciascuno, in «L'Osservatore Romano» 29/07/2015 p. 6
- 446. L'ecumenismo non si improvvisa, in «L'Osservatore Romano» 18/07/2015 p. 5
- 447. Fedeli ai precetti biblici, in «L'Osservatore Romano» 13-14/07/2015 p. 5
- 448. Una pagina di storia, in «Veritas in caritate», 8/6 (2015), p. 2
- 449. Transizione e Successione, in «Veritas in caritate», 8/6 (2015), pp. 27-28
- 450. La strada dell'ecumenismo, in «L'Osservatore Romano» 25/06/2015 p. 5
- 451. Un continente per l'ecumenismo, in «L'Osservatore Romano» 24/06/2015 p. 5
- 452. Per salvaguardare il creato, in «L'Osservatore Romano» 12/06/2015 p. 5
- 453. «Pellegrino di pace», in «Veritas in caritate», 8/4-5 (2015), p. 2
- 454. Per vivere insieme, in «L'Osservatore Romano» 31/05/2015, p. 6
- 455. Accoglienza contro le disuguaglianze, in «L'Osservatore Romano» 20/05/2015 p. 6
- 456. Insieme si vince la violenza, in «L'Osservatore Romano» 13/05/2015, p. 7
- 457. Alla stessa mensa eucaristica «L'Osservatore Romano» 26/04/2015, p. 5
- 458. I detenuti restano esseri umani. Convegno a Washington, in «L'Osservatore Romano» 23/04/2015, p. 5
- 459. Memoria comune per edificare il futuro, in «L'Osservatore Romano» 15/04/2015, p. 6
- 460. «Soli Deo Gratia», in «Veritas in caritate», 8/3 (2015), p. 2
- 461. Insieme nel nome di Maria, in «L'Osservatore Romano», 23-24/03/2015, p. 4
- 462. Donne per una cultura dell'accoglienza, in «L'Osservatore Romano», 18/03/2015, p. 6
- 463. «Il sangue dei martiri cristiani», in «Veritas in caritate», 8/2 (2015), p. 2
- 464. Capaci di una missione, in «L'Osservatore Romano», 22/02/2015, p. 6
- 465. Il dono dell'immigrazione, in «L'Osservatore Romano», 19/02/2015, p. 5
- 466. Diálogo e missão da Igreja, «L'Osservatore Romano. Edição Semanal en português», 05/02/2015, p. 4
- 467. Dialogo e missione della Chiesa, in «L'Osservatore Romano», 30/01/2015, p. 6
- 468. Con una sola voce, in «L'Osservatore Romano», 28/01/2015, p. 6
- 469. Parole per la pace, in «L'Osservatore Romano», 12-13/01/2015, p. 2
- 470. «Dammi un po' d'acqua da bere», in «Veritas in caritate», 8/1 (2015), p. 2

- 471. «Sono protestanti, ma sono buone» in «Veritas in caritate», 7/12 (2014), p. 2
- 472. La Parola che mette pace, in «L'Osservatore Romano», 20/12/2014, p. 6
- 473. Insieme per una società più giusta, in «L'Osservatore Romano», 13/12/2014, p. 6
- 474. *Da Salerno...*, in «Veritas in caritate», 7/11 (2014), p. 2
- 475. Ecumenismo: gesti e parole per un cammino senza ritorno, in «Toscana Oggi» 07/12/2014, p. 2
- 476. Come una Pentecoste del movimento ecumenico, in «L'Osservatore Romano», 27/11/2014, p. 6
- 477. Con Cristo sempre al centro, in «L'Osservatore Romano», 22/11/2014, p. 6
- 478. Manuale di giustizia e di pace, in «L'Osservatore Romano», 14/11/2014, p. 6
- 479. Sulla strada della pace in Asia, in «L'Osservatore Romano», 05/11/2014, p. 6
- 480. A Salerno, in «Veritas in caritate», 7/10 (2014), p. 2
- 481. Dalla divisione al confronto, in «L'Osservatore Romano», 31/10/2014, p. 6
- 482. Insieme contro la fame nel mondo, in «L'Osservatore Romano», 23/10/2014, p. 6
- 483. Primato e solidarietà, in «Voci dal Medio Oriente», 19 (2014), pp. 12-13
- 484. «Affidare il cuore agli altri compagni di strada», in «Veritas in caritate», 7/9 (2014), p. 2

- 485. Una stagione nuova per la comunione, in «L'Osservatore Romano», 29/09/2014, p. 6
- 486. C'è futuro se si protegge il creato, in «L'Osservatore Romano», 26/09/2014, p. 6
- 487. Migranti e nuovi percorsi ecumenici, in «L'Osservatore Romano», 07/09/2014, p. 6
- 488. «Non possiamo tacere», in «Veritas in caritate», 7/8 (2014), p. 2
- 489. Dall'amicizia al dialogo, in «Voci dal Medio Oriente», 18 (2014), pp. 13-15
- 490. Unità nella diversità, in «L'Osservatore Romano», 30/08/2014, p. 6
- 491. Esame ecumenico della missione cristiana, in «L'Osservatore Romano», 27/08/2014, p. 6
- 492. Maria modello comune di testimonianza, in «L'Osservatore Romano», 14/08/2014, p. 6
- 493. La Corea del Sud attende il rilancio del dialogo, in «L'Osservatore Romano», 09/08/2014, p. 6
- 494. Continua a seminare, in «Veritas in caritate», 7/7 (2014), p. 2
- 495. L'ecumenismo abbatte i muri, in «L'Osservatore Romano», 24/07/2014, p. 7
- 496. D'estate l'ecumenismo si aggiorna, in «L'Osservatore Romano», 21-22/07/2014, p. 6
- 497. Senza muri nella Chiesa di Dio, in «L'Osservatore Romano», 16/07/2014, p. 6
- 498. Liberi in Cristo, in «L'Osservatore Romano», 09/07/2014, p. 6
- 499. Coltivare la pace, in «Veritas in caritate», 7/6 (2014), p. 2
- 500. «Colloqui e altre iniziative», in «Voci dal Vicino Oriente», 17 (2014) pp. 9-10
- 501. Per un'amicizia ecumenica, in «L'Osservatore Romano», 28/06/2014, p. 6
- 502. Cristo non può essere diviso, in «L'Osservatore Romano», 11/06/2014, p. 6
- 503. «Il compito di prepararci», in «Veritas in caritate», 7/5 (2014), p. 2
- 504. «Papa Giovanni, un pastore e un padre», in «Voci dal Vicino Oriente», 16 (2014) pp. 9-11
- 505. Missione che non conosce frontiere, «L'Osservatore Romano» 16/05/2014, p. 6
- 506. *Integração e respeito para além do preconceito*, «L'Osservatore Romano. Edição Semanal en português», 15/05/2014, pp. 11-12
- 507. Integrazione e rispetto oltre il pregiudizio, in «L'Osservatore Romano», 09/05/2014, p. 6
- 508. *«Cristo è risortol»*, in «Veritas in caritate», 7/4 (2014), p. 2
- 509. Verità nella carità, in «Veritas in caritate», 7/4 (2014), pp. 36-37
- 510. Il «Papa buono» che stupì il mondo con il Concilio, in «Toscana Oggi», 20/04/2014, p. 3
- 511. Wojtyła in pagina, in «Luoghi dell'Infinito», n° 183 (2014), pp. 77
- 512. Giovanni Paolo II: le tappe di una vita, in «Luoghi dell'Infinito», n° 183 (2014), pp. 78-79
- 513. Il sogno di una Chiesa unita, in «Terrasanta» 9/2 (2014), pp. 14-17
- 514. Uniti in Cristo, in «L'Osservatore Romano», 17/04/2014, p. 6
- 515. Bibbia questione ecumenica, in «L'Osservatore Romano», 12/04/2014, p. 6
- 516. «Non aver timore», in «Veritas in caritate», 7/3 (2014), p. 2
- 517. «Un respiro armonico e profondo», in «Veritas in caritate», 7/3 (2014), pp. 35-36
- 518. Fraternità e umanesimo in «L'Osservatore Romano», 30/03/2014, p. 6
- 519. Una grande gioia, in «L'Osservatore Romano», 26/03/2014, p. 6
- 520. Un appello per la pace, in «Voci dal Vicino Oriente», 15 (2014), pp. 8-9
- 521. Come fiumi nel deserto, in «L'Osservatore Romano», 10-11/03/2014, p. 6
- 522. «Il fuoco di tutto l'ecumenismo», in «Veritas in caritate», 7/2 (2014), p. 2
- 523. Rumo à nova cultura do trabalho, in «L'Osservatore Romano. Edição Semanal en português», 20/02/2014, p. 12
- 524. Verso una nuova cultura del lavoro, in «L'Osservatore Romano», 13/02/2014, p. 6
- 525. La prima volta per battisti e metodisti, in «L'Osservatore Romano», 10-11/02/2014, p. 6
- 526. Cent'anni di ecumenismo in India, in «L'Osservatore Romano», 06/02/2014, p. 6
- 527. «Cristo non può essere diviso», in «Veritas in caritate», 7/1 (2014), p. 2
- 528. La pazienza dell'ecumenismo, in «L'Osservatore Romano», 29/01/2014, p. 7

- 529. Uno in Cristo, in «L'Osservatore Romano», 23/01/2014, p. 7
- 2013
- 530. Papa Francesco prega per il Medio Oriente, in «Voci dal Vicino Oriente», 14 (2013), p. 4
- 531. «Sono tante e tanto preziose le cose che ci uniscono», in «Veritas in caritate», 6/12 (2013), p. 2
- 532. Tre parole per il Natale, in «L'Osservatore Romano», 23-24/12/2013, p. 6
- 533. La forza della testimonianza cristiana, in «L'Osservatore Romano», 06/12/2013, p. 6
- 534. «La gioia dell'evangelo», in «Veritas in caritate», 6/11 (2013), p. 2
- 535. Nuove soluzioni alle sfide della società, in «L'Osservatore Romano», 29/11/2013, p. 6
- 536. Al Servizio dell'unità nella terra delle comuni radici, in «L'Osservatore Romano», 18-19/11/2013, p. 6
- 537. «Pellegrinaggio di giustizia e di pace», in «Veritas in caritate», 6/10 (2013), p. 2
- 538. Ecumenismo e formazione teologica, in «L'Osservatore Romano», 08/11/2013, p. 6
- 539. Una nuova cultura dell'accoglienza, in «L'Osservatore Romano», 30/10/2013, p. 6
- 540. Per la pace nei Grandi Laghi, in «L'Osservatore Romano», 25/10/2013, p. 6
- 541. Immigrazione e ambiente sulla rete ecumenica, in «L'Osservatore Romano», 13/10/2013, p. 5
- 542. «Per me è una gioia», in «Veritas in caritate», 6/9 (2013), p. 2
- 543. Il Consiglio Ecumenico delle Chiese e gli arabi cristiani del Medio Oriente, in «Voci dal Vicino Oriente», 13 (2013), pp. 11-12
- 544. Alla ricerca di strade per l'unità, «L'Osservatore Romano», 27/09/2013, p. 6
- 545. Nei cuori cresce il dialogo, in «L'Osservatore Romano», 21/09/2013, p. 10
- 546. Vocação comun, in «L'Osservatore Romano. Edição Semanal en português», 15/09/2013, p. 10
- 547. Perché il dialogo non resti solo nei documenti, in «L'Osservatore Romano», 11/09/2013, p. 6
- 548. Una comune vocazione, in «L'Osservatore Romano», 08/09/2013, p. 5
- 549. «Il grido della pace», in «Veritas in caritate», 6/8 (2013), p. 2
- 550. La generazione della pace, in «L'Osservatore Romano», 18-19/08/2013, p. 6
- 551. Costruttori di una comunità aperta al dialogo, in «L'Osservatore Romano», 12-13/08/2013, p. 6
- 552. Pregiudizi e ideologie frenano il cammino dell'unità, in «L'Osservatore Romano», 02/08/2013, p. 6
- 553. «Unità della fede», in «Veritas in caritate», 6/7 (2013), p. 2
- 554. Siamo preoccupati... Un'iniziativa dei cristiani canadesi per la pace in Medio Oriente, in «Voci dal Vicino Oriente», 12 (2013), p. 11
- 555. Pietre vive dell'unità, in «L'Osservatore Romano», 22-23/07/2013, p. 6
- 556. Un ponte di dialogo nel Mediterraneo, in «L'Osservatore Romano», 18/07/2013, p. 6
- 557. Per una città a misura delle religioni, in «L'Osservatore Romano», 15-16/07/2013, p. 6
- 558. Per rilanciare l'unità tra i cristiani, in «L'Osservatore Romano», 10/07/2013, p. 6
- 559. «La bella consuetudine», in «Veritas in caritate», 6/6 (2013), p. 2
- 560. Un lume acceso da cinquant'anni, in «L'Osservatore Romano», 24-25/06/2013, p. 5
- 561. Nuove forme di testimonianza cristiana, in «L'Osservatore Romano», 12/06/2013, p. 6
- 562. Al servizio dei diritti umani, in «L'Osservatore Romano», 07/06/2013, p. 6
- 563. Giovanni XXIII, il Concilio, la pace: ha aperto le strade su cui camminiamo, in «Toscana Oggi», 02/06/2013, p. 14
- 564. L'unità della croce. Un incontro ecumenico a Beirut (22-25 maggio 2013), in «Voci dal Vicino Oriente», 11 (2013) p. 17
- 565. «Una grande gioia e un vero momento di grazia», in «Veritas in caritate», 6/5 (2013), p. 2
- 566. L'ecumenismo dei gesti concreti, in «L'Osservatore Romano», 22/05/2013, p. 6
- 567. Il pluralismo è una ricchezza, in «L'Osservatore Romano», 13-14/05/2013, p. 6
- 568. A scuola di ecumenismo, in «L'Osservatore Romano», 08/05/2013, p. 6
- 569. Le religioni contro ogni forma di discriminazione, in «Voci dal Vicino Oriente», 10 (2013), p. 5
- 570. «La Chiesa va sempre tra la Croce e la Resurrezione», in «Veritas in caritate», 6/4 (2013), p. 2

- 571. Giovani d'Europa e libertà religiosa, in L'Osservatore Romano», 29/04/2013, p. 6
- 572. Per parlare al mondo con una sola voce, in «L'Osservatore Romano», 10/04/2013, p. 6
- 573. Un corretto rapporto con beni alimentari e ambiente, in «L'Osservatore Romano», 05/04/2013, p. 6
- 574. «In armonia con la volontà del creatore...», in «Voci dal Vicino Oriente», 9 (2013), p. 10
- 575. «Grazie ancora per la vostra presenza», in «Veritas in caritate», 6/3 (2013), p. 2
- 576. Una rilettura ecumenica del primo concilio di Nicea, in «L'Osservatore Romano», 14/03/2013, p. 6
- 577. «Extra omnes», in «Veritas in caritate», 6/2 (2013), p. 2
- 578. Per una prima rassegna stampa sulle dimissioni di Benedetto XVI nel mondo ecumenico, in «Veritas in caritate», 6/2 (2013), p. 68
- 579. Cattolici ed evangelicali in dialogo per una evangelizzazione ecumenica, in «Toscana Oggi», 13/03/2013, p.??
- 580. Il Brasile e la bussola del concilio, in «L'Osservatore Romano», 09/03/2013, p. 6
- 581. Uniti nel battesimo, in «L'Osservatore Romano», 07/03/2013, p. 6
- 582. L'unità dei cristiani ha bisogno di azioni concrete, in «L'Osservatore Romano», 18-19/02/2013, p. 6
- 583. «Carissimi fratelli», in «Veritas in caritate», 6/1 (2013), p. 2
- 584. In dialogo con i nuovi movimenti, in «L'Osservatore Romano», 08/02/2013, p. 6
- 585. Un futuro da comprendere, in «L'Osservatore Romano», 06/02/2013, p. 6
- 586. Una voce ecumenica per tutti gli immigrati, in «L'Osservatore Romano», 30/01/2013, p. 6
- 587. Un vero segno di amore e di speranza, in «L'Osservatore Romano», 18/01/2013, p. 6
- 588. Una storia condivisa per un futuro di pace, in «L'Osservatore Romano», 10/01/2013, p. 6

- 589. La testimonianza cristiana dell'accoglienza, in «L'Osservatore Romano», 19/12/2012, p. 1
- 590. «Una luce per un dialogo solidale e costruttivo», in «Veritas in caritate», 5/11-12 (2012), p. 2
- 591. Proposte cristiane per la crisi, in «L'Osservatore Romano», 14/12/2012, p. 6
- 592. Nella Bibbia le pietre per costruire ponti, in «L'Osservatore Romano», 08/12/2012, p. 6
- 593. Insieme sulla via della giustizia, in «L'Osservatore Romano», 25/11/2012, p. 5
- 594. *«Giro di boa»*, in «Veritas in caritate», 5/10 (2012), p. 2
- 595. La risposta cristiana alla sfida del secolarismo, in «L'Osservatore Romano», 16/11/2012, p. 6
- 596. Selva di documenti, ma non oscura, in L'Osservatore Romano», 08/11/2012, p. 4
- 597. Alla scuola degli autentici diritti umani, in «L'Osservatore Romano», 07/11/2012, p. 6
- 598. A Tantur per riflettere su passato e futuro dell'ecumenismo, in «L'Osservatore Romano», 31/10/2012, p. 6
- 599. Le sfide del future concilio panortodosso, in «L'Osservatore Romano», 18/10/2012, p. 6
- 600. Prospettiva comune per lo sviluppo dell'Europa la ferocia delle armi, in «L'Osservatore Romano», 10/10/2012, p. 6
- 601. «Liberi per il futuro», in «Veritas in caritate», 5/9 (2012), p. 2
- 602. Per far tacere la ferocia delle armi, in «L'Osservatore Romano», 22/09/2012, p. 5
- 603. Liberi per il futuro, in «L'Osservatore Romano», 21/09/2012, p. 6
- 604. In cammino verso l'unità, in «Messaggero Cappuccino», 56/8-9 (2012), pp. 29-31
- 605. Soluzioni cristiane alla crisi della società europea, in «L'Osservatore Romano», 19/09/2012, p. 6
- 606. Una pastorale dallo spirito ecumenico in «L'Osservatore Romano», 06/09/2012, p. 6
- 607. «Uomo del concilio», in «Veritas in caritate», 5/8 (2012), p. 2
- 608. Cristiani alla frontiera, «L'Osservatore Romano», 23/08/2012, p. 6
- 609. Amicizia e preghiere nel segno dell'unità, «L'Osservatore Romano», 20-21/08/2012, p. 6
- 610. Esperienza ecumenica riservata ai giovani, in «L'Osservatore Romano», 10/08/2012, p. 6
- 611. «Ecumenismo di popolo», in «Veritas in caritate», 5/7 (2012), p. 2
- 612. Da cristiani alla scoperta dell'ebraismo, in «L'Osservatore Romano», 23-24/07/2012, p. 6
- 613. Per vivere un secolo diverso, in «L'Osservatore Romano», 16-17/07/2012, p. 6

- 614. L'ecumenismo in famiglia, in «L'Osservatore Romano», 13/07/2012, p. 6
- 615. *«Gesti concreti»*, in «Veritas in caritate», 5/6 (2012), p. 2
- 616. Un cammino di riconciliazione ecumenica, in «L'Osservatore Romano», 05/07/2012, p. 6
- 617. La notte delle sentinelle, in «L'Osservatore Romano», 24/06/2012, p. 6
- 618. Per cambiare il rapporto tra economia e creazione, «L'Osservatore Romano» 20/06/2012, p. 6
- 619. L'impegno dei cristiani contro la crisi, in «L'Osservatore Romano» 10/06/2012, p. 6
- 620. «Un autentico segno di Dio per il nostro tempo», in «Veritas in caritate», 5/4-5 (2012), p. 2
- 621. La versione di Schillebeeckx, in «L'Osservatore Romano» 30/05/2012, p. 4
- 622. Ciò che rende credibile il Vangelo in «L'Osservatore Romano», 20/05/2012, p. 6
- 623. La fede cemento dell'Europa, in «L'Osservatore Romano», 14-15/05/2012, p. 6
- 624. Se l'annuncio riparte dal catechismo, in «L'Osservatore Romano», 13/05/2012, p. 6
- 625. Editto di Milano e costruzione dell'Europa, in «L'Osservatore Romano», 06-07/05/2012, p. 6
- 626. Insieme per la tutela del creato, in «L'Osservatore Romano», 02-03/05/2012, p. 9
- 627. Territori in buona parte inesplorati, in «L'Osservatore Romano», 01/05-30/04/2012, p. 4
- 628. La notte degli inganni, in «L'Osservatore Romano», 27/04/2012, p. 5
- 629. Speranza di un mondo nuovo, in «L'Osservatore Romano», 26/04/2012, p.6
- 630. Una parola ecumenica sul futuro dell'uomo, in «L'Osservatore Romano», 25/04/2012, p.6
- 631. La speranza della comune chiamata, in «L'Osservatore Romano», 16-17/04/2012, p.6
- 632. Da Cuba la voce dei giovani cristiani, in «L'Osservatore Romano», 10-11/04/2012, p. 6
- 633. Da Benedetto XVI la svolta per gli studi sul concilio, in «L'Osservatore Romano», 07/04/2012, p. 5
- 634. Per servire l'uomo nella verità, in «L'Osservatore Romano», 01/04/2012, p. 5
- 635. L'orizzonte ecumenico dell'evangelizzazione, in «L'Osservatore Romano», 29/03/2012, p. 6
- 636. La medicina dei cristiani, in «L'Osservatore Romano», 24/03/2012, p. 6
- 637. Giovani contro le discriminazioni, in «L'Osservatore Romano», 22/03/2012, p. 6
- 638. Ortodossi del Nord America in cammino di comunione, in «L'Osservatore Romano», 17/03/2012, p. 6
- 639. Sacerdoti brasiliani a scuola di ecumenismo, in «L'Osservatore Romano», 16/03/2012, p. 6
- 640. Per un futuro ecumenico del Vaticano II, in «Veritas in caritate», 5/3 (2012), p. 2
- 641. Le donne per il dialogo ecumenico, in «L'Osservatore Romano», 27-28/02/2012, p. 6
- 642. Il mondo è il nostro chiostro, in «L'Osservatore Romano», 20-21/02/2012, p. 6
- 643. L'eredità di Martin Luther King, in «L'Osservatore Romano», 15/02/2012, p. 6
- 644. Una diversità da affrontare, in «L'Osservatore Romano», 12/02/2012, p. 6
- 645. Alla riscoperta della Parola di Dio, in «Messaggero Cappuccino», 56/2 (2012), pp. 30-32
- 646. I cristiani per la pace in Africa, in «L'Osservatore Romano», 04/02/2012, p. 6
- 647. «È per me motivo di grande gioia...», in «Veritas in caritate», 5/1-2 (2012), p. 2
- 648. Cooperazione ecumenica in Europa, in «L'Osservatore Romano», 26/01/2012, p. 6
- 649. Gli anglicani tra passato e futuro, in «L'Osservatore Romano», 25/01/2012, p. 6
- 650. In difesa della vita umana, in «L'Osservatore Romano», 16-17/01/2012, p. 6
- 651. Meditazione patrimonio comune, in «L'Osservatore Romano», 09-10/01/2012, p. 6

- 652. I giovani e l'ecumenismo, in «L'Osservatore Romano», 24/12/2011, p. 6
- 653. Per l'integrazione dei dalit, in «L'Osservatore Romano», 15/12/2011, p. 6
- 654. La radice dei diritti umani, in «L'Osservatore Romano», 14/12/2011, p. 6
- 655. L'accoglienza dell'altro, in « L'Osservatore Romano», 07/12/2011, p. 6
- 656. Un movimento ecumenico per la giustizia ecologica, in «L'Osservatore Romano», 03/12/2011, p. 6
- 657. Tutti saremo trasformati dalla vittoria di Gesù Cristo, nostro Signore, in «Veritas in caritate», 4/12 (2011), p. 2

- 658. Impegno tra religioni nella lotta contro l'AIDS, in «L'Osservatore Romano», 28-29/11/2011, p. 6
- 659. Al di là delle nostre lacrime, in « L'Osservatore Romano», 13/11/2011, p. 6
- 660. Il Dio della speranza vi riempia di ogni gioia e pace nella fede, in «Veritas in caritate», 4/11 (2011), p. 2
- 661. Un impegno ecumenico in Terra Santa, in « L'Osservatore Romano», 30/10/2011, p. 5
- 662. I frutti della spiritualità francescana, in « L'Osservatore Romano», 27/10/2011, p. 5
- 663. Progetti cristiani per i malati di Aids, in «L'Osservatore Romano», 20/10/2011, p. 6
- 664. Assistenza ai sofferenti sulla soglia della morte, in «L'Osservatore Romano», 13/10/2011, p. 6
- 665. La speranza della vita eterna, in «L'Osservatore Romano», 12/10/2011, p. 6
- 666. Le comunità della Riforma alla ricerca di un modello di unità, in « L'Osservatore Romano», 06/10/2011, p. 6
- 667. Pellegrini della verità, pellegrini della pace, in «Veritas in caritate», 4/9-10 (2011), p. 2
- 668. Cristiani e islamici per un'economia diversa, in «L'Osservatore Romano», 30/09/2011, p. 6
- 669. L'impegno dei cristiani per la pace, in « L'Osservatore Romano», 21/09/2011, p. 6
- 670. Ascoltiamo per imparare, in «Toscana Oggi», 18/09/2011, p. 22
- 671. Nuove prospettive pastorali per gli ortodossi nordamericani, in «L'Osservatore Romano», 17/09/2011, p. 6
- 672. Un patto di amore reciproco, in « L'Osservatore Romano», 07/09/2011, p. 6
- 673. Nel mondo con l'unica voce del Vangelo, in « L'Osservatore Romano», 01/09/2011, p. 6
- 674. Conoscersi per capirsi, in «L'Osservatore Romano», 27/08/2011, p. 6
- 675. Prepararsi al futuro dell'ecumenismo, in « L'Osservatore Romano», 19 /08/2011, p. 7
- 676. Conoscersi per testimoniare Cristo, in « L'Osservatore Romano», 10 /08/2011, p. 6
- 677. Collaborazione ecumenica per la rinascita di New Orleans, in « L'Osservatore Romano», 06/08/2011, p. 6
- 678. Fedeli metodisti in soccorso dell'Africa, in «L'Osservatore Romano», 01-02/08/2011, p. 6
- 679. Onoreremo la nostra dignità dataci da Dio, in «Veritas in caritate», 4/8 (2011), p. 2
- 680. A lezione di dialogo, in «L'Osservatore Romano», 30/07/2011, p. 6
- 681. Ortodossi in Gran Bretagna, in «L'Osservatore Romano», 27/07/2011, p. 6
- 682. L'ecumenismo dei bambini, in «L'Osservatore Romano», 24/07/2011, p. 7
- 683. Per il sostegno dei cristiani in Terra Santa, in «L'Osservatore Romano», 20/07/2011, p. 6
- 684. Una priorità ecumenica, in «L'Osservatore Romano», 15/07/2011, p. 6
- 685. Dal dialogo alla missione comune, in «L'Osservatore Romano», 11-12/07/2011, p. 6
- 686. Una frontiera ecumenica, in «L'Osservatore Romano», 08/07/2011, p. 7
- 687. Il domani dell'Europa nel dialogo tra le religioni, in «L'Osservatore Romano», 07/07/2011, p.6
- 688. I frutti del dialogo, in «L'Osservatore Romano», 02/07/2011, p. 5
- 689. In una terra ospitale, educhiamo al dialogo, in «Veritas in caritate», 4/6-7 (2011), p. 2
- 690. Parola di Dio e unità della Chiesa, in «L'Osservatore Romano», 27-28/06/2011, p. 6
- 691. Accogliere i rom, sfida, necessità e dovere, in «L'Osservatore Romano», 26/06/2011, p. 6
- 692. Per superare lo scandalo della divisione, in «L'Osservatore Romano», 22/06/2011, p. 6
- 693. Anglicani e luterani al servizio dell'unità, in «L'Osservatore Romano», 20-21/06/2011, p. 5
- 694. Testimonianza e riconciliazione, in «L'Osservatore Romano», 08/06/2011, p. 6
- 695. La Chiesa, l'islam e il vento dell'Africa, in «L'Osservatore Romano», 01/06/2011, p. 6
- 696. Un futuro ecumenico per la teologia, in «L'Osservatore Romano», 28/05/2011, p. 6
- 697. Il dialogo con gli anglicani, in «L'Osservatore Romano», 18/05/2011, p. 6
- 698. Il mare del dialogo e dell'accoglienza, in «L'Osservatore Romano», 16-17/05/2011, p. 5
- 699. Su economia e lavoro una riflessione ecumenica, in «L'Osservatore Romano», 11/05/2011, p. 6
- 700. Per costruire ponti nel Mediterraneo, in «Toscana Oggi», 08/05/2011, pp. 22-23
- 701. Dal consenso teologico a una reale comunione, in «L'Osservatore Romano», 04/05/2011, p. 5
- 702. Per una pace vissuta ecumenicamente, in «Veritas in caritate», 4/5 (2011), p. 2
- 703. Una solidarietà veramente ecumenica, in «L'Osservatore Romano», 23/04/2011, p. 6

- 704. I passi pazienti dell'unità dei cristiani, in «L'Osservatore Romano», 20/04/2011, p. 6
- 705. La primavera araba e la libertà religiosa, in «L'Osservatore Romano», 06/04/2011, p. 6
- 706. Il comune impegno di anglicani e luterani canadesi, in «L'Osservatore Romano», 04-05/04/2011, p. 6
- 707. Un volo d'areo, in «Veritas in caritate», 4/3-4 (2011), p. 2
- 708. Il cambiamento viene dalle donne, in «L'Osservatore Romano», 27/03/2011, p. 6
- 709. C'è qualcosa di nuovo in Canada, in «L'Osservatore Romano», 24/03/2011, p. 6
- 710. Impegno comune nella promozione della vita, in «L'Osservatore Romano», 23/03/2011, p. 6
- 711. Per una festa da celebrare insieme, in «L'Osservatore Romano», 14-15/03/2011, p. 6
- 712. Dai giovani del sud-est Europa ponti di dialogo e di pace, in «L'Osservatore Romano», 07-08/03/2011, p. 6
- 713. Gli ortodossi verso il grande concilio, in «L'Osservatore Romano», 25/02/2011, p. 6
- 714. Il contributo dei cristiani all'integrazione europea, in «L'Osservatore Romano», 18/02/2011, p. 6
- 715. Cristiani, costruttori di pace, in «L'Osservatore Romano», 17/02/2011, p. 6
- 716. Cammino ecumenico e sacralità della vita, in «L'Osservatore Romano», 12/02/2011, p. 6
- 717. È dovere di tutti i cristiani accogliere l'altro, in «L'Osservatore Romano», 05/02/2011, p. 7
- 718. Un compleanno ecumenico, in «Veritas in caritate», 4/2 (2011), p. 2
- 719. Straordinaria vitalità dell'impegno ecumenico, in «L'Osservatore Romano», 30/01/2011, p. 7
- 720. La spiritualità ecumenica e il patrimonio delle tradizioni locali, in «L'Osservatore Romano», 26/01/2011, p. 7
- 721. L'ecumenismo fondamento della pace, in «L'Osservatore Romano», 19/01/2011, p. 6
- 722. Il movimento ecumenico in Italia e il dialogo con gli ebrei, in «L'Osservatore Romano», 17-18/01/2011, p. 6
- 723. Le iniziative ecumeniche per la pace, in «L'Osservatore Romano», 05/01/2011, p. 7
- 724. Una straordinaria vitalità, in «Veritas in caritate», 4/1 (2011), p. 2

- 725. La gioia della vita, in «L'Osservatore Romano», 30/12/2010, p. 7
- 726. L'invito delle comunità cristiane a un Natale di pace, in «L'Osservatore Romano», 25/12/2010, p. 6
- 727. Le risposte dei cristiani ai bisogni dei migranti, in «L'Osservatore Romano», 18/12/2010, p. 10
- 728. La Bibbia patrimonio di tutti, in «L'Osservatore Romano», 13-14/12/2010, p. 6
- 729. Per leggere insieme le Scritture, in «L'Osservatore Romano», 11/12/2010, p. 6
- 730. Riflettere insieme sulle grandi sfide, in «Veritas in caritate», 3/12 (2010), p. 2
- 731. La sfida della formazione ecumenica, in «L'Osservatore Romano», 27/11/2010, p. 6
- 732. I cristiani in Brasile insieme per l'ambiente, in «L'Osservatore Romano», 21/11/2010, p. 5
- 733. Per un'etica ecumenica della responsabilità, in «L'Osservatore Romano», 17/11/2010, p. 6
- 734. Per una testimonianza comune e credibile, in «L'Osservatore Romano», 14/11/2010, p. 6
- 735. Per superare le divisioni tra cristiani, in «L'Osservatore Romano», 02-03/11/2010, p. 6
- 736. La Parola del Signore, in «Veritas in caritate», 3/11 (2010), p. 2
- 737. Il rapporto tra missione e unità, in «L'Osservatore Romano», 20/10/2010, p. 7
- 738. Testimonianza cristiana e dialogo ecumenico, in «L'Osservatore Romano», 17/10/2010, p. 5
- 739. La mobilità dei popoli in Europa, in «L'Osservatore Romano», 09/10/2010, p. 7
- 740. Una novella Pentecoste, in «Veritas in caritate», 3/10 (2010), p. 2
- 741. Contro ogni razzismo, in «L'Osservatore Romano», 29/09/2010, p. 7
- 742. La Parola di Dio, vita per il mondo, in «L'Osservatore Romano», 20-21/09/2010, p. 6
- 743. Religiosità popolare e multiculturalismo nella società brasiliana, in «L'Osservatore Romano», 10/09/2010, p. 6
- 744. Una profonda amicizia, in «Veritas in caritate», 3/9 (2010), p. 2
- 745. Corsi ed esperienze di formazione sulla ricerca dell'unità, in «L'Osservatore Romano», 29/08/2010, p. 6
- 746. Pellegrinaggi ecumenici per favorire la conoscenza tra cristiani, in «L'Osservatore Romano», 26/08/2010, p. 6
- 747. Un vescovo pioniere del dialogo fra cristiani, in «L'Osservatore Romano», 23-24/08/2010, p. 7
- 748. La Madonna e le icone ortodosse, in «L'Osservatore Romano», 21/08/2010, p. 7

- 749. Maria e il dialogo ecumenico, in «L'Osservatore Romano», 14/08/2010, p. 7
- 750. Dai gemellaggi ecumenici all'incontro europeo dei giovani cristiani a Loreto, in «L'Osservatore Romano», 12/08/2010, p. 6
- 751. Cittadinanza attiva e volontariato. I cristiani per un'Europa più giusta, in «L'Osservatore Romano», 09-10/08/2010, p. 6
- 752. I battisti alla riscoperta della forza del Vangelo, in «L'Osservatore Romano», 04/08/2010, p. 6
- 753. Conoscere, incontrare, dialogare, in «Veritas in caritate», 3/8 (2010), p. 2
- 754. I luterani per un mondo con più giustizia sociale, in «L'Osservatore Romano», 29/07/2010, p. 6
- 755. Il dialogo tra cattolici e mennoniti, in «L'Osservatore Romano», 26-27/07/2010, p. 6
- 756. Fitta agenda dei luterani a Stoccarda, in «L'Osservatore Romano», 22/07/2010, p. 6
- 757. I giovani e il futuro del luteranesimo, in «L'Osservatore Romano», 19-20/07/2010, p. 6
- 758. Le sfide della secolarizzazione, in «L'Osservatore Romano», 18/07/2010, p. 6
- 759. Il Sinodo di York e il futuro del dialogo ecumenico, in «L'Osservatore Romano», 15/07/2010, p. 7
- 760. Venezia, crocevia ecumenico, in «L'Osservatore Romano», 12-13/07/2010, p. 6
- 761. Sulla famiglia gli avventisti tengono la barra dritta, in «L'Osservatore Romano», 09/07/2010, p. 6
- 762. Il dinamismo ecumenico della Chiesa ortodossa, in «L'Osservatore Romano», 02/07/2010, p. 6
- 763. Il coraggio del dialogo, in «Veritas in caritate», 3/7 (2010), p. 2
- 764. I faticosi passi della Parola, in «Messaggero Cappuccino», 54/6 (2010), pp. 31-33
- 765. Una nuova tappa del cammino ecumenico, in «L'Osservatore Romano», 23/06/2010, p. 7
- 766. Unità e diversità, in «L'Osservatore Romano», 20/06/2010, p. 6
- 767. I frutti di un secolo di cammino ecumenico, in «L'Osservatore Romano», 18/06/2010, p. 7
- 768. Una preghiera ecumenica per la pace, in «Toscana Oggi», 13/06/2010, p. 23
- 769. La chiamata comune a testimoniare Cristo, in «L'Osservatore Romano», 07-08/06/2010, p. 6
- 770. Cento anni di missione per l'unità, in «L'Osservatore Romano», 04-05/06/2010, p. 5
- 771. Testimoniare Cristo, in «Veritas in caritate», 3/6 (2010), p. 2
- 772. Pentecoste e spirito missionario, in «L'Osservatore Romano», 26/05/2010, p. 7
- 773. Metodo di confronto tra cattolici e ortodossi romeni, in «L'Osservatore Romano», 20/05/2010, p. 7
- 774. Le religioni per un futuro di pace in Europa, in «L'Osservatore Romano», 14-15/05/2010, p. 6
- 775. Il dialogo tra le fedi per un futuro di pace nei Balcani, in «L'Osservatore Romano», 10-11/05/2010, p. 6
- 776. Il dono della pace, in «Veritas in caritate», 3/5 (2010), p. 2
- 777. Una memoria condivisa per le comunità in Asia, in «L'Osservatore Romano», 24/04/2010, p. 7
- 778. L'impegno dei luterani nella lotta alla povertà, in «L'Osservatore Romano», 19-20/04/2010, p. 6
- 779. Il futuro di un cammino, in «Veritas in caritate», 3/4 (2010), p. 2
- 780. Pasqua per una data in comune, in «L'Osservatore Romano», 01/04/2010, p. 6
- 781. «Coraggiosi precursori», in «L'Osservatore Romano», 25/03/2010, p. 6
- 782. I luterani verso l'assemblea mondiale di Stoccarda, «L'Osservatore Romano», 24/03/2010, p. 6
- 783. « Per noi è veramente un giorno di gioia », in «Veritas in caritate», 3/3 (2010), p. 2
- 784. La porta dell'ecumenismo, in «Messaggero Cappuccino», 54/3 (2010), pp. 29-31
- 785. Quotidianità della testimonianza di cattolici e ortodossi in Italia, «L'Osservatore Romano», 06/03/2010, p. 6
- 786. «La via irreversibile», in «Veritas in caritate», 3/2 (2010), p. 2
- 787. Il mosaico dell'ecumenismo in Italia, in «L'Osservatore Romano», 31/01/2010, p. 6
- 788. «Ricordati del giorno di Sabato per santificarlo», in «Veritas in caritate», 3/1 (2010), p. 2

- 789. «Non si deve sottovalutare. Reazione attenta e immediata», in «Veritas in caritate», 2/12 (2009), p. 2
- 790. Ecumenismo e unità, in «Toscana Oggi», 19/11/2009, p. 6
- 791. «Una lunga vita al servizio del Vangelo», in «Veritas in caritate», 2/11 (2009), p. 2

- 792. «Ricordati del giorno di Sabato per santificarlo», in «Veritas in caritate», 2/10 (2009), p. 2
- 793. «Il giorno di frate vento», in «Veritas in caritate», 2/9 (2009), p. 2
- 794. «Laudato si', mi' Signore...», in «Veritas in caritate», 2/8 (2009), p. 2
- 795. «Un passo concreto», in «Veritas in caritate», 2/7 (2009), p. 2
- 796. *Diario ecumenico* (Giugno), in «Il Regno», 54/14 (2009), p. 487
- 797. Italia cattolici e battisti: accordo sui matrimoni misti, in «Il Regno», 54/14 (2009), p. 452
- 798. «C'è bisogno di una resurrezione spirituale», in «Veritas in caritate», 2/6 (2009), p. 2
- 799. Diario ecumenico (Maggio), in «Il Regno», 54/12 (2009), p. 411
- 800. "Guai a me, se non annuncio il vangelo", in «Veritas in caritate», 2/5 (2009), p. 2
- 801. Diario ecumenico (Aprile), in «Il Regno», 54/10 (2009), p. 337
- 802. Europa. Cristianesimo e Islam. Iniziative comuni, in «Il Regno», 54/10 (2009), p. 335
- 803. Dialogo teologico e dell'amore sulla scia dell'apostolo Paolo, in «Toscana Oggi», 17/05/2009, p. 6
- 804. Presentazione, in «Veritas in caritate», 2/4 (2009), p. 2
- 805. Diario ecumenico (Marzo), in «Il Regno», 54/8 (2009), p. 266
- 806. Benedetto XVI Ebrei e cristiani: Prima di Gerusalemme, in «Il Regno», 54/8 (2009), p. 233
- 807. Anglicani: comunione ed ecumenismo, in «Il Regno», 54/6 (2009), p. 165
- 808. Presentazione, in «Veritas in caritate», 2/3 (2009), p. 2
- 809. Diario ecumenico (Febbraio), in «Il Regno», 54/6 (2009), p. 195
- 810. Presentazione, in «Veritas in caritate», 2/2 (2009), p. 2
- 811. Diario ecumenico (Gennaio), in «Il Regno», 54/4 (2009), p. 125
- 812. Diario ecumenico (Dicembre), in «Il Regno», 54/2 (2009), p. 52
- 813. Il Centro per l'Ecumenismo in Italia, in «ECO», 7/1 (2009), pp. 20-21
- 814. Africa Conferenze fra Chiese: i cristiani e la violenza, in «Il Regno», 54/2 (2009), p. 47
- 815. Presentazione, in «Veritas in caritate», 2/1 (2009), p. 2

- 816. Presentazione, in «Veritas in caritate», 1/1 (2008), p. 2
- 817. Diario ecumenico (Novembre), in «Il Regno», 53/22 (2008), p. 779
- 818. «In unitate spiritus», in «Il Regno», 53/22 (2008), p. 742
- 819. *Diario ecumenico* (Ottobre), in «Il Regno», 53/20 (2008), p. 704
- 820. Ecumenismo KEK: divisioni ortodosse, in «Il Regno», 53/20 (2008), p. 703
- 821. Diario ecumenico (Settembre), in «Il Regno», 53/18 (2008), p. 637
- 822. Grecia Cattolici e ortodossi: vescovo di Roma, nuovi passi, in «Il Regno», 53/18 (2008), p. 594
- 823. Diario ecumenico (Luglio-Agosto), in «Il Regno», 53/16 (2008), pp. 555-556
- 824. *Diario ecumenico* (Giugno), in «Il Regno», 53/14 (2008), p. 486
- 825. Anno Paolino: la comunione e l'unità, in «Il Regno», 53/14 (2008), p. 444
- 826. Dialogo tra le fedi, tradizione viva, in «Toscana Oggi», 06/07/2008, p. 11
- 827. Diario ecumenico (Maggio), in «Il Regno», 53/12 (2008), p. 414
- 828. *Diario ecumenico* (Aprile), in «Il Regno», 53/10 (2008), p. 339
- 829. CCEE Islam: cristiani e musulmani in Europa, in «Il Regno», 53/10 (2008), p. 315
- 830. Diario ecumenico (Marzo), in «Il Regno», 53/8 (2008), p. 271
- 831. Bartolomeo I Benedetto XVI: tra sinodo e anno paolino, in «Il Regno», 53/8 (2008), p. 238
- 832. Diario ecumenico (Febbraio), in «Il Regno», 53/6 (2008), p. 194
- 833. Un Consiglio Ecumenico Europeo?, in «Il Regno», 53/6 (2008), p. 170
- 834. Diario ecumenico (Gennaio), in «Il Regno», 53/4 (2008), p. 126
- 835. Benedetto XVI e l'ecumenismo, in «Il Regno», 53/4 (2008), pp. 87-88
- 836. «Il pane quotidiano della diocesi». Prospettive ecumeniche a Livorno dopo la Settimana di preghiera per l'unità dei cristiani,

- in «La Settimana», 10/02/2008, p. II
- 837. «Pregate continuamente». La Settimana di preghiera per l'unità dei cristiani: un dialogo iniziato 100 anni fa, in «La Settimana», 13/01/2008, p. I
- 838. Diario ecumenico (Dicembre), in «Il Regno», 53/2 (2008), p. 51

2007

- 839. Diario ecumenico (Novembre), in «Il Regno», 52/22 (2007), p. 773
- 840. Parola di Dio ed ecumenismo, in «Il Regno», 52/22 (2007), p. 733
- 841. Le «gemme» e i «fiori» dell'ecumenismo. Al Concistoro l'analisi della situazione, in «Toscana Oggi», 02/12/2007, p. VI
- 842. Diario ecumenico (Ottobre), in «Il Regno», 52/20 (2007), p. 708
- 843. Diario ecumenico (Settembre), in «Il Regno», 52/18 (2007), p. 635
- 844. Diario ecumenico (Luglio-Agosto), in «Il Regno», 52/16 (2007), pp. 562-563
- 845. Livorno, città di incontro tra le culture e le religioni, in «Toscana Oggi», 30/09/2007, p. VI
- 846. Le anime della città. Sul dialogo interreligioso, in «La Settimana», 30/09/2007, p. I
- 847. Il movimento ecumenico alla prova dei passi concreti, in «Toscana Oggi», 16/09/2007, p. 2
- 848. La luce di Cristo illumina tutti gli uomini, in «La Settimana», 09/09/2007, p. II
- 849. A Sibiu, il raduno dei cristiani d'Europa, in «Toscana Oggi», 09/09/2007, p. VIII
- 850. Diario ecumenico (Giugno), in «Il Regno», 52/14 (2007), p. 488
- 851. La Parola del dialogo, in «La Settimana», 15/07/2007, p. II
- 852. Diario ecumenico (Maggio), in «Il Regno», 52/12 (2007), p. ??
- 853. Diario ecumenico (Aprile), in «Il Regno», 52/10 (2007), p. 335
- 854. I primi 60 anni della FLM, in «Il Regno», 52/10 (2007), p. 314
- 855. Da Stoccarda un impegno: «Cristiani uniti per l'Europa», in «Toscana Oggi», 20/05/2007, p. VI
- 856. Diario ecumenico (Marzo), in «Il Regno», 52/8 (2007), p. 266
- 857. Russia-Chiesa Ortodossa. Segni di riconciliazione, in «Il Regno», 52/8 (2007), p. 237
- 858. Diario ecumenico (Febbraio), in «Il Regno», 52/6 (2007), p. 195
- 859. Abbiano bisogno di tutti, in «La Settimana», 08/04/2007, p. II
- 860. Seton-Filicchi: un epistolario di fede tra l'America e Livorno, in «Toscana Oggi», 25/02/2007, p. VI
- 861. *Unità dei cristiani*, in «Il Regno», 52/4 (2007), p. 94
- 862. Diario ecumenico (Gennaio), in «Il Regno», 52/4 (2007), p. 119
- 863. *Grecia-Santa Sede*, in «Il Regno», 52/2 (2007), p. 13
- 864. Diario ecumenico (Dicembre), in «Il Regno», 52/2 (2007), p. 52
- 865. Alla fonte comune, in «ECO», 5/1 (2007), p. 6
- 866. «È straordinario! Fa sentire i sordi e fa parlare i muti», in «La Settimana», 14/01/2007, p. II

- 867. Diario ecumenico (Novembre), in «Il Regno», 51/22 (2006), p. 783
- 868. La storia della Chiesa di Livorno e le religioni del Mediterraneo, in «Toscana Oggi», 03/12/2006, p. VI
- 869. Diario ecumenico (Ottobre), in «Il Regno», 51/20 (2006), p. 814
- 870. Religioni in Toscana. È nata la «Consulta per il dialogo e la pace, in «Toscana Oggi», 15/10/2006, p. VII
- 871. Diario ecumenico (Settembre), in «Il Regno», 51/18 (2006), p. 639
- 872. A Livorno nasce una scuola di studi interreligiosi del Mediterraneo, in «Toscana Oggi», 24/09/2006, p. VII
- 873. Diario ecumenico (Luglio-Agosto), in «Il Regno», 51/16 (2006), p. 516
- 874. Fin dalle prime ore del giorno, in «Il Regno», 51/16 (2006), p. 582
- 875. I cristiani e il battesimo, prove di dialogo ecumenico, in «Toscana Oggi», 16/07/2006, p. VII
- 876. *Diario ecumenico* (Giugno), in «Il Regno», 51/14 (2006), p. 488
- 877. Un album di figurine....in «La Settimana», 09/07/2006, p. I

- 878. *Diario ecumenico* (Maggio), in «Il Regno», 51/12 (2006), p. 413
- 879. Alla fonte comune, in «La Settimana», 18/06/2006, p. I
- 880. Cristiani d'Europa: incontro sulla «Charta Oecumenica», in «Toscana Oggi», 18/06/2006, p. VI
- 881. Vincenzo Savio: in un ed il suo magistero episcopale, in «Toscana Oggi», 11/06/2006, p. VII
- 882. Ecumenismo avanti con giudizio, in «Il Letimbro», 115/5 (2006), p. 10
- 883. Le radici ecumeniche, in «ECO», 3/3 (2005), p. 16
- 884. Diario ecumenico (Aprile), in «Il Regno», 51/10 (2006), p. 334
- 885. Diario ecumenico (Marzo), in «Il Regno», 51/8 (2006), p. 265
- 886. La Chiesa del Mediterraneo, in «La Settimana», 14/05/2006, p. II
- 887. Diario ecumenico (Febbraio), in «Il Regno», 51/6 (2006), p. 198
- 888. Diario ecumenico (Gennaio), in «Il Regno», 51/4 (2006), p. 121
- 889. Santi e santini, in «La Settimana», 26/03/2006, p. I
- 890. I nostri primi duecento anni..., in «La Settimana», 19/03/2006, p. I
- 891. Ebrei, cristiani, mussulmani alla Tavola delle Religioni, in «Toscana Oggi», 19/03/2006, p. VII
- 892. Diario ecumenico (Dicembre), in «Il Regno», 51/2 (2006), p. 54
- 893. Unità dei cristiani: la mappa dell'ecumenismo in Toscana, in «Toscana Oggi» 23/01/2006, p. VII
- 894. Il cammino ecumenico, in «La Settimana», 15/01/2006, p. I
- 895. La memoria del Concilio Vaticano II, in «ECO», 3/2 (2006), p. 16

2005

- 896. Diario ecumenico (Novembre), in «Il Regno», 50/22 (2005), p. 778
- 897. Diario ecumenico (Ottobre), in «Il Regno», 50/20 (2005), p. 702
- 898. Il cardinale Florit, vescovo di una Chiesa in pieno fermento, in «Toscana Oggi», 11/12/2005, p. V
- 899. Il concilio ha 40 anni. Aggiornamento e tradizione così cambiò la Chiesa, in «Toscana Oggi», 04/12/2005, pp. 2-3
- 900. Le radici ecumeniche, in «La Settimana», 20/11/2005, p. II
- 901. Le radici del dialogo, in «Toscana Oggi», 20/11/2005, p. 12
- 902. Diario ecumenico (Settembre), in «Il Regno», 50/18 (2005), p. 627
- 903. La Parola di Dio nei nostri tempi in «La Settimana», 09/10/2005, p. V
- 904. Diario ecumenico (Luglio-Agosto), in «Il Regno», 50/16 (2005), pp. 553-554
- 905. Diario ecumenico (Giugno), in «Il Regno», 50/14 (2005), p. 485
- 906. Diario ecumenico (Maggio), in «Il Regno», 50/12 (2005), p. 416
- 907. Un cammino ecumenico?, in «La Settimana», 10/07/2005, p. II
- 908. Ecumenismo: un convegno sull'autorità del dialogo, in «Toscana Oggi», 19/06/2005, p. VI
- 909. Un testimone del concilio Vaticano II, in «La Settimana», 19/06/2005, p. II
- 910. Diario ecumenico (Aprile), in «Il Regno», 50/10 (2005), p. 341
- 911. «Verità nella carità»: serata di studio sul vescovo Savio, in «Toscana Oggi», 22/05/2005, p. VII
- 912. Preghiera ecumenica di Pentecoste, in «La Settimana», 08/05/2005, p. III
- 913. Diario ecumenico (Marzo), in «Il Regno», 50/8 (2005), p. 268
- 914. Diario ecumenico (Febbraio), in «Il Regno», 50/6 (2005), p. 199
- 915. *Diario ecumenico (Gennaio)*, in «Il Regno», 50/4 (2005), p. 125
- 916. Diario ecumenico (Dicembre), in «Il Regno», 50/2 (2005), p. 49
- 917. Dal Concilio alla «Charta». Si fa strada un metodo ecumenico, in «Toscana Oggi», 16/01/2005, p. 2
- 918. CeDoMEI: questi primi cinque anni, in «La Settimana», 16/01/2005, p. I
- 919. Ricordando mons. Vincenzo Savio, in «ECO», 1/5 (2005), p. 16

- 920. *Diario ecumenico (Novembre)*, in «Il Regno», 49/22 (2004), p. 780
- 921. Diario ecumenico (Ottobre), in «Il Regno», 49/20 (2004), p. 714

- 922. Livorno fa festa al vescovo Ablondi, in «Toscana Oggi», 12/12/2004, p. VII
- 923. Al servizio della Parola, in «La Settimana», 21/11/2004, p. II
- 924. Diario ecumenico (Settembre), in «Il Regno», 49/18 (2004), p. ??
- 925. Helder Camara: lettere dal Concilio, in «Il Regno», 49/18 (2004), p. 636
- 926. Diario ecumenico (Luglio-agosto), in «Il Regno» 49/16 (2004), pp. 568-569
- 927. Helder Camara «un santo ribelle», in «Toscana Oggi», 12/09/2004, p. VI
- 928. Il Brasile ricorda Camara cinque anni dopo, in «Avvenire», 01/09/2004, p. 12
- 929. Diario ecumenico (Giugno), in «Il Regno», 49/14 (2004), p. 492
- 930. Se i cristiani si dividono alla Mensa del Signore, in «Toscana Oggi», 04/07/2004, p. VI
- 931. Alla mensa del Signore, in «La Settimana», 27/06/2004, p. II
- 932. Diario ecumenico (Maggio), in «Il Regno», 49/12 (2004), p. 426
- 933. Diario ecumenico (Aprile), in «Il Regno», 49/10 (2004), p. 350
- 934. Diario ecumenico (Marzo), in «Il Regno», 49/8 (2004), p. 276
- 935. Le Chiese di mons. Savio, in «Il Regno», 49/8 (2004), pp. 289-291
- 936. Per una pastorale ecumenica, in «La Settimana», 11/04/2004, p. II
- 937. Un protagonista del concilio Vaticano II, in «La Settimana», 21/03/2004, p. II
- 938. Diario ecumenico (Febbraio), in «Il Regno», 49/6 (2004), p. 197
- 939. Società Biblica. 200 anni di lavoro per la Bibbia, in «Toscana Oggi», 14/03/2004, p. VI
- 940. Diario ecumenico (Gennaio), in «Il Regno», 49/4 (2004), p. 126
- 941. Diario ecumenico (Dicembre), in «Il Regno», 49/2 (2004), p. 55
- 942. In ascolto dell'ecumenismo. I primi quattro anni del Centro di Documentazione del Movimento Ecumenico Italiano di Livorno, in «La Settimana», 11/01/2004, p. I
- 943. Un papa fuori dal paradiso, in «Il Letimbro» 113/1 (09/01/2004), p. 8

- 944. Natale. Appunti per una storia ecumenica: dall'impero romano alle diverse tradizioni cristiane, in «Toscana Oggi», 21/12/2003, p. VIII
- 945. Prosegue il progetto per ricostruire la storia ecumenica di Livorno, in «Toscana Oggi», 07/12/2003, p. VIII
- 946. Per una storia ecumenica di Livorno, in «La Settimana», 23/11/2003, p. II
- 947. Diario ecumenico (Novembre), in «Il Regno», 48/22 (2003), p. 721
- 948. Diario ecumenico (Ottobre), in «Il Regno», 48/18 (2003), p. 699
- 949. La svolta del Vaticano II, in «La Settimana», 26/10/2003, p. III
- 950. Diario ecumenico (Settembre), in «Il Regno», 48/18 (2003), p. 638
- 951. Dove va l'ecumenismo? A Livorno esperti a confronto, in «Toscana Oggi», 21/09/2003, p. VI
- 952. Ipotesi di lavoro comune. Italia Movimento ecumenico, in «Il Regno», 48/18 (2003), pp. 626-627
- 953. Diario ecumenico (Luglio/agosto), in «Il Regno», 48/16 (2003), pp. 556-557
- 954. Le tradizioni religiose a Livorno nel XIX secolo, in «La Settimana», 27/07/2003, p. II
- 955. Diario ecumenico (Giugno), in «Il Regno», 48/14 (2003), p. 482
- 956. Diario ecumenico (Maggio), in «Il Regno», 48/12 (2003), p. 416
- 957. Per una Pentecoste di pace tra i cristiani, in «La Settimana», 09/06/2003, p. I
- 958. Diario ecumenico (Aprile), in «Il Regno», 48/10 (2003), p. 343
- 959. Pellegrinaggio ecumenico, in «Il Regno», 48/8 (2003), p. 228
- 960. Diario ecumenico (Marzo), in «Il Regno», 48/8 (2003),p. 278
- 961. Dalla pace alla guerra, in «La Settimana», 30/03/2003, p. I
- 962. Diario ecumenico (Febbraio), in «Il Regno», 48/6 (2003), p. ??
- 963. Diario ecumenico (Gennaio), in «Il Regno», 48/4 (2003), p. 126
- 964. Diario ecumenico (Dicembre), in «Il Regno», 48/2 (2003), p. 59

- 965. Per una storia ecumenica in ogni diocesi, in «Toscana Oggi», 21/2 (12/01/2003), p. 3
- 966. L'occasione per conoscersi. Una Chiesa chiamata a fare memoria, in «La Settimana» 12/01/2003, p. II

2002

- 967. *Il Vento del Vaticano II*, in «La Settimana», 08/12/2002, p. II; ripubblicato in «Il Bollettino Diocesano Diocesi di Livorno», 80/4 (2002), pp. 51-52
- 968. Il vento del Concilio, in «Il Regno» 47/22 (2002), pp. 734-735
- 969. Diario ecumenico (Novembre), in «Il Regno», 47/22 (2002), p. 772
- 970. Il dialogo interreligioso alla prova, in «La Settimana», 10/11/2002, p. III
- 971. Chiesa d'Inghilterra: una nuova voce da Canterbury, in «Il Regno», 47/20 (2002), pp. 697-698
- 972. Diario ecumenico (Ottobre), in «Il Regno», 47/20 (2002), p. 700
- 973. Diario ecumenico (Settembre), in «Il Regno», 47/18 (2002), p. 630
- 974. Diario ecumenico (Luglio/Agosto), in «Il Regno», 47/16 (2002), p. 560
- 975. Un vescovo ecumenico per la Chiesa, in «La Settimana», 07/07/2002, p. 12
- 976. Un orizzonte sul futuro. Il punto sul progetto del CeDoMEI per una storia ecumenica di Livorno, in «Il Bollettino Diocesano Diocesi di Livorno», 80/2 (2002), pp. 41-42
- 977. Diario ecumenico (Giugno), in «Il Regno», 47/14 (2002), p. 485
- 978. Diario ecumenico (Maggio), in «Il Regno», 47/12 (2002), p. 417
- 979. Diario ecumenico (Aprile), in «Il Regno», 47/10 (2002), p. 341
- 980. Diario ecumenico (Marzo), in «Il Regno», 47/8 (2002), p. 275
- 981. Diario ecumenico (Febbraio), in «Il Regno», 47/6 (2002), p. 199
- 982. Diario ecumenico (Gennaio), in «Il Regno», 47/4 (2002), p. 130
- 983. Il vescovo nella storia delle chiese, in «Il Regno», 47/2 (2002), pp. 24-25
- 984. Diario ecumenico (Dicembre), in «Il Regno», 47/2 (2002), p. 50

2001

- 985. Diario ecumenico (Novembre), in «Il Regno», 46/22 (2001), p. 769
- 986. Diario ecumenico (Ottobre), in «Il Regno», 46/20 (2001), p. ??
- 987. Diario ecumenico (Settembre), «Il Regno», 46/18 (2001), pg. 630
- 988. Diario ecumenico (Luglio-Agosto), «Il Regno», 46/16 (2001), pp. 556-557
- 989. Tradizionale vocazione al dialogo ecumenico, in «L'Osservatore Romano», 04/02/2001, p. 9

2000

- 990. *Un caso unico*, in «La Settimana», 15/10/2000, p. 13
- 991. Il CeDoMEI a Strasburgo, in «La Settimana», 29/07/2000, p. 12
- 992. Una lettera per il dialogo, in «La Settimana», 11/06/2000, p. 11
- 993. Otto esperti per un strumento di dialogo, in «La Settimana», 24/05/2000, p. 11
- 994. In cammino con Giovanni, in «La Settimana», 09/04/2000, p. 11
- 995. Dai Toscani un contributo di qualità, in «Toscana Oggi», 05/03/2000, p. 17
- 996. Un evento storico, in «La Settimana», 27/02/2000, p. 9
- 997. Un lungo cammino, in «La Settimana», 23/01/2000, p. 11
- 998. Matrimoni misti, conclusa l'intesa con i valdesi, in «Toscana Oggi», 16/01/2000, p. 17
- 999. Livorno diventa capitale dell'ecumenismo, in «La Settimana», 09/01/2000 p. 15

1999

- 1000. Novecento, il secolo del risveglio ecumenico, in «La Settimana», 19/12/1999, p. 16
- 1001. Nuovi orizzonti ecumenici, in «La Settimana», 12/12/1999, p. 9
- 1002. Al «Centro» del dialogo, in «La Settimana», 13/06/1999, p. 11

1993

1003. Riscoprire la piazza del Duomo, in «Toscana Oggi», 31/01/1993, p. 17

5.7 CURATELE

2018

1. «In Verbo Tuo». Il magistero episcopale del cardinale Silvano Piovanelli, arcivescovo di Firenze, volume I-III (1983-2001), a cura di G. Aranci, L. Innocenti, Re. Burigana e Ri. Burigana, Firenze, Pagnini, 2018,

2014

2. *«Tradições Religiosas Abraâmicas e a questão da intolerância*» a cura di R. Burigana e L.C. Luz Marques «Revista de Teologia e Ciências da Religião», 5/1 (2015)

2014

3. Un ponte dall'Oriente. Passato, presente e futuro del decreto Orientalium Ecclesiarum nel 50° anniversario della sua promulgazione, a cura di Re. Burigana e R. Burigana, Firenze, Fondazione Giovanni Paolo II, 2014 [ISBN 9788890626838]

2012

4. *I vescovi della Toscana e il Concilio Vaticano II*, a cura di Re. Burigana e R. Burigana, Firenze, Fondazione Giovanni Paolo II, 2012 [ISBN 9788890626814]

2011

5. *Il Mediterraneo e le città*, a cura di Re. Burigana e R. Burigana, Firenze, Fondazione Giovanni Paolo II, 2011 [ISBN 9788890626807]

2007

- 6. VINCENZO SAVIO, *Abbiamo bisogno di tutti*, a cura di R. Burigana, Livorno, EdiTasca, 2007 [ISBN 9788895167046]
- 7. Storia della diocesi di Livorno (1806-2006), volume 2. Temi e figure della Chiesa di Livorno, a cura di R. Burigana C. Barovero, Livorno, EdiTasca, 2007 [ISBN 9788895167039]

2006

8. Gli scritti di mons. Vincenzo Savio, vescovo ausiliare a Livorno (1993-2001) e vescovo a Belluno-Feltre (2001-2004), in Mons. Vincenzo Savio, Il magistero episcopale. A Livorno (1993-2001) e a Belluno-Feltre (2001-2004), a cura di Giuseppe Bratti e Riccardo Burigana, V Volume della collana multimediale Oecumenica Italica. Fonti per la Storia del Movimento Ecumenico Italiano Livorno, CeDoMEI, 2006

2004

- 9. Dall'amicizia al dialogo. Saggi in onore di monsignor Alberto Ablondi, a cura di R. Burigana, V. Bertalot, G. Bof e A. Fabris, Roma, Società Biblica Britannica & Forestiera, 2004, pp. 524 [ISBN 8823780454]
- 10. PIETRO GIACHETTI, Scritti e parole per il dialogo ecumenico, a cura di R. Burigana, IV volume della collana multimediale Oecumenica Italica. Fonti per la Storia del Movimento Ecumenico Italiano, Livorno, CeDoMEI, 2004

2003

- 11. Tesi in Teologia ecumenica. «Quaderno Monografico di Oecumenica Civitas» III (2003)
- 12. Concilio Vaticano II. Fonti e documenti, a cura di R. Burigana e L. Fattorini, III volume della collana multimediale Oecumenica Italica. Fonti per la Storia del Movimento Ecumenico Italiano, Livorno, CeDoMEI, 2003

2002

- 13. M. VINGIANI, *Interventi al SAE (1964-1995)*, a cura di Riccardo Burigana, II volume della collana multimediale *Oecumenica Italica*. *Fonti per la Storia del Movimento Ecumenico Italiano*, Livorno, CeDoMEI, 2002
- 14. La storia ecumenica di Livorno. Prime ricerche sulle tradizioni religiose a Livorno dall'Antico regime ai si giorni nostri, a cura R. Burigana L. Fattorini, «Quaderno Monografico di Oecumenica Civitas» II (2002), pp. ??

- 15. A. ABLONDI, Lettere pastorali e scritti ecumenici, a cura di R. Burigana, I volume della collana multimediale Oecumenica Italica. Fonti per la Storia del Movimento Ecumenico Italiano, Livorno, CeDoMEI, 2001
- 16. La ricezione ecumenica dell'ecclesiologia del Vaticano II. La vocazione ecumenica della Chiesa a 35 anni dalla conclusione

del concilio. «Quaderno Monografico di Oecumenica Civitas» I (2001).

6. MODERATORE/CORRELATORE

6.1 TESI DI LICENZA IN TEOLOGIA ECUMENICA PRESSO L'ISTITUTO DI STUDI ECUMENICI SAN BERNARDINO DI VENEZIA

Moderatore

- 1. Tiziana Bertola, Per le anime dei mortali? L'ecumenismo dell'enciclica «Mortalium animos» di Pio XI [Discussa il 14/02/2007]
- 2. ZORAN NEDELJKOVIČ, Un ponte da costruire? La Chiesa cattolica romana e la Chiesa Serbo-ortodossa negli anni del Concilio Vaticano II (1959-1965) [Discussa il 25/10/2007]
- 3. ENZO COLLODO, Un magistero ecumenico? L'episcopato di monsignor Andrea Pangrazio nell'arcidiocesi di Gorizia (1962-1967) [Discussa il 20/05/2009]
- 4. DUSAN DJUKANOVIC, San Nikolaj, vescovo di Ohrid e di Zica. L'uomo del dialogo [Discussa il 17/12/2009]
- 5. MARIKA POLLONI, Alle fondamenta del dialogo. La Conferenza Episcopale Italiana e il dialogo ecumenico negli anni del Pontificato di Paolo VI (1963-1978) [Discussa il 17/12/2010]
- 6. FRANCO DEL NIN, Passi di un cammino ecumenico: la celebrazione e la prima recezione del Concilio Vaticano II nell'arcidiocesi di Udine [Discussa il 17/12/2010]
- 7. MARIO BARBIERO, Passi per un cammino ecumenico? I vescovi della Liguria, il Concilio Vaticano II e la sua prima recezione [Discussa il 30/11/2011]
- 8. GIANLUCA BLANCINI, Frère Roger di Taizè (1915-2005): un'esistenza riconciliata. L'ecumenismo come prerequisito dell'annuncio cristiano e il primato della testimonianza [Discussa 13/04/2013]
- 9. VASILE ANIÇORAC, L'insegnamento della religione nelle scuole pubbliche rumene. Una valutazione ecumenica [Discussa 06/02/2015]
- 10. FRANCESCO MARCHESI, La Nuova Europa; una proposta ecumenica [Discussa 20/11/2015]
- 11. CIPRIAN VIRSESCU, Martiri delle prigioni comuniste [Discussa 21/01/2016]
- 12. INNOCENT OIKECHUKWU MADU, *The Commitment of Christians in Nigeria to Ecumenical Dialogue (1876-2016)* [Discussa 02/12/2016]
- 13. VALERIO MUSCHI, Solo dieci Parole?. Benedetto XVI e gli Ebrei (2005-2013) [Discussa 23/03/2017]
- 14. ONDŘEJ BONAVENTURA ČAPEK, I Congressi di di Velehrad. Una pagina ingiallita della storia del movimento ecumenico [Discussa 23/03/2017]
- 15. SEBASTIANO DI BENEDETTO, Ecumenismo in Sicilia al tempo del card. Salvatore Pappalardo (1971-1996) [Discussa 19/04/2018]
- 16. GIUSEPPE BRATTI, Guardare insieme gli eventi. Gasparo Contarini (1483-1542) e il Colloquio di Ratisbona (1541) [Discussa 13/06/2019]
- 17. FRANCESCA DALLA TORRE, Costruire un dialogo. Paolo VI e il popolo ebraico [Discussa 08/11/2019]
- 18. ALEX TALARICO, Riscoprire le radici. Mons. Giovanni Stamati (1912-1987) e la recezione ecumenica del Concilio Vaticano II [Discussa 12/11/2019]
- 19. FLAVIU ENACHE, Porte aperte. Il contributo del Codice di Diritto Canonico all'ospitalità eucaristica [Discussa 31/03/2021]
- 20. MICHELE DE SANTI, Tutto nuovo? Papa Francesco, Pentecostali e Dialogo Ecumenico. [Discussa 24/06/2021]

Correlatore

- 1. ARGENIS TORRES, Al servicio del reino: desafios y prospectivas para el ecumenismo en Venezuela [Discussa il 14/02/2007]
- 2. CHUNG-MYUNG SON (CECILIA), Il cammino ecumenico in Corea. L'aspetto storico e sacramentale [Discussa

- 09/12/2007]
- 3. GEORGE ALEXANDRU MIHAI, Il Metropolita Antonie Plamadeala di Ardeal, Crisana e Maramures. Un volto dell'ecumenismo ortodosso rumeno [Discussa 27/05/2011]
- 4. JOÃO ANTÓNIO CUANZA MANHEQUE, As Igrejas na reconciliação de Angola: ética da paz como via ecuménica. Uma visão africana [Discussa 27/05/2013]
- 5. MUDERHWA RUSUMBA GUSTAVE, La reconciliation de la memoire historique comme defi a l'œcumenisme: cas de la republique democratique du Congo [Discussa 18/12/2014]
- 6. RUSSEL MURRAY, A Gift for all Christians. The Anglican-Roman Catholic International Commission on Synodality, Collegiality and the Primatial Ministry of the Bishop of Rome [Discussa 03/05/2018]

6.2 TESI DI DOTTORATO IN TEOLOGIA DOGMATICA PRESSO LA FACOLTÀ DI TEOLOGIA DELLA PONTIFICIA UNIVERSITÀ ANTONIANUM DI ROMA

Relatore

- 1. ENNIO ROSALEN, L'opera di mons. Clemente Riva (1922-1999) per una teologia del dialogo in Italia [Discussa il 21/11/2011]
- 2. FRANCO DEL NIN, Verso una Chiesa Una. Paolo VI e l'ecumenismo (1963-1978) [Discussa il 08/06/2016]
- 3. ZORAN NEDELJKOVIC, Rapporti ufficiali tra la Santa Sede e a Chiesa ortodossa serba 1965 2010 [Discussa il 09/11/2016]
- 4. GIANLUCA BLANCINI, Consonanze ecumeniche per una lettura teologica della Comunità di Taizé e l'ortodossia di Europa [Discussa il 10/11/2016]
- 5. INNOCENT OKESHUKWU MADU, The History of Ecumenical Dialogue in Nigeria: the Contribution of the Catholic Church [Discussa il 13/06/2019]
- 6. DUSAN DJUKANOVIC, Una finestra sull'ortodossia. La teologia e la presenza della Chiesa serba ortodossa in Italia 1945-1989 [Discussa il 22/11/2021]

Correlatore

- 1. SIMONETTA POLMONARI, Padre Basilio Brollo da Gemona in dialogo con la cultura cinese [Discussa 14/11/2007]
- 2. GIANDOMENICO TAMIOZZO, Spiritualità ecumenica e conversione del cuore. Rilettura del De compuctione di Lorenzo Giustiniani (1381-1456) in prospettiva ecumenica [Discussa il 21/11/2011]
- 3. ANDREA MALFATTI, L'autorità nella Chiesa secondo i documenti del dialogo ecumenico internazionale [Discussa il 10/11/2016]
- 4. VASILE BARBOLOVICI, Storia ed ecclesiologia delle unioni [Discussa 16/06/2017]

6.3 TESI DI MASTER IN DIALOGO INTERRELIGIOSO E DI MASTER IN TEOLOGIA ECUMENICA PRESSO L'ISTITUTO DI STUDI ECUMENICI

Anno Accademico 2009-2010

1. MARIA ROSA RUBALTELLI, Casa Santa Chiara sogno o utopia? [Teologia ecumenica]

Anno Accademico 2010-2011

- 2. ELENA FRANCHINI, *Il banchetto delle Dee* [Dialogo interreligioso]
- 3. ANDREA BONESSO, Alle radici di Nostra Aetate. I voti sul dialogo interreligioso nella fase antepreparatoria del Concilio Vaticano II [Dialogo interreligioso]
- 4. FRANCO SINOPOLI, Fine Ramadan TD AL FITR Messaggi del Pontificio Consiglio per il Dialogo Interreligioso [Dialogo interreligioso]
- 5. MONICA CHILESE, *Itinerari di Dialogo a Nord Est* [Dialogo interreligioso]
- 6. ALFREDO DI NAPOLI, Il dialogo islamico-cristiano: nuovi orientamenti per un fraterno incontro [Dialogo interreligioso]
- 7. ADA PRISCO, Charta OEcumenica. Dieci anni portati male? [Dialogo interreligioso]

Anno Accademico 2011-2012

- 8. ANDREA BONESSO, Intorno al Concilio Vaticano II. Le riflessioni "ecumeniche" di Mons. Gioacchino Muccin. [Teologia ecumenica]
- 9. CARMELA VERDOLIVA, Una finestra ecumenica. Le presenze cristiane nell'Arcidiocesi di Sorrento Castellamare di Stabia [Teologia ecumenica]
- 10. GIUSEPPE BRATTI, La catechesi ecumenica del SAE. I documenti dell'archivio di don Emilio Zanetti [Teologia ecumenica]
- 11. NADIA COLONELLO, L'influenza di San Francesco e della tradizione orientale nella spiritualità di Divo Barsotti [Teologia ecumenica]
- 12. MICHELE GIUSTINIANO, "Comunicare l'ecumenismo": I principi della collaborazione ecumenica nelle comunicazioni sociali ed un progetto per la loro concreta applicazione [Teologia ecumenica]

Anno Accademico 2012-2013

- 13. PARIDE SCIORTINO, Doi Masatoshi: Storia, Significato e Dialogo [Dialogo interreligioso]
- 14. BERNARDO MANCUSO, Le Chiese cristiane e la shoah [Dialogo interreligioso]
- 15. Lucia Magherini, Unità, ritorno, magistero petrino, riti e liturgie. I grandi temi dei « vota » dei Vescovi italiani all'indomani dell'indizione del Concilio Vaticano II [Dialogo interreligioso]
- 16. MARIA PAOLA RIMOLDI, Con le nostre danze ti loderemo. Passi e gesti di preghiera verso l'unità [Dialogo interreligioso]
- 17. ANDREA PALMIERI, Oscar Culmann e il suo contributo per un discorso ecumenico [Teologia ecumenica]
- 18. NADIA COLONNELLO, Parlare agli altri, parlare con tutti. Verità comuni, ecumenismo e dialogo interreligioso [Dialogo interreligioso]
- 19. MONICA BERTOCCHI, Da Gerusalemme a Gerusalemme. Paolo VI / Atenagora 1964- Francesco / Bartolomeo 2014 [Teologia ecumenica]

Anno Accademico 2013-2014

- 20. TINA VENTURI, Moni Ovadia: Percorsi di dialogo [Dialogo interreligioso]
- 21. LILIANA BORTOLIN, *Ti invito al mio battesimo* [Dialogo interreligioso]
- 22. LUCIA MAGHERINI, Schema Decreti de Ecclesiae Unitate «Ut omnes unum sint» [Dialogo interreligioso]
- 23. ANTONELLA DE LUIGI, Piantare la pace [Dialogo interreligioso]
- 24. BARBARA BONFIGLIOLI, Dialogo islam-cristianesimo sui banchi di scuola [Dialogo interreligioso]
- 25. MIRIAM ZANOTTI, Danza e dialogo: linguaggi e arte del corpo [Dialogo interreligioso]
- 26. NADIA COLONELLO, Spiritualità e modernità [Dialogo interreligioso]

Anno Accademico 2015-2016

- 27. PAOLA PIETROBELLI, Bruno Hussar. Artigiano del Dialogo e della Pace [Dialogo interreligioso]
- 28. PIERLUIGI PRISCO, Assistenza sanitaria nella Puglia multietnica del Medioevo [Dialogo interreligioso]
- 29. IONUT COMAN, Il Santo e Gande Sinodo della Chiesa Ortodossa (Creta 2016) [Dialogo interreligioso]
- 30. SARA REALI, I matrimoni interconfessionali e interreligiosi nell'esortazione apostolica Amoris Laetitia di papa Francesco [Teologia Ecumenica]
- 31. IGOR ONUFRIENKO, Anima Russa. Note su alcuni testi di Pavel Florenskij [Teologia ecumenica]
- 32. GIUSEPPE DI SCLAFANI, Il fondamentalismo religioso o i "fundamentali" dell'amore? [Dialogo interreligioso]
- 33. ANTONIETTA CORAZZA, Francesco nel Caucaso: passi di fraternità ecumenica e dialogo interreligioso [Dialogo interreligioso]
- 34. PIERLUIGI CONSORTI, Scuola multietnico-religiosa di Gostovici in Bosnia-Erzegovina [Dialogo interreligioso]
- 35. VITTORIA GIFUPALLI, Le religioni a Cremona: percorsi di dialogo interreligioso [Dialogo interreligioso]

Anno Accademico 2016-2017

36. CARLO COCCO, La mistica come via per annunciare e ricomprendere l'evangelo oggi. Un precursore: Divo Barsotti [Teologia Ecumenica]

7. PARTECIPAZIONI A TRASMISSIONI RADIOTELEVISIVE E INTERVISTE

2014

- 1. Partecipazione alla diretta di Tv2000 sull'incontro tra papa Francesco e il patriarca Bartolomeo a Gerusalemme (25 maggio 2014)
- 2. Un viaggio nella storia della Religioni, intervista di Carlos André Cavalcanti e Luiz Carlos Marques su «Saeculum. Revista de História», 30/1 (2014), pp. 377-385
- 3. Al cuore dell'unità tra i cristiani, intervista di Chiara Santomiero su «Aleteia» (19 novembre 2014)
- 4. Partecipazione alla diretta di Tv2000 sull'incontro tra papa Francesco e il patriarca Bartolomeo (30 novembre 2014)
- 5. Intervista alla Radio Svizzera-Italia sul viaggio di papa Francesco in Turchia (2 dicembre 2014)

2015

- 6. Partecipazione alla trasmissione Ecclesia di Radio InBlu (23 gennaio 2015)
- 7. Il laicismo non è la risposta giusta all'estremismo intervista su TSD-TV (28 gennaio 2015)
- 8 Partecipazione alla diretta di Segno7 TV1-Valdarno sulla Settimana di preghiera per l'unità dei cristiani (28 gennaio 2015)
- 9. Diálogo entre cristãos e muçulmanos intervista su Rede Católica da Igreja (21 maggio 2015)
- 10. Partecipazione alla diretta di Tv2000 sulla visita di papa Francesco a Sarajevo (6 giugno 2015)
- 11. Partecipazione alla diretta di Tv2000 sulla visita di papa Francesco alla Chiesa Valdese a Torino (22 giugno 2015)
- 12. Il dialogo con i nostri fratelli ebrei deve crescere ancora molto, intervista di Gaetana Covelli, in «L'Avvenire di Calabria» 19 luglio 2015
- 13. Partecipazione alla puntata *Un Concilio per gli ortodossi?* della trasmissione *Uomini e Profeti* di «Rai-Radio3» (17 ottobre 2015)
- 14. Partecipazione alla diretta di Tv2000 sull'incontro ecumenico di papa Francesco durante la visita in Uganda (28 novembre 2015)
- 15. Con Francesco il Vaticano II diventa vita quotidiana, intervista di Luca Rolandi su «VaticanInsider» (29 dicembre 2015)

- 16. Papa Francesco alla sinagoga di Roma per riaffermare un'amicizia, intervista di Carlo Giorgi su «TerraSantaNet» (15 gennaio 2016)
- 17. Partecipazione a una puntata di *Diario di Papa Francesco* di Tv2000 (18 gennaio 2016)
- 18. Il Grance Concilio della Chiesa Ortodossa, intervista di Andrea Mazzucca su «L'Indro» (19 gennaio 2016)
- 19. Partecipazione alla diretta di Tv2000 sull'incontro tra papa Francesco e il patriarca Kirill (15 febbraio 2016)
- 20. Kirill e Francesco, il significato di un incontro, intervista di Fabio Mandato su «Parola di Vita. Settimanale d'Informazione della diocesi di Cosenza-Bisignano» (25 febbraio 2016)
- 21. Partecipazione alla diretta di Tv2000 sulla visita ecumenica di papa Francesco all'isola di Lesbo (15 aprile 2016)
- 22. Partecipazione alla puntata *Gli Armeni, i primi cristiani del mondo* della trasmissione *Uomini e Profeti* di «Rai-Radio3» (18 giugno 2016)
- 23. Intervista su Radio InBlu sulla visita di papa Francesco in Armenia (23 giugno 2016)
- 24. Partecipazione alla diretta di Tv2000 sulla visita ecumenica di papa Francesco in Armenia (25 giugno 2016)
- 25. Intervista a Radio Vaticana sulla visita di papa Francesco a Assisi (20 settembre 2016)

- 26. Partecipazione alla diretta di Tv2000 sulla visita ecumenica di papa Francesco in Georgia (30 settembre 2016)
- 27. Intervista a Radio Vaticana sulla visita di papa Francesco in Azerbaijan (2 ottobre 2016)
- 28. Partecipazione alla diretta di Tv2000 sull'incontro ecumenico di papa Francesco e dell'arcivescovo anglicano Justin Welbin a Roma (5 ottobre 2016)
- 29. Intervista alla radio Mater Dei sul 30° anniversario dell'incontro di Assisi (6 ottobre 2016)
- 30. Intervista a Radio Vaticana sull'incontro ecumenico di papa Francesco a Lund (30 ottobre 2016)
- 31. Partecipazione alla diretta di Tv2000 sulla visita ecumenica di papa Francesco a Lund (31 ottobre 2016)
- 32. Intervista a Radio InBlu sulla visita ecumenica di papa Francesco a Lund (1 novembre 2016)
- 33. Partecipazione alla trasmissione Strada Regina della Televisione della Svizzera Italiana (6 novembre 2016)

2017

- 34. Intervista a Radio InBlu sulla Settimana di preghiera per l'unità dei cristiani (25 gennaio 2017)
- 35. Intervista a Radio Vaticana sulla Settimana di preghiera per l'unità dei cristiani (29 gennaio 2017)
- 36. Intervista a La Nazione sul convegno Rileggere la Riforma (22 febbraio 2017)
- 37. Intervista a Radio Vaticana sulla visita di papa Francesco alla Chiesa anglicana All Saints' di Roma (26 febbraio 2017)
- 38. Partecipazione alla diretta di Tv2000 sulla visita di papa Francesco alla Chiesa anglicana All Saints' di Roma (26 febbraio 2017)
- 39. Partecipazione alla trasmissione *Ecclesia* di Radio InBlu (15 aprile 2017)
- 40. Intervista a Radio Vaticana sulla visita di papa Francesco in Egitto (29 aprile 2017)
- 41. Intervista a Radio Vaticana sull'udienza di papa Francesco al metropolita Hilarion (26 settembre 2017)
- 42. Burigana: il forte messaggio del XVI secolo cristiano, intervista di Fabio Mandato su «Parola di Vita. Settimanale d'Informazione della diocesi di Cosenza-Bisignano» (19 ottobre 2017)
- 43. Intervista a Radio Vaticana sul convegno *Pionieri e profeti* (21 novembre 2017)

- 44. Partecipazione a una puntata di Diario di Papa Francesco di Tv2000 (26 gennaio 2018)
- 45. A tu per tu con il Prof. Burigana: "Stiamo vivendo una stagione di straordinaria vivacità del cammino ecumenico", intervista su «L'Ancoraonline» (8 febbraio 2018)
- 45. Partecipazione alla trasmissione Ecclesia di Radio InBlu (3 maggio 2018)
- 46. Intervista a Radio Vaticana sull'udienza di papa Francesco al metropolita Rastislav (12 maggio 2018)
- 47- Intervista a Radio Vaticana sulla visita del patriarca Bartolomeo a Roma (23 maggio 2018)
- 48. Intervista a Radio Vaticana sull'udienza di papa Francesco alla delegazione della Chiesa Ortodossa Russa (2 giugno 2018)
- 49. Partecipazione alla diretta di Tv2000 sulla visita di papa Francesco al Consiglio Ecumenico delle Chiese (21 giugno 2018)
- 50. Partecipazione alla trasmissione Eulesia di Radio InBlu (21 giugno 2018)
- 51. Partecipazione alla diretta di Tv2000 sulla visita di papa Francesco a Bari per la Giornata di preghiera ecumenica per la pace (7 luglio 2018)
- 52. Partecipazione a una puntata di *Diario di Papa Francesco* di Tv2000 (20 agosto 2018)
- 53. Intervista a Radio Vaticana sul viaggio di papa Francesco nei Paesi Baltici (22 settembre 2018)
- 54. Partecipazione alla trasmissione *Ecclesia* di Radio InBlu (24 settembre 2018)
- 55. Intervista a Radio Vaticana sul messaggio di papa Francesco per i G20 interreligioso a Buenos Aires (28 settembre 2018)
- 56. Il dialogo tra cristiani ai piedi della croce. Intervista, in «Il Biellese» 12/10/2018, p. 16

58. Intervista a Radio Vaticana sull'annuncio del viaggio di papa Francesco negli Emirati Arabi Uniti (7 dicembre 2018)

2019

- 59. Intervista a Radio Vaticana sulla Settimana di preghiera per l'unità dei cristiani (30 gennaio 2019)
- 60. Partecipazione alla diretta di Tv2000 sulla visita di papa Francesco in Marocco (31 marzo 2019)
- 61. Intervista a Radio Vaticana sul documento sulla libertà religiosa della Commissione Teologica Internazionale (26 aprile 2019)
- 62. Partecipazione alla trasmissione Ecclesia di Radio InBlu (6 maggio 2019)
- 63. Partecipazione alla diretta di Tv2000 sulla visita di papa Francesco in Romania (31 maggio 2019)
- 64. Intervista a Radio Vaticana sul viaggio di papa Francesco in Romania (3 giugno 2019)
- 66. Intervista a Radio Vaticana sull'incontro di papa Francesco con il Sinodo Permanente della Chiesa Greco Cattolica Ucraina (6 luglio 2019)
- 67. Partecipazione a una puntata di Diario di Papa Francesco di Tv2000 (22 luglio 2019)
- 68. Intervista a Radio Vaticana sul XI Incontro della Commissione tra la Santa Sede e la Repubblica Iraniana (12 novembre 2019)

2020

- 69. Intervista alla Radio Svizzera Italiana sull'ecumenismo di papa Francesco (2 febbraio 2020)
- 70. Intervista su «Corriere dell'Italianità» 11/02/2020
- 71. Intervista a Radio Vaticana sui 60 anni del Pontificio Consiglio per l'unità dei cristiani (9 giugno 2020)
- 72. L'ecumenismo di papa Francesco, intervista a RadioBlu (12 dicembre 2020)

2021

- 73. Partecipazione alla puntata Nessuno si salva da solo di TelePace (18 gennaio 2021)
- 74. Pillole di ecumenismo a IcaroTV (22 gennaio 2021)
- 75. Pillole di ecumenismo a IcaroTV (24 gennaio 2021)
- 76. Intervista a Radio Vaticana sulla Settimana di preghiera per l'unità dei cristiani (25 gennaio 2021)
- 77. Partecipazione a una puntata di Diario di Papa Francesco di Tv2000 (25 gennaio 2021)
- 78. Intervista a Radio Vaticana sul viaggio di papa Francesco in Iraq (5 marzo 2021)
- 79. Intervista a Radio Blu sul viaggio di papa Francesco in Iraq (6 marzo 2021)
- 80. Intervista a Radio Vaticana su documento *Annuncio e dialogo* (19 maggio 2021)
- 81. Partecipazione a una puntata di Le parole di Papa Francesco di Tv2000 (25 giugno 2021)
- 82. Partecipazione alla diretta di Tv2000 sulla visita di papa Francesco in Slovacchia (12 settembre 2021)
- 83. Intervista a TelePace sul viaggio di papa Francesco in Ungheria e in Slovacchia (12 settembre 2021)
- 84. Intervista a Radio Vaticana sull'incontro di Assisi del 27 ottobre 1986 (28 ottobre 2021)
- 85. Partecipazione alla diretta di Tv2000 sulla visita di papa Francesco a Cipro (3 dicembre 2021)
- 86. Intervista su Radio in Blu sul viaggio di papa Francesco a Cipro e in Grecia (4 dicembre 2021)
- 87. Intervista su Radio Vaticana sul viaggio di papa Francesco a Cipro e in Grecia (6 dicembre 2021)

- 88. Inizio della trasmissione settimanale *Due passi insieme* di TeleRadioPace (14 gennaio 2022)
- 89. Partecipazione alla trasmissione di TeleRadioPace sulla Settimana di preghiera per l'unità dei cristiani (14 gennaio 2022)
- 90. Intervista su Famiglia Cristiana sulla Settimana di preghiera per l'unità dei cristiani (18 gennaio 2022)
- 91. Intervista a Radio Vaticana sulla Settimana di preghiera per l'unità dei cristiani (26 gennaio 2022)